

沙坪坝市监发〔2023〕41号
重庆市沙坪坝区市场监督管理局等6部门
关于进一步加强餐饮浪费行为监管的通知
各镇人民政府，各街道办事处，有关单位:

为深入贯彻落实习近平总书记关于反对餐饮浪费工作的重要指示精神，全面落实《反食品浪费法》和《重庆市文明行为促进条例》规定，积极倡导厉行节约、坚决制止餐饮浪费，根据《重庆市市场监管局等6部门关于进一步加强餐饮浪费行为监管的通知》（渝市监发〔2023〕18号）文件要求，现就进一步加强有关工作通知如下：

一、提高认识，进一步增强工作的责任感和使命感

厉行节约、反对浪费，是中华民族的传统美德。制止餐饮浪费对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。各单位要切实提高认识，深入学习贯彻习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署，坚持依法监管和宣传引导相结合，聚焦餐饮浪费突出问题，按照《重庆市贯彻落实〈反食品浪费工作方案〉重点任务分工方案》要求，压实主体责任，整治违法违规行为，加快建立长效机制，坚决制止餐饮浪费。

二、细化举措，将反餐饮浪费工作落到实处

（一）落地落细社会餐饮服务经营者反餐饮浪费措施

1．推行各类社会餐饮经营者反浪费基本举措。一是督促指导经营者在经营场所显著位置张贴或者摆放“吃得文明”、节约用餐、反对浪费等标识，营造杜绝浪费的氛围。二是优化菜单设计，通过明示各道菜品主辅料及重量，帮助消费者感知菜品份量。三是鼓励经营者推出“小份菜”“半份菜”，便于消费者适量点餐。四是加强对点餐服务员的教育培训，鼓励采取“智能工牌”等科技手段对其履责进行监督，提倡将反餐饮浪费措施执行情况作为对员工的奖惩依据。五是运用信息化技术将反餐饮浪费提示语嵌入顾客自助点餐过程中，达成实时提醒效果。六是提供打包器具，将剩菜打包提醒作为消费者结账时的“规定动作”。

2．强化集体宴席环节反餐饮浪费举措。一是积极推动经营者接办集体宴席时引导消费者签订“反对餐饮浪费承诺书”，推动反餐饮浪费关口前移。二是推动宴席承办单位利用“重庆阳光食品”APP宴席上报模块，对宴席菜品数量是否超标做好审查；三是在宴席用餐时将已摆放的整鱼、整鸡等不便拆分的餐品主动拆分方便食用；四是采取分段式上菜模式，根据已上菜品食用情况调整上菜速度，并提醒消费者是否需要减量。

3．强化自助餐（会议用餐）反餐饮浪费举措。一是鼓励自助餐经营者通过大盘改小盘引导消费者多次少拿、适量取餐。二是通过预交押金制和“光盘有奖”等方式，培养顾客节约习惯；三是推动经营者提前告知会议举办者反餐饮浪费注意事项，合理适量定制菜品。
（二）落地落细机关食堂反餐饮浪费措施。一是督促指导食堂在就餐场所显著位置张贴或者摆放“吃得文明”、节约用餐、反对浪费等宣传标识。二是鼓励使用物联网技术记录每日餐厨垃圾重量及人均产生量数据并在就餐场所进行公示，警示用餐人员，强化餐厨垃圾源头减量。三是对于免费或定额供餐的食堂，要认真开展每日用餐人数统计，加强烹饪管理，做好荤素搭配、少油少盐等健康饮食管理，大力宣传按需取餐。四是对于按量结算的食堂，要定期开展用餐满意度调查，收集就餐人员对用餐情况的意见建议，建立菜品调整反馈机制，鼓励以外卖打包形式将当餐未售卖完餐食出售给就餐人员。
（三）落地落细学校食堂反餐饮浪费措施。一是开展反餐饮浪费进学校活动，通过开设专题课程、主题班会等形式，实现“抓早”“抓小”，引导学生拒绝“舌尖上的浪费”。二是加强对食堂从业人员教育，了解法律法规基本要求，做到在供餐时自动提醒、监督、引导师生按需打餐。三是探索设立食堂监督员，由监督员在食堂固定的餐具回收处进行检查，发现有浪费现象的时候，对学生进行劝止和记录。

（四）落地落细农村家宴服务经营者反餐饮浪费措施。通过以会代训、发放宣传册（单）、推送电子讯息等方式教育引导家宴服务经营者知晓反食品浪费法律责任，告知家宴举办者树立合理点餐的节俭意识和文明办席新风尚；推动经营者接办宴席时与举办者签订“反对餐饮浪费承诺书”并根据用餐人数和群体提出合理的菜品搭配；主动帮助举办者或用餐人员打包剩余餐食。

三、健全机制，确保工作取得成效

（一）加强教育培训。要加大教育培训力度，指导餐饮服务经营者落实反餐饮浪费各项工作措施，指导旅行社在接团服务中引导游客文明用餐，杜绝浪费；适时联合有关部门召开《餐饮分餐制服务指南》《餐饮业供应链管理指南》《外卖餐品信息描述规范》《绿色餐饮经营与管理》等四项国家标准宣贯会；指导区餐饮住宿行业协会等加强行业自律，组织开展现场观摩，帮助经营者算好经济成本账、社会责任账，探索建立内部奖惩机制。

（二）建立“三查”机制。一是督促开展自查。餐饮经营者要定期对是否落实反餐饮浪费举措，是否存在诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费或在餐食加工制作过程中造成严重食品浪费的行为进行自查自纠。二是强化日常检查。以餐饮外卖店、中型以上社会餐饮经营者、机关食堂、学校食堂、农村家宴服务经营者等为重点，将反餐饮浪费与餐饮食品安全监督检查同频、同步开展，对执行反餐饮浪费措施不认真的餐饮经营者开展“回头看”并加大日常检查频次。三是组织联合督查。要强化部门联动，围绕细化工作举措、治理突出问题、建立长效机制等方面，加强对反餐饮浪费工作开展情况的暗访督查。强化社会共治，组织社会各界人士参与“随机查餐厅”行动，畅通12315、12345热线，依法及时处置相关举报。 

（三）抓好典型示范。一是通过将反餐饮浪费纳入星级饭店评选、绿色饭店评选、文明餐桌食品安全示范创建、食品安全示范城市创建、放心消费创建等重要内容，树立典型示范。二是推动将践行反餐饮浪费纳入创建节约性机关年度考核内容，积极发挥考核指挥棒导向作用。三是及时曝光制止餐饮浪费执法典型案例，警示经营者，营造“节约光荣、浪费可耻、违法必究、执法必严”的社会氛围。

（四）开展专项整治。要从今年3月起集中开展为期3个月的专项整治行动，按照全面排查、集中整治、健全机制等三个阶段进行。在3月底前，全面收集梳理各类问题线索，聚焦重点业态、重点环节、重点行为开展排查；在4月底前，开展重点监督检查，整改一批、处罚一批，推动经营者通过自我承诺、自我声明等履行制止餐饮浪费主体责任；在5月底前，总结评估专项行动成效，积极探索制止反餐饮浪费的新思路新方法，推动健全餐饮行业厉行节约、反对浪费的长效工作机制。
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