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重庆市沙坪坝区交通局
关于加强公路工程勘察设计质量及设计
审批管理的通知

各相关镇街，区公路养护中心，交通实业有限公司：
勘察设计是工程建设的前提，是保障工程质量和安全的基础。公路工程勘察设计工作的质量，直接影响公路的使用功能和寿命、环境保护、行车安全和工程造价等。但是近年来我区一些公路工程存在勘察设计周期不合理、勘察工作量不足、勘察与设计脱节等问题，导致工程变更增多，有的甚至影响到工程质量和安全。为保证工程质量和安全，控制工程造价，切实提高我区国省干线、重要农村公路的勘察设计质量，进一步规范设计审批工作，同时按照区委巡察办发现有关问题整改清单要求，现将有关事项通知如下。
一、加强地质勘察，满足设计要求 
（一）公路工程地质勘察是确保设计质量的重要环节，是控制投资和保证结构安全的重要手段。项目法人、勘察和设计单位应高度重视地质勘察工作，严格执行国家基本建设程序，坚持“先勘察、后设计、再施工”的原则。对于新建、改（扩）建项目，在设计前必须开展地质勘察，勘察的内容和深度应与初步设计和施工图设计各阶段的要求相适应。 
（二）勘察单位应严格执行有关法律法规、技术标准等规定，按照《公路工程地质勘察规范》及有关规范的要求认真开展初勘和详勘，对桥梁、高路堤和深路堑等进行重点勘察，并确保勘察工作量达到规范要求；对地形地质水文条件复杂的路段，应超前、加深地质勘察工作。要强化外业调查和勘察验收工作，确保基础资料和勘察成果全面、真实、可靠，满足设计所需的深度与精度要求。 
（三）勘察单位应按规定编制地质勘察报告，勘察报告应包括总报告和工点报告，总报告和工点报告均要包括文字说明、图表及附件等；报告编制基本格式应按《公路工程地质勘察报告编制规程》及有关规范进行编制，编制完成后向项目法人提交正式报告。
（四）设计单位应根据勘察报告开展设计，第三方咨询单位应将勘察报告与设计文件同步纳入技术评审，业主在向交通运输主管部门报送设计文件审批申请时要报送正式的勘察报告。对新建、改（扩）建项目没有开展地质勘察的，将不受理设计审批。 
二、树立设计理念，提高设计水平 
（一）要树立“品质工程”理念。设计是工程的灵魂，设计管理工作是保证设计质量，保障工程建设和运营安全的重要环节。项目法人要选择实力强、经验丰富的设计单位进行设计，同时要防止出现挂牌、转包等违法行为。设计单位要进一步树立新的设计理念，提高设计质量和水平，应严格按照国家和行业相关的标准、规范开展设计，对于国省干线公路新建、改（扩）建项目应执行《公路工程技术标准》；对于无大型、重载型车辆且小交通量的农村公路，可执行《小交通量农村公路工程技术标准》；对于养护工程应按照《公路沥青路面养护设计规范》等规范进行设计。设计单位在设计文件中，对桥梁、隧道、路面等结构物，必须注明设计使用年限。 
（二）要树立“安全至上”理念。设计单位要坚持因地制宜，合理采用技术指标，优化平纵面设计，尽量避免出现长大纵坡和高填深挖。要强化交通安全设施设计，合理选择护栏的防护等级和结构形式，并做到“应设必设”，对危险地段，可适当提高护栏的防护等级。确保公路建设项目设施同时设计、施工、交竣工投用，避免造成国有资金重复投入。
（三）要树立“生态环保”理念。在设计中特别是在选取路线方案时要认真贯彻“生态环保选线”的原则，在满足规范标准的前提下，使路线尽量与地形相拟合，以减少对自然生态环境的破坏，尽可能不占或少占耕地，合理设置取、弃土场，尽量复耕还田。要结合环境保护相关要求，按照《公路环境保护设计规范》开展环保专项设计，包括永久性和临时性工程，以及施工期和营运期的设计，确保环境污染（噪声、大气、水）防治和水土流失防治。着力推广应用“四新技术”，以节约利用资源。 
三、强化咨询审查，确保设计质量 
（一）咨询审查是指具有相应资质的单位依据有关技术标准和规范对勘查设计文件进行的技术审查，是勘查设计审查审批的重要环节。公路建设、养护工程项目应当按照国家有关规定，由项目法人选择具有相应资质的单位进行咨询审查。项目初步设计和施工图设计尽量委托同一咨询单位进行咨询审查。 
（二）为加强勘察设计咨询深度，缩短审查周期，实行全过程动态咨询。项目法人应提前委托咨询单位介入项目，对路线方案研究、总体设计、外业勘测、地质勘察、外业验收、内业设计、概预算编制等各工作阶段进行全过程咨询。 
（三）咨询审查单位接受委托后，应按照国家和行业主管部门制定的有关标准和规范，及时组织人员进行咨询审查，并确保咨询审查质量。
（四）任何单位和个人不得影响咨询审查的独立性，不得明示或暗示咨询审查单位违反法律法规和工程建设强制性标准进行设计文件审查。设计审查实行回避制度，咨询审查单位及审查人员不得审查本单位或者与本单位有直接利害关系的单位参与完成的设计文件。项目法人应当根据项目实际情况预留咨询审查的合理工作时间，不得随意压缩合理审查时间。 
四、规范审批程序，把好审批关口 
（一）设计审批工作职责 
公路工程设计文件审批是交通运输主管部门对公路工程勘察设计质量监督管理的重要环节，是项目基本建设程序的重要组成部分，工程建设各方必须严格执行。 
公路工程设计审查由项目建设单位负责，项目建设单位应对设计文件组织审查，并对审查过程和结果负责。审批部门不再委托第三方咨询机构对施工图设计进行技术审查，只对施工图设计进行复核性审查、审批。
项目法人负责提交设计审批所需资料，根据反馈意见督促有关单位及时补充完善。 
（二）设计审查审批程序
1．设计审查实行会议审查制度。
2．设计审查会议召开前，项目建设单位应向区交通局备案并提供下列材料：
（1）初步设计的批复文件；
（2）设计（包括概算或者预算）报审稿，以及初步设计审查提出的要求、问题与建议的落实情况说明；
（3）咨询单位出具的设计咨询报告，设计单位就咨询报告中的意见形成的答复文件等；
（4）会议方案。
3．项目建设单位应组织有关专家和部门召开设计文件审查会议。施工图设计审查会议应成立专家组，专家组应由路基、路面、桥涵、交通工程以及预算编制等方面的专家组成。专家组应推举一名组长负责主持施工图设计审查会议，根据咨询单位提出的设计咨询报告，对设计文件进行审查，形成审查意见和建议。
4．在设计文件审查后，建设单位应当及时修改完善设计并办理报批手续。办理设计报批手续时应提交下列材料：
　　（1）施工图设计审查申请书；
　　（2）施工图设计审查意见或建议；
（3）咨询单位的咨询报告；
（4）咨询报告、审查专家组的意见答复；
（5）修改后的全套施工图设计。
五、建立信用评价，规范建设市场 
（一）各相关单位要高度重视勘察设计、咨询和设计审批工作，并按照国家和交通运输主管部门的要求落实好相关责任。项目法人要承担管理责任，并对报送审批材料的真实性和完整性负责；勘察单位应对提交的地质勘察报告的勘察质量负责；设计单位应对提交的设计文件的设计质量负责，并应积极主动配合审查工作；咨询审查单位应对其审查的设计文件的质量负相应的审查责任。 
（二）为促进勘察、设计、咨询单位进一步重视勘察设计和咨询质量，提升勘察设计及咨询水平，将结合信用评价及有关制度，对勘察、设计、咨询单位的勘察设计和咨询工作进行动态管理。对勘察设计单位和主要设计人员违反规定的，除进行通报、约谈外，并依据信用评价管理办法，纳入当年信用评价。对违反工作要求的咨询单位和咨询专家，将按规定采取通报等方式严肃处理。
特此通知。
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（此件公开发布）
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