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沙坪坝区人民政府教育督导室

关于开展义务教育优质均衡发展监测工作的

通  知

各义务教育中小学，各督导责任区，机关各科室、直属单位：

上半年，我区落实全国县域义务教育优质均衡发展督导评估认定启动现场会议精神和《重庆市人民政府办公厅关于做好县域义务教育优质均衡发展督导评估工作的通知》（渝府办发〔2018〕70 号）、《重庆市义务教育优质均衡发展区县督导评估工作方案》要求，在广泛征求意见的基础上，印发《沙坪坝区教育委员会 沙坪坝区人民政府教育督导室关于集中攻坚重难任务大力推进优质均衡发展区创建工作的实施方案》（沙教委发〔2020〕64号），整个系统、提高站位，高度重视、团结一心，认真谋划、周密组织，勇于担当、扎实工作，积极应对挑战、勇于攻克难题，啃下了一批“硬骨头”，推动创建工作取得了显著成效。

根据全市和我区创建工作总体安排，按照《重庆市教育委员会重庆市人民政府教育督导室关于开展义务教育优质均衡发展监测工作的通知》（渝教督函〔2020〕8号）的要求，为进一步摸清家底、找准差距、明确任务、创新举措，决定开展义务教育优质均衡发展监测工作，现印发《沙坪坝区义务教育优质均衡发展监测工作方案》,请大家根据方案安排，认真抓好落实。

请学校高度重视，根据方案要求，认真填写《沙坪坝区义务教育资源配置基本情况表》（附件2），于9月17日下班前报送区政府教育督导室蔡张敏老师钉钉邮箱。
专此通知

                 

                             沙坪坝区人民政府教育督导室  2020年9月13日

沙坪坝区义务教育优质均衡发展监测工作方案

    为扎实推进全国义务教育优质均衡发展区创建工作，根据市、区义务教育优质均衡发展区创建工作总体安排，以及区教委年度重点工作安排，特制定义务教育优质均衡发展监测工作方案如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“五大发展”理念，以“公平优先、统筹兼顾、质量核心、百姓满意”为基本原则，以“对标对表、问题导向、精准施策、全面达标”为基本思路，加强监测导向，优化资源配置，落实政府保障，提高教育质量，增进社会认同，高质量、高水平创成全国义务教育优质均衡发展区。
二、监测目的
通过监测，深入了解优质均衡发展区创建工作有关情况，精准查找创建工作存在的困难和问题，努力探索创建工作的创新举措，切实保障阶段工作任务的全面推进和落实落地。

监测时间

    2020年9月13——9月20日。
四、监测对象

各义务教育中小学校。

五、监测内容

（一）文件要求落实情况。通过填报《沙坪坝区义务教育资源配置基本情况表》（见附件2），监测各学校落实《沙坪坝区教育委员会 沙坪坝区人民政府教育督导室关于集中攻坚重难任务大力推进优质均衡发展区创建工作的实施方案》（沙教委发〔2020〕64号）中的《沙坪坝区义务教育优质均衡发展难点问题“一校一策”整改措施汇总表》的有关情况。

（二）指标达成意愿情况。目前，学校教辅用房、运动场馆、学校规模、班级人数和专用教室等五个指标部分或全部未能达标；但是，参照《沙坪坝区义务教育优质均衡发展“一校一策”监测工作建议表 》，能按照“整改措施”栏制定方案、切实推进，在一年内能够达标，《沙坪坝区义务教育资源配置基本情况表》（见附件2）和本年事业报表均可按照“整改效果”栏填报。
五、工作组织

（一）成立沙坪坝区义务教育优质均衡发展监测工作领导小组

组  长：向  斌
副组长：江小波  罗天焱  王立川  刘婷婷  李  颖

成  员：区教委各科室负责人
主要职责：全面负责监测工作组织领导和协调工作；依法行政，履行职责，落实保障，营造良好的监测工作环境。

（二）成立沙坪坝区义务教育优质均衡发展监测工作领导小组办公室
主  任：李  颖
副主任：杨  民
    成  员：督导室各位成员、各督导责任区专职副主任
主要职责：具体负责监测工作实施，制定工作方案，精心组织、周密部署、积极推进监测工作，把监测结果纳入内涵发展质量综合评价；制定《沙坪坝区义务教育优质均衡发展“一校一策”监测工作建议表》，进一步推进创建工作。

请学校高度重视，根据方案要求，认真填写《沙坪坝区义务教育资源配置基本情况表》（附件2），于9月17日下班前报送区政府教育督导室蔡张敏老师钉钉邮箱。
附：1.沙坪坝区义务教育优质均衡发展“一校一策”监测工作建议表 （略）

    2.沙坪坝区义务教育资源配置基本情况表（略）
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