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关于在中小学开展创新创业教育推进大众创业万众创新的实施意见 

为深入实施创新驱动战略，根据《重庆市关于发展众创空间推进大众创业万众创新的实施意见》（渝委办发〔2015〕20号）、《沙坪坝区关于发展众创空间推进大众创业万众创新的实施意见》（沙委发〔2015〕7号）精神，推动创业、创新活动在我区中小学深入、蓬勃开展，结合我区实际，特提出以下实施意见。
一、指导思想
全面贯彻落实市委、市政府和区委、区政府关于“大众创业、万众创新”的部署要求，以在中小学生中营造创新教育的良好氛围为目标，以激发全社会创新创业活力为主线，以大力开展中小学创新创业系列活动为载体，培养中小学生的创业意识和创新素养，培育社会的创新文化，为满足沙区对创新人才的需求，积淀基础教育的丰厚土壤。
二、推进措施
（一）营造创新创业良好氛围。
全区各中小学可以将创新创业教育活动和校园文化建设有机结合，充分利用校园环境的导向、激励的育人功能，通过报告会、故事分享会、座谈会、主题团（队）日活动等专题活动，通过黑板报、手抄报、宣传栏、墙面装饰等载体进行宣传，在全区中小学生中广泛开展创新创业教育，使学生了解创新创业，引导学生正确了解和认识创新创业，在学生中形成愿意尝试创新，积极尝试创业的良好氛围。
（二）开展活动夯实青少年创新创业基础
1. 全面推进中小学创客教育工作
加大全区中小学创客空间、创客教室（工作室）建设力度，开展以3D创客设计、物联网应用、智能机器人、程序设计、电脑制作、无人驾驶等新科技教育项目，带动传统科技教育活动项目升级和发展。打造全区青少年科技创新网络活动平台，开展线上与线下科技教育活动，展示、交流青少年科技创新成果和经验，切实增强创新活动的吸引力、感染力和影响力。
2. 开展丰富多彩的中小学创客教育活动
鼓励全区中小学开展科技特色教育，启动全区中小学科技节系列活动，推进青少年科技创新大赛、中小学电脑制作活动、中小学信息技术创新与实践活动、青少年机器人竞赛、青少年科技模型大赛、小小创客等竞赛活动。
3. 举办“创新人才进课堂”活动
引进高校和企业优秀创新人才走进中小学课堂，分享自己的奋斗故事，介绍成功经验和创新理念，启发广大中小教师和学生的创新思维，激发学生的创新热情。
4. 成立“中小学创客教育志愿者联盟”
通过成“立中小学创客教育志愿者联盟”，打造一批名师创客工作室，凝聚学校、企业中热心科技教育事业、有一技之长的教师和技术人员，开发中小学创新教育课程资源，结合校本课程做好创新人才培养。将科技活动列入教学日程，把科技创新活动经常化、教学化、课题化。同时，进一步加强科技教师队伍的建设和管理，做到普及与提高并重，竞赛与培训结合，为中小学科技人才培养提供师资保证。    
5.搭建互联网+青少年创客教育平台
建立全区中小学创客教育网络平台，积极探索基于互联网个性化学习的青少年创客教育新模式。广泛宣传青少年创新创业典型和政策，为全区中小学小创客们提供交流展示的平台，激发青年一代积极参与创新创业的巨大活力。
6．组织创新教育科普公益活动
通过创新教育成果巡展、创新竞赛、科技制作评比等方式组织科普社会公益活动，激发学生及家长的创新潜力。同时，联合相关社会单位，把这些优质的创新教育资源推向社会，将创新教育的影响力延伸到社区、街道、广场、商圈等社会人群活动更加频繁的地方。让更多社会成员了解创新，也让更多的群众关心和参与创新。
7．拓展创新教育的空间
创新教育的资源不仅仅局限于中小学校园，还有更多更丰富的社会教育资源可以为中小学实施创新教育服务。要充分发掘学校周边的创新教育资源，积极与各科研院所、各科技公司、各技术企业等合作，丰富开展创新活动的内容和形式，拓展学校教育的空间。
8. 做好创客教育成果转化和专利申报
制订沙坪坝区基础教育创新成果奖励与转化资助办法，坚持创客教育价值为主，在注重学生的科学技术素养和动手实做能力培养的同时，鼓励广大师生参与新技术应用、新产品开发、新市场培育和新业态打造。在优秀创客项目具备条件时，积极做好专利申报、成果奖励和转化资助，为全区经济发展注入源源不断的动力和活力。
三、组织实施
（一）加强组织领导
为了切实推进创新创业教育工作，在区教委成立“中小学双创工作领导小组”。
组  长：蔡道静  
副组长：马  骁  江涛峰  向  斌  袁  宇
    成  员：蒋雪平  林毅敏  杨  民  姚  澜  杨  笛
 孙邦龙  刘婷婷  李  颖  张代敏  朱汉君  
彭寿江  刘登山  李  松  汪  彬
    同时，在区教委成立“中小学双创工作领导小组办公室”。       
主  任：向  斌
成  员：李  松 张代敏  朱汉君  刘婷婷   李 颖  汪 彬
    全区各中小学要根据“中小学双创工作领导小组”的总体部署，加强对“双创”教育工作的组织领导，高度重视推进创新创业教育工作，切实抓紧抓好相关安排的落实。
    各校要结合学校特色制定具体实施方案，明确目标，落实职责；要认真做好活动前的宣传教育工作，激发学生积极参与的热情，并对每项活动的过程经验进行总结。
（二）加强评估指导
    建立创客教育专家评估指导小组，明确中小学创客教育的目标与任务，定期开展专题研讨、现场调研和评估指导工作，解决全区创客教育建设、培训和活动中存在的问题，保证我区中小学创客教育的顺利推进。
（三）做好示范引导
    通过开展优秀小创客、优秀创客工作者、优秀创客空间等评选活动，以及丰富多样的科技创新比赛等竞赛活动，发掘一批先进个人、先进集体，梳理其优秀事迹，积极推进“双创”工作的开展，营造创新创业的浓厚氛围。
创新是一个民族的灵魂。全区中小学要积极融入“大众创业、万众创新”的时代洪流，把创新教育融入学校工作的方方面面，用创新精神激励学校教育再上台阶，用创新实践孕育国家明天的栋梁。
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