



沙民政发〔2022〕50号


[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK2]关于印发《沙坪坝区养老机构发现阳性病例
[bookmark: OLE_LINK1]处置指南》的通知

各镇人民政府、街道办事处：
    根据《新型冠状病毒肺炎疫情地区及发生感染养老机构防控指南》（第五版），结合全区养老服务领域疫情防控实际，区民政局草拟了养老机构发现阳性病例处置指南，请你们参照执行。

    
                               重庆市沙坪坝区民政局  
                                 2022年11月26日
[bookmark: OLE_LINK4]



[bookmark: OLE_LINK5]沙坪坝区养老机构发现阳性病例处置指南
      
    一、即刻启动应急预案。老年人、工作人员被确诊为阳性病例的，养老机构要第一时间启动应急预案，统一指挥养老机构新冠肺炎疫情应急处置工作，统筹各部分、各预设小组力量，做好应急处置任务。
二、即刻报告疫情情况。根据疫情监测要求，立即向区联防联控机制和区民政局报告。区民政局接到养老机构报告相关异常情况后，在2小时内向市民政局报告。
三、即刻采取隔离措施。立即由符合三级防护要求人员，迅速将阳性人员、密接人员转入养老机构隔离室观察，密接人员须单人单间隔离观察。
[bookmark: OLE_LINK6]四、即刻开展流调评估。对阳性人员进行生命体征监测，开展系列评估，等待转运。协调区疾控中心对阳性病例开展专题流调，深入排查原因和传播链条，依法、科学、迅速判定密接人员，并第一时间安排隔离管控。
五、即刻协调转运病例。鉴于养老机构基本不具备就地隔离条件的实际，区民政局接报后，要立即协调区卫健委、区疾控中心建立阳性病例转运救治绿色通道，提前明确定点医院及闭环转运车辆安排，确保养老机构阳性病例快速转运到定点医院或集中隔离点，做到“应转尽转”、“快转快治”。转运时，养老机构应指定相关人员按三级防护标准护送至负压救护车，并根据老年人身体状况派护理员跟随开展服务。
[bookmark: _GoBack]六、即刻组织核酸检测。立即先期开展5天5检的单人单管核酸检测（有条件的可配套开展新冠病毒抗原检测），直至全部阴性。并对环境采样开展核酸检测。核酸检测要做好进出、采样、送样、回院等风险点的防范。核酸检测最好自采或协调区卫健委指定专人只采养老机构核酸样本。
七、即刻开展终末消毒。协调区卫健委、区疾控中心组织开展专门消毒作业，对病例转运、活动所经之处全面进行消杀，彻底消除可能存在的病毒隐患。房间终末处理：紫外线进行空气消毒1小时，房间地面、物表、床单位及患者接触过的地方使用1000MG/L含氯消毒液进行擦拭消毒。
八、即刻告知老年人家属。养老机构被感染老年人转运治疗的，要第一时间通知家属或监护人，防止引发纠纷，发生次生问题。
九、即刻加强院内管控。规范设置“三区两通道”。院内人员不进不出，只留1个出口，采取视频监管、门磁管理措施。所有人员尽量佩戴口罩。工作人员全部着防护服开展服务，固定服务范围，不得串岗。不开展群体性聚集活动，不聚集就餐，送餐到各自房间。停止面对面的集中交接班，改用视频或其他方式开展。按照《新型冠状病毒肺炎疫情地区及发生感染养老机构防控指南（第五版）》要求做好环境消杀。规范处理生活垃圾和医用垃圾，做到“日产日清”，清运过程中应采用密闭化运输，清运前后做好消杀工作。因临终关怀等特殊原因需要入院的，应落实“五必须”要求，且按照二级防护要求做好防护，提供24小时内核酸检测阴性证明，方可进入，并按规定路线（不进入生活区）、规定人数（一般为2人）、规定时间（一般不超过30分钟）活动。在门外设置物资交接区，所有入院物资在交接区实行无接触交接，对进入的物资进行内外包装全面消毒，并静置30分钟以上，方可转交。加强心理精神支持服务，利用电话、网络等提供亲情化沟通服务，纾解焦虑恐惧情绪。严格就医管理，危重症、需要频繁就医的，应120或专车闭环送医，住院治疗，一般病症应远程诊疗；就医结束后，一般安排居家养老，确需进院的，应7天集中隔离健康监测，进院前3天3检阴性，方可闭环转入院内。
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