重庆市沙坪坝区农业农村委员会

关于印发《重庆市沙坪坝区2023年农业

转基因生物监管工作方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处、委属各相关单位：

    根据《重庆市农业农村委员会办公室关于印发2023年农业转基因生物监管工作方案的通知》（渝农办发〔2023〕60号）文件要求，为加强我区农业转基因生物监管工作，结合实际，特制定《重庆市沙坪坝区2023年农业转基因生物监管工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻执行。

                       重庆市沙坪坝区农业农村委员会

                              2023年5月18日

（此件公开发布）
重庆市沙坪坝区2023年农业转基因生物

监管工作方案
为切实做好我区农业转基因生物监管工作，按照市农业农村委统一部署，结合我区实际，制定重庆市沙坪坝区2023年农业转基因生物安全监管工作实施方案如下。
一、工作目标

深入贯彻落实中央关于加快玉米大豆生物育种产业化步伐的决策部署，积极支持依法依规开展生物育种研发应用，严厉打击非法制种、非法种植等违法违规行为，着力提升监管能力，强化监管责任落实，确保各项法律法规有效贯彻执行，为生物育种产业化发展营造健康有序的环境。
充分认识监管工作对加快玉米大豆生物育种产业化步伐的保障作用，将思想和行动统一到党中央决策部署上来，切实做到“五个到位”，即：转基因安全管理队伍、装备、工作经费保障到位；试验、生产、加工、贸易各环节生物安全监管责任落实到位；科研单位、试验基地、制种基地、加工企业检查抽查覆盖到位；农业转基因生物试验、加工许可等政务服务办理到位；农业转基因安全管理法律法规和转基因科学知识宣传普及到位。
监管重点任务
（一）加强研究试验监管。农业综合科要配合市农业农村委，采取事前核查与事中事后检查相结合的方式，做好转基因研究试验全程监管，严查中间试验是否依法报告，环境释放和生产性试验是否已经依法批准，基因编辑等新育种技术研究、中外合作研究试验是否依法开展，各项监督措施是否符合法规要求。农业综合行政执法支队对涉农科研育种单位试验基地开展抽样检测，防止非法试验。
（二）严格品种审定管理。农业服务中心要配合市农业农村委，按照转基因作物品种审定要求加强安全管理。严防转基因品种冒充非转基因品种进行审定，对未获得转基因生物生产应用安全证书的一律不得进行区域试验，品种试验过程中发现含有未经批准转基因成分的，要立即终止试验并严肃处理。
（三）强化种子生产经营监管。农业服务中心严格落实制种基地生产备案要求，加强对种子生产基地及疑似种子生产田的排查力度，在制种播种前和苗期及时开展检测，查早查小，防止非法转基因种子下地。严格落实种子加工和经营环节的溯源管理，农业综合行政执法支队加大转基因成分抽检力度，依法严惩非法经营行为，防止转基因种子非法流入市场。
（四）严格进口加工监管。农业综合科要强化对境外贸易商、境内贸易商和加工企业“三位一体”审查，全面核查进口加工过程中安全控制措施落实情况，全面核查产品采购、加工、销售、管理等档案记录。加工企业每年需向区农业农村委员会提供生产、加工、安全管理情况和产品流向的报告。

（五）强化基层监管站联动监管。各镇、街道要加强属地管理责任，在所辖范围内，加强农业转基因生物监管工作，对属地高校、研究机构从事转基因研究、育种等工作加强监管。在工作中发现有违法违规行为，及时向区农业农村委上报。
（六）加大转基因科普宣传工作力度。农业综合科、农业服务中心和农业综合行政执法支队大力开展农业转基因宣传引导工作，将生物育种产业化知识纳入基层农技人员、农村致富带头人、高素质农民、农村实用人才培训课程，通过专题学习、科技下乡活动等多种方式，提高公众对转基因工作的认识，同时及时澄清网络谣言，引导形成科学的社会认知，为生物育种技术研发应用营造良好社会环境。

三、工作要求
（一）压实主体责任。研发试验单位和企业要强化自我约束和管理，切实建立科学高效的管理制度，承担审查、监督、检查、报告等职责。种子生产加工经营者要完善管理责任制度，强化内部人员培训，建立健全种子生产经营档案，确保源头和流向可追溯。
（二）强化检查指导。加大关键时节、重点区域和重点环节检查指导力度，督促监管措施落实，提升监管效果，依法依规严肃追究不作为、乱作为责任。加大监管人员培训力度，提高执法能力水平。坚持监管信息报送机制，案件查处信息按月报送，重大案件随时报告，没有案件的零报告。
（三）加大查处力度。全面摸排收集违规线索，及时立案调查，要查清主体、查明责任，依法从严处理。对已办结案件依法做好信息公开，曝光查处结果，形成震慑。要紧抓重点案件不放，深挖线索来源，严查案件源头。鼓励社会各界对违法违规行为进行举报，对群众直接举报和市农业农村委转办的监管线索要认真核查，及时反馈办理结果。

四、工作安排
（一）强化工作责任。沙坪坝区农业转基因生物监管工作方案，将在沙坪坝区人民政府网站上公开。各相关单位要认真开展监管工作，严格工作要求和责任落实，确保各项监管工作落到实处。
（二）领导组织实施。严格落实各项监管措施和工作机制，务求工作实效，确保按时完成农业转基因生物监管各项任务。请农业综合行政执法支队每月5日前将上个月监管信息通过慧执法系统报送市农业综合执法总队。

（三）完成工作总结。各单位要对全年农业转基因生物监管工作情况进行总结，谋划下一步工作，将总结报告于6月1日、11月25日前分别报送农业综合科，农业综合科将汇总各单位的工作情况，形成沙坪坝区农业转基因生物监管工作总结报市农业农村委科教处。




