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重庆市沙坪坝区安全生产委员会办公室

关于建立和规范安全生产班前会工作制度的

通  知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会有关成员单位，有关单位：

开展安全生产班前会是生产经营单位提高员工安全意识、抓好现场安全管理的好方法。为建立规范、推广运用安全生产班前会工作制度，落实落细企业一线安全管理工作，推动我区企业安全管理逐步走上规范化、标准化、长效化轨道，现将有关事项通知如下：

一、开展安全生产班前会的重要意义

安全生产班前会工作制度是从安全管理实践中摸索出来的行之有效的安全管理制度，是规范现场管理的重要手段，可以有效提升员工的安全意识，切实减少不安全行为，也是建立企业安全文化、保证各项生产经营活动顺利进行的有效途径。开好安全生产班前会是企业日常安全管理的一项基础工作，是不需要大的投入就可以筑成的一道安全防火墙。

各级各部门要高度重视安全生产班前会制度的建立和落实，强化监督指导，督促企业开好安全生产班前会。企业要高度重视，把开展安全生产班前会作为抓好安全管理，落实企业安全生产主体责任的重要措施。

二、开展安全生产班前会的范围
今年在全区交通运输、建设施工、危险化学品、规上工业、限上商贸、较大及以上风险企业多人作业班组（生产线）建立开展，并逐步推广到全区所有企事业单位。

三、安全生产班前会的基本内容
企业安全生产班前会制度（见附件）对班前会如何开展进行了总体明确，因行业差异和企业实际情况各有不同，具体开展还要因地制宜，适当调整和细化。重点突出以下内容：
（一）开展教育培训。根据企业安全培训计划，结合企业和班组岗位工作特点，有针对性的开展操作规程、行业规范、安全生产相关法律法规的学习，确保每名员工掌握安全生产风险基本情况和防范应急措施。

（二）落实安全措施。班组长或班组委托的专门人员要按照“日排查”隐患排查清单，在每日上岗前进行岗位安全检查，确保安全后方可进行操作。要在部署生产任务的同时，完成安全技术交底，重点强调生产过程中安全防范措施和必须的安全注意事项。

（三）开展警示教育。班前会要及时传达、学习上级有关安全工作的文件、会议精神，通报相关事故情况，举一反三、分析原因、吸取教训，严防各类事故发生。

（四）关注职工动态。职工的身心状况关系到工作效率和安全行为，企业要“以人为本”，及时掌握职工的身体、心理情况，作出相应调整，确保安全生产。
四、开展安全生产班前会的工作要求

（一）注重引导。要充分调动企业主观能动性，加强企业对安全生产班前会工作的重视程度，将其作为企业全员安全生产责任制的重要内容，建立完善、常态运行，并把落实情况纳入日常安全检查、责任制考核和安全生产绩效奖惩范围。区交通局、区住建委、区商务委、区应急局、区经信委等部门要在5月底前召开专题会，进行安排部署。

（二）强化指导。各级各部门要加强对企业安全生产班前会制度执行情况的指导和检查，用好执法手段，推动企业安全生产主体责任的落实，确保安全生产教育培训扎实有效。区交通局、区住建委、区商务委、区应急局、区经信委等部门要于5月底前建立工作群，落实专人（请各部门将具体负责人员名单于5月12日前报送区安委办，联系人：陈磊，电话：65476001）督促企业定期报告班前会开展情况，打造1-2个示范点，并报送相关图片资料，确保班前会常态长效，开出成效。区安委办将把此项工作纳入安全生产季度综合督查和年度考核内容。

（三）注重实效。企业安全生产班前会的开展要以增强企业安全管理水平、降低事故发生概率为目标，结合企业实际确定恰当的组织方式和内容，切实为企业安全生产管理提供助益，切忌形式主义，增加工作负担影响工作情绪。要做到贴近员工、贴近安全、贴近生产一线，可不限于单一形式，不限于固定地点开展。
（四）营造氛围。对开展效果好的企业，相关部门要强化政策扶持引导，要组织企业观摩示范，要在相关媒体上宣传推广。

附件：企业安全生产班前会制度
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附件
企业安全生产班前会制度

一、安全生产班前会管理目标

规范安全管理、增强安全意识、提高安全素质、保障安全生产。

二、召开安全生产班前会对象

今年在全区交通运输、建设施工、危险化学品、规上工业、限上商贸、较大及以上风险企业多人作业班组（生产线）建立开展，并逐步推广到全区所有企业。

三、班前会召开时间

班组开始工作之前30分钟内召开，会议时间为10分钟左右（如因时间交叉，班前会的开始时间和长度可适当调整）。

四、班前会的组织者

以本班组的班组长为主，企业、部门负责人，部门（车间）安全员视情况参加。

五、班前会的主要内容

1.班组长点名，确认班组成员出勤情况。

2.确认当班人员精神状态，了解当班人员健康状况和思想状况。

3.确认当班人员劳动防护用品穿戴符合要求。

4.通报上班安全生产措施落实情况、安全隐患排查情况等。

5.对本班（组）的工作任务中存在的安全生产问题及不安全因素提出警示，布置预防措施；对作业环境、危险源情况进行交底。

6.简要传达上级的有关文件、会议精神。

7.听取与会人员提出的意见和看法，解决需要协调的安全问题。

8.对安全生产工作任务进行明确分工，责任到人。

六、安全生产班前会上的“八个必讲”
1.必讲上一班现场安全情况和存在问题。

2.必讲班组长、班组安全员的主要安全责任和必须把控的安全环节。

3.必讲本班组生产任务、现场主要安全措施、质量标准，做到工作任务目标明确，安全防护措施周全，标准严细到位。

4.必讲本班组“日排查”情况，现场安全生产存在的问题、具体地点、作业人员必须注意的安全事项。

5.必讲本班组安全生产的作业工艺流程、操作规程、安全管理要求，完成技术交底。

6.必讲特殊工种的岗位要求。

7.必讲遵章操作，认真贯彻执行“反三违”“四不伤害”要求。

8.必讲应急处置。

七、对开好安全生产班前会的要求

1.认真做好班前会记录。

2.班前会每班制必须召开。

3.班组长要提前掌握、了解上一班安全生产任务完成情况及存在隐患问题，提前对当班职工情况了解排查，做到心中有数。

4.班组长召开班前会时要精力集中，精神饱满，讲话声音洪亮。

5.要根据规定的内容和程序召开班前会。

6.参加班前会人员必须认真听讲，牢记安排的各项工作任务和应注意的安全事项，以确保安全。
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