
沙应急〔2022〕12号

重庆市沙坪坝区应急管理局
关于印发《沙坪坝区工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”和安全生产大检查工作方案》的通知

各镇街、管委会：
现将《沙坪坝区工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”和安全生产大检查工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市沙坪坝区应急管理局
                        2022年6月2日

   （此件公开发布）


沙坪坝区工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”和安全生产大检查工作方案

为贯彻落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”工作要求和4月26日全市安全稳定工作会议精神，按照《重庆市应急管理局关于印发全市工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”工作方案的通知》（渝应急发〔2022〕28号）、《重庆市沙坪坝区安全生产委员会关于开展全区安全生产大检查工作的通知》（沙安委〔2022〕17号）文件精神，全面辨识防控安全风险，压紧压实企业主体责任，扎实开展工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”和安全生产大检查，持续营造良好安全稳定氛围，制定本方案。
1、 实施范围
全区冶金、有色、机械、建材、轻工、纺织、烟草、商贸等工贸八大行业企业（以下简称企业）。
2、 工作目标
按照“安全大检查、迎接党的二十大”工作要求，围绕“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”总体要求，全面完成钢铁、铝加工（深井铸造）、粉尘涉爆等三类重点企业重大隐患清零任务，打赢工贸行业安全生产专项整治三年行动收官战；全面开展企业重点岗位、设备、场所风险辨识，明确管控措施及责任人；建立落实一线岗位从业人员“两单两卡一会”制度，加强隐患排查、教育培训、应急演练，做到“知风险、明职责、会操作、能应急”；督促指导企业履行安全生产主体责任，积极开展标准化创建工作，完善安全管理制度、落实安全管理措施、提高安全管理水平；开展工贸行业安全生产大检查，治理一批重大事故隐患和突出违法行为，切实防控生产安全事故，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
3、 工作措施
（一）营造浓厚安全氛围。企业全面加强安全宣传工作，6月10日前在厂区内悬挂3条（幅）以上的安全宣传标语，形式可以用横幅、屏幕、黑板报、海报等，标语至少要包含“安全大检查 迎接党的二十大”和一条安全生产举报奖励宣传标语（标语参考附件1）。
（二）强化安全责任挂牌公示。企业及时更新“三个责任人”公示牌，按照工贸分级监管办法分别明确企业主要责任人、部门监管责任人、行政领导责任人姓名、职务及电话，并将公示牌张贴在厂门口、宣传栏等明显位置（挂牌规则详见附件2）。
（三）严格落实节点值班值守制度。在党的二十大、中秋、国庆等关键时间以及开复工、极端天气等重要时间节点，企业要编制值班、应急排班表，企业主要负责人、安全管理人员、关键岗位人员等要在岗在位、认真履职，确保生产安全。
（四）切实履行企业主体责任。企业进一步落实安全生产主体责任，对照《沙坪坝区工贸企业安全生产违法行为自查自改清单（风险明白卡）》（附件3）主动开展自查自改，查漏补缺，切实消除安全隐患。重点抓好以下4个方面：
1.全面开展风险辨识。企业按岗位、设备、场所开展风险辨识，逐一分析主要风险、事故诱因、技术控制措施、管理控制措施、应急物资准备和应急处置措施，形成《XX企业安全风险辨识管控清单》（附件4），并分别明确各个风险点位安全管理责任人。
2.扎实开展隐患排查。企业根据风险辨识清单，结合设备点检维护和人员安全操作，务实制定各风险岗位、设备、场所“日周月”隐患排查表。按照主要负责人带头查、车间（部门）负责人重点查、一线工人（班组长）日常查的原则将排查责任分解落实到位。日周月隐患排查要有记录，查出的隐患要建立台账，逐一明确整改措施，落实整改责任人，及时消除安全隐患。
    3.强化安全教育培训。企业扎实开展员工教育培训，重点培训安全生产规章制度、岗位安全操作规程、安全风险辨识及管控措施、事故应急处理措施等风险辨识管控和“两单两卡”知识。电工、焊工等特种作业人员要持有效《特种作业操作证》上岗作业；新进员工（含劳务派遣员工）要开展三级安全教育，培训学时不少于24学时；企业主要负责人和安全生产管理人员每年再培训时间不少于12学时。
4.认真开展应急演练。企业根据风险辨识管控清单中的主要风险修订完善应急预案，配齐应急物资，强化应急演练，确保突发情况下应急处置及时，减少事故损失。综合应急预案或专项应急预案演练要每年至少组织一次，现场处置方案演练要每半年至少组织一次。应急演练结束后，要对演练效果进行评估，对预案存在的问题及时修正，并形成应急演练记录备查。
（五）全面落实“两单两卡一会”。企业根据风险辨识管控清单，发动员工积极参与，采用编口诀、三字经、顺口溜等简洁好记的方式，按“知风险、明职责、会操作、能应急”四个方面内容，编制《XX安全卡》（附件5），并张贴到相应风险岗位、设备、场所或发放到相关员工手中。各企业要将“两单两卡”纳入班前会和员工培训必讲内容，切实提升一线员工安全意识和安全操作技能，确保一线岗位从业人员记得住、讲得明、做得到。
（六）积极开展安全标准化创建达标。企业全面启动标准化创建达标工作，完善安全管理制度，积极整改问题隐患，确保6月底前现场隐患基本整改完毕，8月底前达到评审验收条件。2022年底前，全区规上工业企业和纳入城乡结合部整治范围的“四涉一有限一使用”企业安全生产标准化达标率要实现100%。
（七）扎实开展三类重点企业“百日清零”。粉尘涉爆企业主要负责人签订《安全生产承诺书》（附件6），并对照《沙坪坝区粉尘涉爆企业重点整治事项检查清单》（附件7）组织开展“粉6条”重大安全隐患自查自改。企业主要负责人、安全管理人员、一线岗位工人熟知“粉6条”具体内容。粉尘涉爆企业要于6月25日前将企业主要负责人签字确认后的《安全生产承诺书》（附件6）和《沙坪坝区粉尘涉爆企业重点整治事项检查清单》（附件7）报送属地镇街。
四、相关要求
（一）安排部署，强力推进。区应急局成立“百日清零行动”和安全生产大检查工作专项领导小组，区应急局副局长熊春蓉任组长，工贸科科长谭钧任副组长，组员为区应急局工贸科全体干部。各镇街、管委会要高度重视，在6月15日前对照本方案开展工作部署和业务培训，将“百日清零行动”和安全生产大检查工作动员部署到辖区企业，下发企业层面工作资料（附件1、2、3、4、5、6、7），并按照工贸安全分级监管办法，于6月30日前收集《沙坪坝区工贸企业安全生产违法行为自查自纠清单（风险明白卡）》（附件3）、《XX企业安全风险辨识管控清单》（附件4）、《安全生产承诺书》（附件6）和《沙坪坝区粉尘涉爆企业重点整治事项检查清单》（附件7）留存备查，逐一明确工作措施要求，指导督促辖区企业按时间进度稳步推进。
（二）对标对表，严格执法。区应急局、各镇街和管委会要落实“走出机关、严格执法”工作要求，按照工贸安全分级监管办法，充分运用工贸行业安全生产管理系统，扎实开展“百日清零行动”专项大检查。重点检查《沙坪坝区工贸企业安全生产违法行为自查自纠清单》内容（附件3）和“粉6条”重点整治事项（附件6），对照《沙坪坝区粉尘涉爆企业基础台账清单》（附件8）进一步摸清辖区粉尘涉爆企业安全底数情况；若新发现粉尘涉爆企业要及时录入工贸安全监管系统并上报区应急局。
（三）及时收集，按时报送。各镇街、管委会要按时收集报送相关工作进度情况，于6月30日前报送《沙坪坝区粉尘涉爆企业基础台账清单》（附件8）；7月起，每月2日前收集报送《沙坪坝区标准化创建工作进度表》（附件9）。
[bookmark: _GoBack]（四）强化督导，务求实效。各镇街、管委会要将相关工作措施开展情况纳入执法监督检查重点内容，对工作落实进度滞后的企业，要严格执法，督促推进；对情节严重、拒不整改的企业，要及时联系我局，依法严肃查处。同时，区应急局将各镇街、管委会开展“百日清零行动”及安全生产大检查工作情况纳入综合督查重要内容，运用通报、约谈、警示等措施强化工作问效，保障各项工作措施落地见效，确保重要节点全区工贸行业安全生产形势持续稳定。
联 系 人：陈嘉兴  张  琪
联系电话：65465922
电子邮箱：spbajj3k@163.com


附件：1.安全宣传标语（参考）
2.三个责任人挂牌公示规则
3.沙坪坝区工贸企业安全生产违法行为自查自纠清单（风险明白卡）
4.XX企业安全风险辨识管控清单
5.XX安全卡
6.安全生产承诺书
7.沙坪坝区粉尘涉爆企业重点整治事项检查清单
8.沙坪坝区粉尘涉爆企业基础台账清单
9.沙坪坝区标准化创建工作进度表



