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重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
关于切实做好国庆节及党的二十大期间森林
防灭火工作的通知

有关镇街、区森防指各成员单位：
国庆假期来临，党的二十大也即将召开，安全稳定任务十分繁重。据气象部门预测，全区秋冬季气温偏高、降水偏少，加之秋收秋播、入林旅游增多，火源管理难度加剧，森林防灭火形势严峻。为认真贯彻落实李克强总理批示和全国、全市、全区秋冬季森林防灭火工作会议精神，切实做好国庆节及党的二十大期间森林防灭火工作，现将有关事项通知如下。
一、强化组织领导，严格落实责任
各镇街、区森防指成员单位要从讲政治、顾大局、保稳定、促发展的高度，认真贯彻落实习近平总书记关于森林防灭火重要指示精神和李克强总理批示要求，切实按照全国、全市、全区秋
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冬季森林防灭火工作会议部署要求，进一步深化对做好国庆节及党的二十大期间森林防火工作重要性的认识，加强组织领导，严格落实责任，高标准做好节日和会期期间森林防灭火工作，以“时时放心不下”的责任感，把保护人民群众生命安全作为“国之大者”抓严抓实。各镇街、区森防指有关单位要按照总林长二号令要求，对照“八问”，紧扣“六要”，制定国庆节及党的二十大期间专项工作方案，做好森林防灭火各项工作。
二、加强预警监测，把握工作主动权
各镇街、区级有关部门要结合气象、物候等情况，及时分析会商近期森林火险形势。遇有持续干旱、高温、大风等极端天气，及时发布高森林火险警报，采取相应响应措施，做到因险设防、快速反应。要加大监测力度，保证火情早发现、早报告。国庆节及党的二十大期间要提级响应，抢前抓早、预先研判、提前部署、精准落实，坚决把节日、会期期间防灭火工作抓紧、抓实、抓到位，确保万无一失。
三、强化宣传教育，营造防火氛围
各镇街、区级有关部门要充分利用乡村大喇叭、微信、电视、网络等各类媒体，组织开展声势浩大的宣传活动。通过设置防火警示标语标牌、发放防火宣传册、群发森林防火宣传短信等多种手段，大力营造浓厚的防火氛围，提升全民防火意识。旅游部门要把森林防火纳入导游宣讲内容，时刻提醒游客注意森林防火。要组织村社林长开展“敲门行动”，形成大宣传、大排查的声势，防范农事、祭祀用火引发森林火灾，最大限度减少人为因素引发的森林火灾。
四、强化火源管理，消除火灾隐患
各镇街、区级有关部门要严格各项火源管理措施，教育警示群众用火安全。要采取超常规措施严格管控野外用火，强化对进山旅游人员、少年儿童、智障人员、老年人等重点人群的监管力度。区教委要组织上一堂森林防火课，坚决禁止学生假期上山玩火。针对8月以来，全区发生因电力线路故障引发火情的情况，区经信委、区林业局、电力公司、各镇街要认真总结、举一反三，继续深入开展林区输配电隐患排查专项整治行动，将高压输电通道保护纳入森林防灭火一体化工作中，通过开设隔离带、营造生物隔离带等方式消除火灾隐患。
五、加强检查督导，推动工作落实
各镇街、区级有关部门要按照“安全大检查、百日大整治”的要求，针对节日期间进山旅游人员增多，秋收烧荒用火频繁的实际，加大对农林结合部、城市面山、森林公园、旅游景区、自然保护区、与森林相连的城镇、林间村居民点等重要部位，加油站、液化气站、爆材库、危化品储备库等重要设施周边的森林火灾隐患排查，严防重要目标受到火灾威胁。要结合正在开展的打击森林违规野外用火行为专项行动，组织相关部门灵活采取明查暗访等形式，严密组织节日、会期期间检查督导工作，确保问题早发现、隐患早整改、风险早化解。区森防指办公室将派出指导组到重点镇街督促指导森林防灭火工作。
六、加强应急处置，做好值班调度
各镇街、区级有关部门要制定并完善国庆节及党的二十大森林火灾专项应急预案，增强针对性、操作性和实用性。要科学布防兵力，做好扑火准备。全区各级各类救援队伍要强化节假日值班备勤和日常训练管理，扑火机具做到装车备勤待命，一旦接到扑火任务，10分钟内出发，做到“一触即发，一步到位”，立足“打早、打小、打了”。严格落实24小时值班制度，带班领导要坚守岗位。严格执行“有火必报”“报扑同步”“归口上报”制度，科学高效处置火灾。值班人员要全面掌握本地区林情、社情和火情动态，做到情况清楚、调度及时、上报迅速、处置得当，确保火情信息畅通。


重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
                                2022年9月27日
（此件公开发布）
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