沙减办〔2022〕9号

重庆市沙坪坝区减灾委员会办公室
关于印发《重庆市沙坪坝区地质灾害防治员

设置实施方案》的通知
各镇人民政府、街道办事处，区减灾委成员单位：

为做好我区地质灾害防治工作，坚持“以人为本、预防为主”的原则，最大限度保障人民群众生命财产安全，依据重庆市减灾委《关于印发<重庆市提高地质灾害风险全面管控水平的工作方案>的通知》（渝减委〔2022〕4号）、《重庆市减灾委员会办公室关于建立地质灾害防治员工作制度的通知》（渝减办〔2022〕16 号）、区减灾委《关于印发<重庆市沙坪坝区提高地质灾害风险全面管控水平的工作方案>的通知》（沙减委〔2022〕7号）等文件规定，区减灾办会同相关行业部门研究制定的《重庆市沙坪坝区地质灾害防治员设置实施方案》已经区政府常务会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行，并于9月20日上午12:00之前将地质灾防治员设置情况一览表（附件2）报送至邮箱24908675@qq.com。
重庆市沙坪坝区减灾委员会办公室
                              2022年9月7日 

  （此件公开发布）

重庆市沙坪坝区地质灾害防治员设置

实施方案

为做好我区地质灾害防治工作，坚持“以人为本、预防为主”的原则，最大限度保障人民群众生命财产安全，依据重庆市减灾委《关于印发<重庆市提高地质灾害风险全面管控水平的工作方案>的通知》（渝减委〔2022〕4号）、《重庆市减灾委员会办公室关于建立地质灾害防治员工作制度的通知》（渝减办〔2022〕16 号）、区减灾委《关于印发<重庆市沙坪坝区提高地质灾害风险全面管控水平的工作方案>的通知》（沙减委〔2022〕7号）
等文件规定，结合我区实际，编制本实施方案。

一、指导思想
为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和重要指示批示精神，坚持“人民至上、生命至上”理念和“预 防为主”工作方针，统筹发展和安全，切实践行“两个坚持，三个转变”思想，全面推进《重庆市提高地质灾害风险全面管控水平的工作方案》提出的“点线面”一体化风险管控机制落地见效，严格落实地质灾害防治“谁主管、谁负责”、“分级管理与属地管理相结合”原则，补充完善地质灾害“四重”网格化防灾体系，建立地质灾害防治员（以下简称“地防员”）工作制度，与地质灾害“四重”网格体系有机融合，做好面上地质灾害巡查排查、防御防范、避险撤离等工作。

二、工作目标

建立和完善高易发区、高风险地质灾害防治监测预警网络体系，提高防灾减灾能力和意识，最大限度减少地质灾害对人民生命财产安全的损失。

三、地质灾害防治员设置原则
（一）设立范围。一是存在地质灾害高易发区、高风险区的村社或社区。二是在地质灾害高易发区、高风险区开展野外作业或工程建设活动的企业。三是中梁山、缙云山区域地质灾害高易发、高风险区的学校。四是地质灾害高易发、高风险区内规模以上企业。

（二）设置原则。一是坚持属地管理原则，由镇街对位于地质灾害高易发区、高风险区的行政村（社区）设立地防员。原则上位于地质灾害高易发区、高风险区的每个村或社区设1名地防员；地灾高易发区、高风险区面积较大的可根据工作实际，增设1-4名地防员。所有镇街的地防员，归口于地质灾害防治“四重”网格员的片区负责人管理。二是坚持“谁主管、谁负责”原则，由企业设立企业地防员，在地质灾害高易发区、高风险区开展野外作业或工程建设活动的企业（建设单位、施工单位）以及该区域内的规上企业，按照1家企业设1名地防员，归口于企业安全生产责任人管理，行业主管部门负责监督指导。三是全区位于地质灾害高易发区、高风险区的学校及规模以上企业均需设置1名地防员。
四、地质灾害防治员工作职责
（一）做好地质灾害常态化巡查排查。村、社区地防员在地质灾害防治镇街片区负责人领导下，会同群测群防员和驻守地质队员，定期组织地灾高易发区、高风险区受威胁群众开展巡查排查，重点巡查房前屋后斜坡以及周边陡崖陡坎等区域。企业地防员要定期组织开展野外作业或工程建设活动及周边区域地质灾害隐患的巡查排查，重点巡查排查可能威胁野外作业或工程建设活动的斜坡、陡崖、冲沟等区域。地防员要尽最大努力提前识别发现潜在风险隐患，降雨期间加大排查力度，加密巡查频次，及时主动开展雨前排查、雨中巡查、雨后核查。

（二）熟知辖区地质灾害风险隐患情况。村、社区地防员要熟知所负责区域地质灾害风险隐患的位置、威胁对象、撤离路线、避难场所等基本情况。企业地防员要熟知野外作业或工程建设活动及周边区域地质灾害风险隐患的位置、隐患规模、影响范围、威胁对象、撤离路线、避难场所等情况。

（三）做好风险隐患监测预警。村、社区地防员应在驻守地质队员指导下，在风险隐患的关键部位采取必要监测措施，定期宏观巡查和定量监测，认真填写监测巡查记录，一旦发现险情迹象或临灾预兆，立即向受威胁对象发出告警信息，并第一时间将有关情况报告片区负责人和驻守地质队员，情况特别紧急的，可直接报告区地环站工作人员。企业地防员应当邀请地质灾害防治专家对风险隐患开展风险评估，并根据专家建议意见采取措施做好监测，认真填写监测巡查记录，一旦发现险情迹象或临灾预兆，立即向受威胁对象发出告警信息，并第一时间将有关情况报告安全生产责任人。

（四）做好受威胁对象宣传引导。村、社区地防员要定期向受威胁群众宣传地质灾害风险隐患情况、防灾避险知识，告知临灾报警信号、撤离路线、避难场所等信息。企业地防员要定期向野外作业人员以及可能的受威胁人员告知野外作业或工程建设活动及周边区域可能诱发的地质灾害隐患情况，组织开展防灾避险知识培训，告知临灾报警信号、撤离路线和临时避难场所。

（五）协同做好地质灾害应急防御响应。地防员要实时关注雨情、水情、汛情情况，收到地质灾害气象风险预警预报、临灾预报、预警信息后，及时将信息通知受威胁对象，并按蓝色、黄色、橙色、红色4级预警，协同镇街、村（居委会）或企业做好相应处置工作。特别是发布橙色预警或红色预警时，要根据实际，协助镇街、企业安全生产责任人落实紧急转移和停学、停工、停业、停运、停游、停航“六停”等措施。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各镇街和有关部门务必高度重视，加强组织和领导，严格落实市委市政府、区委区政府工作部署和要求。区规划自然资源局负责对各镇街、相关部门地防员的制度、人员、职责等落实情况进行指导、监督；各镇街和有关部门负责地防员工作制度的具体实施，把领导责任、管理责任、防治责任落实到具体环节、具体岗位、具体人头。
（二）完善工作制度。各镇街和有关部门按照本工作方案的要求，结合本辖区、本行业工作实际，立刻制订具体的工作方案，进一步细化工作内容、强化工作责任，明确工作要求。
（三）加强检查监督。各镇街和有关部门要定期和不定期对地防员工作情况，特别是巡查排查、监测预警、信息上报等工作情况进行抽查检查，以查代训，做好宣传培训工作，不断提升地防员工作能力和业务水平。

（四）做好人员信息报送。村、社区地防员信息，由属地镇街统计并报送清单；企业、学校的地防员信息，由企业、学校负责设置、属地街道配合统计，所属行业主管部门统计并报送清单。属地镇街、各行业主管部门需于每年汛前对地防员的变更、调整进行统计，并报区规划自然资源局。
六、经费预算及资金来源

（一）经费预算。根据沙坪坝区1∶5万地质灾害详细调查，高易发区、高风险区涉及14镇街51个村（社区）297个社、组。共设置村、社区地防员86人，参照地质灾害隐患点群测群防员补助标准每人每年2400元予以补助（已担任群测群防员的村、社干部，可兼任村、社区地防员，但群测群防补助经费仅占用一个名额），共计所需206400元。

企业、学校设置的地防员不纳入经费预算。

（二）资金来源。目前，纳入群测群防体系管理的地防员市级补助资金由市规划自然资源局进行申报，市级资金未落实之前，全区纳入群测群防体系管理的地防员补助经费由区级地质灾害防治专项资金列支。

附件：1.重庆市沙坪坝区地质灾害高易发区、高风险区分布及地防员设置情况一览表

　　　2.重庆市沙坪坝区地质灾害防治员信息统计表




