沙减办〔2023〕8号

重庆市沙坪坝区减灾委员会办公室
转发《重庆市减灾委员会办公室关于巫山县
成功预警处置“7•4”暴雨灾害避免重大人员
伤亡的通报》的通知

各镇人民政府、街道办事处，各管委会，区减灾委各成员单位，有关单位：
现将《重庆市减灾委员会办公室关于巫山县成功预警处置“7•4”暴雨灾害避免重大人员伤亡的通报》转发给你们，请各有关单位高度重视，借鉴经验、举一反三，进一步强化预警，并要快速响应、果断处置，全力做好灾害防范和应对准备。

重庆市沙坪坝区减灾委员会办公室
                                  2023年7月11日


     （此件公开发布）




渝减办〔2023〕27号

重庆市减灾委员会办公室
关于巫山县成功预警处置“7•4”暴雨灾害
避免重大人员伤亡的通报

各区县（自治县）减灾委：
2023年7月4日3时至9时，重庆市巫山县抱龙镇遭遇大暴雨，造成该镇抱龙河水位超警戒线，部分山体出现滑坡。面对灾害险情，巫山县成功预警、科学避险，最大限度减少了灾害损失。截至7月4日11时，暴雨共造成房屋倒塌65间、严重损毁76间、道路塌方82处、河堤垮塌15处、桥梁受损3座，紧急撤离群众528人，未造成人员伤亡。
一、精准研判、及时预警。7月2日，巫山县气象部门发布气象信息专报，提示近期连续降雨可能诱发地质灾害。当天下午4时，巫山县政府组织召开专题会议，分析研判灾害风险，调度防汛防地灾工作。7月3日，市水利局、市气象局连续发布中小河流涨水风险提示，巫山县减灾委迅速组织气象、应急、水利、规资等部门多次开展临灾会商，预判巫山县抱龙镇等地存在地灾、洪涝灾害重大风险，随即通过渝快政APP、巫山县党政内网、重庆有线电视机顶盒、村村通喇叭、手机短信等渠道连续发布灾害天气预警。巫山各乡镇、县级有关部门根据预警信息，提前采取防范措施，做好抢险队伍、应急物资和避难场所等应对处置准备。
二、快速响应、果断处置。7月4日凌晨3时许，巫山县抱龙镇开始出现强降雨。巫山县立即启动应急响应，县委、县政府主要领导第一时间开展调度，并赶赴现场指导开展群众转移安置、应急救援等工作。一是果断撤离群众，本次灾情，紧急撤离群众528人。7月4日凌晨4点巡查发现抱龙河上涨速度加快，逐户紧急敲门，6点40分河边25户61人全部撤离，7点20分三栋房屋1400平方米先后跨蹋，由于撤离及时，成功避免了人员伤亡。二是组织专业技术人员开展应急调查，迅速划定危险区范围，由公安、属地政府设置警戒线和警示标志，安排专人24小时巡查值守，严禁无关人员随意进入危险区。三是属地乡镇政府安排专人，会同村社干部对已撤离人员定时清点、盯紧看牢，防止撤离人员回流。同时做好宣传教育、心理疏导和舆情管控等工作。四是应急部门前置应急救援力量，挨家挨户进行搜寻转移，防止撤离工作出现遗漏，并根据灾情变化做好现场搜救准备。
三、加强监测、积极善后。暴雨天气结束后，巫山县持续加强防灾减灾救灾工作。一是落实专业人员监测灾情变化，根据灾情发展趋势，及时发布预警信息，制定应对措施。二是迅速组织开展地灾、交通、房屋安全等隐患排查，继续前置应急救援力量，防止发生次生灾害导致人员伤亡。三是及时、准确核查上报灾情信息，迅速落实救灾救助措施,组织群众尽快恢复生产生活秩序。
巫山县妥善应对“7•4”暴雨灾害，是一次成功的预警避险，得益于对预警信息的高度重视，对暴雨灾情的精准研判、快速响应和果断决策，充分体现了以人民为中心的发展思想理念，为全市加强自然灾害防治工作提供了借鉴。全市各级各部门要借鉴经验、吸取教训、举一反三，进一步强化自然灾害隐患排查、风险研判、预警预报、应急撤离等各项工作措施的落实，最大限度保障人民群众生命财产安全，为全市经济社会发展营造良好的安全环境。
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