重庆市沙坪坝区人民政府办公室

印发《关于贯彻＜重庆市城镇廉租住房保障办法（试行）＞的实施意见》的通知
一、廉租住房保障的申请
(一)申请享受本区廉租住房保障的家庭(以下简称申请家庭。所谓申请家庭是指由具有婚姻和直系血亲关系的二人或二人以上同住成员组成的社会基本单位。)应当同时符合下列条件:
1、家庭人均月收入低于政府规定的城市居民最低生活保障标准,且已接受民政部门连续救助6个月以上;
2、家庭人均住宅使用面积低于6平方米(三代同堂的家庭人均住宅使用面积低于7平方米);
3、家庭成员取得我区非农业户口且在我区实际居住;
4、家庭成员之间具有法定的赡养、扶养或者抚养关系。
(二)申请家庭应当推选出一位具有完全民事行为能力的家庭成员作为申请人。由申请人向户口所在地社区居委会提出廉租住房保障申请,并提交下列材料;
1、廉租住房保障申请表(按区廉租办提供的表格填写);
2、重庆市城市居民最低生活保障金领取证(出示原件,并交复印件);
3、家庭成员身份证(出示原件,并交复印件);
4、家庭所有成员户籍证明(出示公安机关核发的户口簿原件、并交复印件);
5、家庭所有成员的现住房情况证明。
(1)具有私有住房产权的提供《房屋所有权证》(出示原件,并交复印件);
(2)租赁公房的提供住宅租约(出示原件,并交复印件);
(3)无房的提供无房的相关证明(有工作单位的,由单位提供证明;无单位的由所辖社区组织调查、核实,居委会主任签章后街道办事处提供证明);
(4)其他证明材料。
(三)以前有住房,因各种原因将住房变卖的或在拆迁中已享受住房货币化安置的家庭,不得申请廉租住房保障。
二、廉租住房保障对象的审核
各街道办事处(社区居委会)应有专门的机构和人员负责廉租保障对象资格初审工作,在接受申请之日起30个工作日内,对申请家庭的人口、住房使用面积、家庭收入等情况进行初审,并按以下标准进行审核:
1、低保家庭的认定
批准享受最低生活保障的家庭,应接受民政部门救助连续6个月以上。
2、户口的认定和人口计算
申请家庭的户口应按公安机关制发的现有户口簿为准,且户口从申请之日起前1年内无分户、合户的情形。家庭人口按在居住地有本区非农业常住户口的人数计算,独生子女按实计算,但有下列情形之一的不计入家庭人口:
(1)空挂户口,即虽有户口,但常住其他地方、他处有住房的;
(2)亲友未成年的子女因入托、求学等原因,户口暂时挂靠或寄住的;
(3)将户口从他处迁入且在他处另有住房,人为造成本处住房困难的;
(4)其他不能计入的家庭人口。
3、对现住房按以下方式认定:
(1)没有住房和租赁私房的家庭按无房户对待;
(2)租赁公房和拥有自有产权私房的家庭按现住房计算使用面积。租赁公房的使用面积由产权单位认定;私房由社区会同街道和房管部门现场测量认定。其中住房阁楼高度不到1.2米的不计算使用面积;1.2米到1.7米的对折计算使用面积;1.7米以上的全部计算使用面积;
(3)有多处住房的,应将多处住房合并计算使用面积。
三、公告与登记
按照“公开、公平、公正、民主”的原则,由各社区居委会民主评议组审核申请家庭是否符合廉租住房保障条件。经评议后,对不符合条件的家庭应书面通知申请家庭。经评议符合条件的申请家庭在申请人户口所在地进行公告,15.日内无人提出异议的,应当给予登记;有异议的,应在20个工作日内予以核实,并作出准予登记或不予登记的决定。对已登记的申请家庭的资料报街道办事处和区廉租办审核。
四、轮候
1、对已登记的申请家庭,由其户口所在地的社区居委会先按如下顺序轮候:
(1)、无家可归者;
(2)、无房但与亲属同住者;
(3)、有房户。
2、对同一序列的再按如下顺序进行轮候:
(1)、残疾人、军烈属及三代同堂的;
(2)、住房困难程度;
(3)、在本区实际居住时间长短;
(4)、申请时间的先后。
3、在申请家庭上述条件均相等的情况下可采取抽签或摇号的方式排序。排序后按区廉租办当年下达的计划,确定名单,并将名单报区廉租办核准轮候。在轮候期间登记家庭的基本情况发生变化的,申请人应及时告知区廉租办,区廉租办根据情况变化进行变更登记或取消轮候资格。
当年轮候未能纳入保障范围第二年仍符合保障条件的家庭,可以优先排序。
区廉租办可根据每次实施保障的不同情况,对具体排序方式进行调整。具体的名单和保障方式由区廉租办公布。若享受廉租住房保障的家庭中,有不如实申报或者伪造有关证明而获得租赁住房补贴(或其他保障方式的),知情人可直接向区廉租办举报。
五、实施
(一)实施廉租住房保障的范围
2004年我区廉租住房保障首批解决的范围是全区十三个街道中符合廉租住房保障条件的100户残疾人、军烈属、三代同堂和急需解决住房的无房户家庭。其他符合条件的申请家庭将采取分步实施的方式逐年解决。区廉租办按当年解决的总户数分配到各个街道。
(二)实施廉租住房保障的标准
实施廉租住房保障的标准按人均使用面积10平方米为解决目标(包括原住房使用面积)。
(三)实施廉租住房保障的方式
根据《城镇最低收入家庭廉租住房管理办法》(建设部第120号令)“实施廉租住房保障应当以发放租赁住房补贴为主,实物配租、租金核减为辅”的要求,结合我区的实际情况,我区城镇最低收入家庭廉租住房保障主要采取租赁住房补贴的方式。今后有条件时适当实施实物配租和租金核减。
1、租赁住房补贴
(1)租赁住房补贴是指人民政府向符合条件的申请家庭发放补贴,由其到市场上租赁住房。补贴发放标准根据所租房屋地区类别按市场租金标准与廉租住房租金标准的差距,每月每平方米使用面积不超过10元发放。
(2)对拥有私有产权住房的家庭或者租住公有住房的家庭实施租赁住房补贴时,按实际使用面积与10平方米之间的差额计算补贴面积,租赁住房补贴标准按上条规定执行。
(3)租赁住房补贴人数按家庭中享受低保的实际人数计算。
计算公式:月租赁住房补贴额=每平方米租赁住房补贴额x使用面积(人均使用面积10平方米-人均原住房使用面积)x补贴人数
享受租赁住房补贴的家庭必须自行到市场租赁住房。
享受租赁住房补贴的家庭所租房屋租金超出补贴额度的,超出部分由自己承担。
2、实物配租和租金核减
实物配租和租金核减作为城镇最低收入家庭廉租住房保障的辅助形式,目前我区还不具备实施的条件,待下一步条件成熟时再制定具体的实施意见。
(四)实施签约
1、实施租赁住房补贴的家庭应当与区廉租办签定《廉租住房保障租赁住房补贴协议》。租赁行为发生后,应当与住房出租人签定《重庆市房屋租赁合同》,并到房屋所在地的房地产行政
主管部门办理合同登记备案,并由出租人缴纳租赁登记手续费和工本费。凭已登记的住房租赁合同与出租人一起领取租赁住房补贴,租赁住房补贴暂定为按季发放。
2、实施租赁住房补贴的家庭签定《廉租住房保障租赁住房补贴协议》后,在6个月内未落实租房的,作自动放弃处理,并在一年内不得重新申请。
3、享受廉租住房保障的家庭,当家庭收入连续半年超过政府规定的城镇居民最低收入生活保障标准时,应当及时报告区廉租办,并停止领取租赁住房补贴。
六、管理
(一)实施廉租住房保障应建立严格的日常监控制度。对已实施廉租住房保障的家庭建立年度保障明细表(包括保障对象名单、身份证号码、原住房情况、现住房具体座落、每月收入支出情况等)。
实行廉租住房保障家庭年度申报制度。已享受廉租住房保障的家庭每年必须向户口所在地社区居委会如实申报家庭成员、住房状况和家庭收入等基本情况。经审核报区廉租办批准后,符合条件者可继续享受廉租住房保障。不按时申报的作自动放弃处理,并在一年内不得重新申请。同时区廉租办应每半年组织对廉租住房保障对象进行抽查复核。对不再符合保障条件的家庭应按规定予以清退,每次复核和清退情况应做好详细记载。保障明细表和复核清退情况应及时报送市廉租办。
(二)廉租住房申请人对廉租住房保障机构的审核结果、
轮候结果、补贴额度有异议的,可以向区人民政府或者市廉租办申诉。
(三)享受廉租住房保障的家庭,应当如实申报家庭收入和住房状况,不如实申报或者伪造有关证明而获得租赁住房补贴的,区廉租办应当停发租赁住房补贴,并责令其退出已领取的租赁住房补贴。情节恶劣的,可处1000元以下罚款。
(四)区廉租办及道、社区相关工作人员在廉租住房管理工作中利用职务上的便利,收受他人财物或其他好处的,对已批准的廉租住房不依法履行监督管理职责的,或者发现违法行为不予查处的,给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。
(五)区廉租办应定期向区廉租住房领导小组汇报廉租住房保障工作的计划、”方案和存在的问题,并接受领导小组的指导和监督。
七、廉租住房保障的资金以区财政资金为主,其他资金作为补充。廉租住房保障资金由区廉租办设专户管理,专项用于发放租赁住房补贴及相关管理费用支出。廉租住房保障资金的筹集、使用和管理应接受财政和审计部门的监督。
八、本实施意见未尽事宜按《城镇最低收入家庭廉租住房管理办法》(建设部第120号令)和《重庆市城镇廉租住房保障办法(试行)》(渝府发<2002>205号文)执行。
九、本实施意见由区廉租办负责解释。
十、本实施意见自公布之日10日后试行。
 

