重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会

关于进一步加强城镇排水管网运维安全管理

工作的通知

各镇人民政府、各街道办事处，城投公司、国际物流枢纽公司、工投公司、旭辰集团公司、沙坪坝滨建司、重庆沙坪坝三峡水环境综合治理有限责任公司、重庆城市综合交通枢纽开发投资有限公司、重庆土主污水处理有限公司、沙坪坝排水有限公司：

为坚决贯彻落实习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述，按照市住房城乡建委《关于进一步加强城镇排水管网运维安全管理工作的通知》要求，深刻吸取两江新区“3.13”较大涉险事故和荣昌“3.19”有毒有害气体中毒事故教训，以案为鉴，举一反三，进一步加强排水管网运维安全管理，保障排水及污水处理设施安全稳定运行，现将有关工作通知如下。

一、提高认识，压实责任

各镇街和运营单位要进一步提高政治站位，加强对安全生产工作重要性的认识，始终坚持“人民至上、生命至上”，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，把安全生产意识放在心上、工作抓在手上、责任扛在肩上、措施落在行动上。加强排水管网运维安全管理，压紧压实巡查管护安全责任，做到“守土有责、人人有责”，坚决遏制排水领域重特大事故发生。

二、全面排查，闭环整治

按照《关于开展城镇排水领域安全隐患大排查大整治大执法的通知》（渝建排水〔2022〕1号）要求，各镇街和运营单位要全面开展排水领域安全隐患排查整治工作，建立排水设施巡查管护台账。对排查出的隐患问题要加强统筹分析，有效减少同类隐患出现。能立即整改的要立即整改，不能立即整改的，要实行登记、治理、验收、销号闭环管理，做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”。对可能导致重特大事故的隐患，要依法采取临时强制措施，实施备案销号制度，并定期向我委报告整改情况。

三、完善制度，严格执行

各镇街和运营单位要严格执行《城镇排水管渠与泵站运行、维护及安全技术规程》《排水管道维护安全技术规程》等国家及地方有关安全生产和运行维护规章制度，完善有限空间作业安全操作规程和审批制度，规范作业程序，硬性要求审批人员和申请人员共同对照作业,逐条逐项核查安全技术措施、现场管理措施、规范作业措施、应急保障措施完备情况，确保各项措施落实到位。

各镇街和运营单位要按照“三管三必须”原则，紧紧围绕一线作业人员人身安全落实各单位责任，即作业单位对一线作业人员承担安全主体责任、权属单位对一线工作人员承担安全首要责任、主管部门对一线工作人员承担安全监管责任。在方案制定、作业审批、作业展开等关键节点逐级进行书面确认，做到“谁指派、谁负责，谁审批、谁负责，谁主管、谁负责”，确保责任到人、责任到岗，杜绝制度执行流于形式。

各镇街和运营单位要加强作业时段气象条件的预警预判，严禁在极端天气下组织作业，各项作业应按照作业审批、作业准备、安全作业、作业完成等四个程序规范开展，以有限空间风险防控为例，审批阶段应包含安全交底、设备检查、封闭作业区域及安全警示、打开进出口、安全隔离、清除置换、初始气体监测、强制通风、再次检测、人员防护等内容；作业阶段应包含安全作业、持续监测和通风、作业监护、异常情况撤离等内容；完成阶段应包含关闭进出口、解除隔离、恢复现场等内容。其余类型作业可参照上述程序进行。

四、强化培训，宣讲安全

各运营单位持续开展企业年度安全培训、管理和作业人员安全培训、新进人员“三级安全教育”等，确保从业人员具备履行安全职责的能力基础，做到不伤害自己、不伤害他人、不被他人伤害、保护他人不受伤害，有效减少违规指挥、违章作业现象发生。各镇街广泛开展安全宣讲，宣传排水领域安全知识，增强人民群众安全意识。

五、信息报送和执法检查

各镇街和运营单位于6月15日前将2022年一季度排水设施管护台账及盖章扫描件报送至联系邮箱377738632@qq.com。未建立台账或不认真落实排水领域安全隐患排查整治工作，我委将扣除一季度考核分，同时结合各镇街和运营单位自查整治情况，组织开展排水设施专项安全检查及执法工作。各镇街和运营单位要严格执行24小时值班值守制度，认真做好排水设施突发事件和重要情况信息报告工作。

特此通知。

               重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会

                2022年5月25日

（联系人：吕迎新；联系电话：13983138317。）
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