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陈家桥街道关于开展安全生产与自然灾害

防治工作集中检查的通知

机关各部门、辖区各社区：

为深刻吸取“12.4”永川吊水洞煤矿重大安全生产事故教训，认真贯彻落实李克强总理重要批示和国务院安委会安全生产视频会议，全市安全生产与社会稳定工作会议精神，时刻绷紧安全生产这根弦，举一反三，毫不松懈地抓好安全生产工作,坚决遏制较大以上事故发生，确保全街道辖区安全稳定。按照沙安办〔2020〕89号文要求，经街道主要领导同意，决定在全街道辖区开展安全生产与自然灾害防治工作集中检查。现将通知印发给你们，请按照安全生产与自然灾害防治“一岗双责”和“三个必须”职责要求，认真贯彻执行。

                        沙坪坝区人民政府陈家桥街道办事处

                                2020年12月14日

陈家桥街道开展安全生产与自然灾害

 防治工作集中检查方案
为深刻吸取“12.4”永川吊水洞煤矿重大安全生产事故教训，认真贯彻落实李克强总理重要批示和国务院安委会安全生产视频会议，全市安全生产与社会稳定工作会议精神，时刻绷紧安全生产这根弦，举一反三，毫不松懈地抓好安全生产工作,坚决遏制较大以上事故发生，确保街道辖区安全稳定，经街道领导同意，决定在全街道开展安全生产与自然灾害防治工作集中检查。为具体贯彻和落实好会议精神，结合街道实际，特制定陈家桥街道安全生产与自然灾害防治工作集中检查方案，具体内容如下：
一、工作目的

为认真贯彻落实李克强总理重要批示和国务院安委会安全生产视频会议，全市安全生产与社会稳定工作会议精神，坚决防范和遏制较大以上事故发生，全力维护和保障年末岁尾期间辖区安全稳定。 
二、检查时间

从即日起至2021年1月10日，为期1个月时间开展安全生产与自然灾害防治工作集中检查。
三、检查内容
街道辖区各行业领域、各类企业和人员密集场所，道路交通、市政设施、化粪池、农贸市场、商超、酒店宾馆、建设施工、危险化学品、消防、旅游工贸、校园安全、食品药品等重点行业领域。
四、部门职责

党政办：负责民族宗教场所、机关大楼安全、值班值守、事故信息收集上报、新闻发布等安全监督管理工作。

经发办：负责农贸市场、超市、商场、宾（旅）馆、酒楼、食品、商贸业、再生资源回收、建筑设备租赁、规模生产企业、特种设备、水电气讯、醇基燃料、液化石油气、汽车维修、国有资产房屋租赁等安全监督管理工作。

民政办：负责医疗机构、公共卫生、养老机构、物业小区、殡葬场所、职业健康等安全监督管理工作。
规建办：负责环保安全、排污排水管网建设管理、河道管理、客运站、轨道交通、农用车辆、农用机械、船舶、驾校、建筑施工、住房（危旧房）、山坪塘、地质灾害防治、已征未用地块安全管理。                                      

应急办：负责安全生产与自然灾害防治综合监管，工贸、消防、气象，危险化学品与烟花爆竹“打非治违”，自然灾害与防汛抗旱应急救援；200M2以下的一般单位或场所消防管理，配合消防救援支队、派出所对重点单位及列管单位消防管理。 
社事中心：负责环境卫生、城市绿化（公园、绿化、行道树）、化粪池、市政设施（街道管理的照明、桥涵、道路、窨井盖等）管理。 

文服中心：负责学校、幼儿园、培训机构、娱乐场所、网吧、KTV、文体设施、文物场所、旅游景区等领域安全监督管理工作。
综合执法大队：负责道路交通、两违整治、户外广告、临街立面悬挂物、已建未移交交通信号灯、受委托的打非治违等安全隐患监管执法。

各社区：负责各自辖区范围内的安全隐患排查检查，发现问题及时处置，无法处置的问题及时报送分管行业领域归口部门和应急办。

五、工作要求
（一）各部门负责人要亲自研究部署，明确检查的重点内容和工作要求，组织实施本行业领域的集中检查工作，做到责任到人、措施到位。  

（二）集中检查行动实行周报告制度，每周五上午10时前将一周开展检查情况报送至应急办（报表格式见附件），应急办汇总后，于下午15时报送区安委会。应急办具体联系人：刘燕，电话：65313076，邮箱：2831189569@qq.com。

附件：沙坪坝区安全生产检查周报表
陈家桥街道党政办公室                   2020年12月14日印发

附件                   

沙坪坝区安全生产集中检查周报表

单位名称：                                    填表人：                          填报时间：    年     月     日
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