




	

磁街办发〔2024〕2号

磁器口街道办事处
关于印发《磁器口辖区2024年一季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告》的通知

各科室(中心、所)、社区：
为切实做好磁器口辖区突发事件应急管理工作，结合第一季度季节特点，对一季度安全生产和自然灾害防治形势及风险进行分析研判，经磁器口街道2023年第25次行政办公会研究同意，制定《磁器口辖区2024年一季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

磁器口街道办事处
2024年1月3日
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磁器口辖区2024年一季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告

按照安全生产风险研判机制，现对辖区第一季度安全生产和自然灾害突出风险进行研判，并研究提出相关对策建议。现将相关情况报告如下：
一、2023年安全生产形势
今年以来，已检查场所2149家次，排查并整改隐患1060处，检查覆盖率、整改率均达到100%。开发运用景区智慧消防管理系统3.0版本，持续优化升级消防设施物联网，实现景区风险全感知、监管全覆盖。市级督办百年世家15栋、三陵大厦2栋高层建筑消防整改已按时销号，38栋D级危房已完成销号32栋。三季度“除险清患”报表A档，安全生产检查覆盖率和强度连续三个月位居全区前列。
二、2024年第一季度安全生产和自然灾害突出风险及对策
第一季度进入旅游旺季，元旦、春节、元宵节、两会等节日、重大活动集中，节前各类生产经营活动进入赶工期，人员、工序、物资集中，安全压力增大，旅游、消防、建筑工地、电力燃气等行业领域生产安全事故和烟花爆竹燃放等防御压力大。
（一）旅游方面风险。①今年春节从2月10日至2月17日，共8天时间，预计日均游客量将达到15万人次以上。节日期间，大型群众性活动集中，过大的人流量易引发拥挤踩踏事故。②五路交叉口，人车争夺路权，引发交通事故风险增大。③到访私家车量增多、旅游大巴集中到达，易造成下河路拥堵和外围交通堵塞。
具体对策：①制定元旦、春节等安全稳定工作方案，利用智慧景区管理系统，强化人流监测，在景区主要节点设置安全引导横幅、疏散引导标识。并对接童家桥街道、磁器口轻轨站，明确游客进出站线路及应急疏散分流措施，全力做好游客运力保障。②整合公安、消防、城管、应急救援、机关干部、社区网格、红岩志愿者等力量，在古镇核心区精准划分重点区域和主要点位，安排专人值守，采用固定值守+机动巡逻相结合的方式，做好人员引导和秩序维护，视情况采取定向限流、单向通行等管控措施。③联动交巡警制定节日外围交通工作方案，增派警力现场组织指挥，确保五路交叉口、下河路、沙滨路等外围交通通畅。
（二）消防方面风险。①气温降低，居民、商户用火用电用气用量大，且春节期间，民宿、餐饮等部分经营性场所人流相对集中，火灾诱发概率增大。特别关注独居高龄老人群体。②春节期间部分居民私自熏制香肠腊肉、不文明祭祀，火灾风险较高。③部分小区消防管网破损、生命通道堵塞，物业公司消防处置能力不高。④偶有违规燃放烟花爆竹人员、非法销售烟花爆竹摊贩，易造成安全事故或引发火灾。
具体措施：①加强古镇核心区消防安全前端检查，优化队伍值班备勤，深入开展安全生产大排查大整治大执法。联合城管、社区、物业公司开展不文明祭祀、私自熏制香肠腊肉、违规燃放烟花爆竹等行为巡查劝导，统一设置春节前腊肉香肠熏制点。②持续开展安全用电用火用气专项宣传、培训及演练，切实提高安全意识，进一步压紧压实重点场所、居民小区的消防安全主体责任，加强检查抽查力度。民政办、社区、物业加大未与子女共同居住的高龄老人走访力度。③全面排查公共区域消防栓、防火箱等消防设施并及时维修、补充，完成手动报警器、电气火灾监测系统、消火栓传感等技防设施与智慧景区管理系统的数据对接。④持续强化专职消防队伍建设，加大对各居民小区物业公司的拉动训练，进一步提升队伍的应急处突能力和物业公司的消防安全意识、快速反应能力。
    （三）建筑工地方面风险。①一季度天气寒冷，对整个建筑行业施工影响较大，且施工处于高峰期，凤凰山城市更新、金碧正街二期改造、三角平台改造等重点项目正在推进，工人防护不到位，发生高处坠落、物体打击、坍塌等事故的概率加大。②古镇十二巷潮起片区、古镇十二巷境界片区2个拟开工项目的围挡封闭、施工接电等安全风险。同时为保障春节前境界片区投用，施工单位会出现作业班组增多、作业面增加、穿插作业较多等赶工现象，违章违规操作引发事故的风险隐患持续增加。
  具体措施：加强在建项目、建筑工地日常巡查。严格落实“日、周、月”检查制度，做好巡查检查台账记录，完善安全警示标语和施工围档，加强对工人的安全教育，确保现场施工人员做好安全保护措施，落实施工区域人员巡逻及安全值守工作。
（四）电力燃气方面风险。①部分餐饮饭馆仍有使用、储备液化气罐或生物油，存在安全风险。②室内烧炭围炉煮茶、使用燃气热水器以及电热毯、“小太阳”、油汀等烤火设备，易引发一氧化碳中毒或火情。③古镇部分居民区、支巷等公共区域电源线路老化，铺设不规范，存在安全隐患。
具体措施：①联动区经信委、区商务委常态化开展电力燃气安全检查，严格规范液化气罐和合格醇基燃料使用、储备数量，推进餐饮单位燃气安全隐患专项整治回头看，督促餐饮商家液化石油气罐燃气报警装置安装，积极引导商户使用天然气或电力灶具。②持续在居民、商户中开展粘贴海报、入户宣传、集中培训等形式多样的冬季消防安全宣传。③积极协调电力、通信部门，对背街小巷及居民区等公共区域的线路进行清理，拆除老旧、废弃电线，整合规范强弱电线路。
（五）地质灾害方面。一季度降雨较少，堡坎、陡坡、高切坡等需时刻监测，避免出现突发性地质滑坡，C、D级危房易发生房屋裂缝、地基下沉、瓦片坠落伤人事故。
具体措施：加强危房和地灾点监测，关注气象预警，落实危房、地灾应对处置措施。常态化巡查监测，及时完善更新“两卡”，落实责任单位和责任人员，加强风险隐患排查，分类分区建立台账，逐一落实安全措施。
（六）市政设施方面风险。①化粪池清掏不及时、不彻底，造成化粪池满溢。清掏化粪池，有限空间作业操作人员违规操作引发安全事故。②未及时排查广告、招牌设施与建筑物链接问题等安全隐患。③倒伏、折断、过于茂盛树枝修剪处置不及时，易引发断裂、倒塌伤及行人及周边房屋安全。④背街小巷破损木质家具等易燃物堆放，清运不及时易自燃引发火灾。
具体措施：①定期邀请专业公司清掏化粪池，每月进行气体检测。②定期巡查广告和招牌设施与建筑物链接是否牢固，是否存在破损和松动等，督促商户、业主自检自查，加强日常巡查检查。③及时对病、死、危树进行全面清除，消除安全隐患。④及时清理背街小巷、各种墙缝等日常容易疏忽的垃圾杂物堆积点。
（7） 特种设备、食品药品方面风险。①节日期间，出行、来访人员增多，电梯使用频次和承载量将大幅增加，存在事故隐患。②节日期间，群体性聚餐较多，发生食物中毒事件风险较大。
  具体措施：①定期检查设施设备维保记录及运行情况，重点关注老旧电梯运行情况，防止“带病运行”。②开展常态化食品、药品安全检查，严格风险防控，严惩违法行为，持续加强食品药品安全监管。
三、下一步工作要求
岁末年初历来是安全生产事故的易发多发期，也是防范重特大事故的关键期，各科室、各社区要牢固树立安全发展理念，毫不动摇、毫不懈怠地抓好安全生产各项工作，坚决守牢守稳安全生产底线，确保辖区安全生产形势持续稳定。
（一）深化思想认识，进一步认清严峻形势。要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，始终坚持人民至上、生命至上，深刻认识当前安全生产形势的严峻性复杂性，以“时时放心不下”的责任感，进一步强化底线思维和风险意识，以更高站位、更实举措、更强担当抓实抓细安全生产各项工作。 
   （二）坚持关口前移，进一步整治安全隐患。动态更新安全生产五张清单，充分运用“141”基层治理指挥体系，坚持眼睛向下、重心下移、责任下压、力量下沉，全面深入开展“地毯式、拉网式”的安全隐患大检查大整治，对排查出的一般隐患建立台账，边查边改、立行立改。对排查出的重大隐患，挂牌督办、跟踪盯办，进一步落实检查问题“编号制”、落实责任“挂号制”、整改问题“销号制”。
（三）强化组织领导，进一步推动责任落实。牢固树立“一盘棋”思想，严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三管三必须”的原则，持续强化压力层层传导和责任层层落实，加强专职消防队伍建设，充分发挥网格力量，进一步压紧压实基层末梢安全责任，从严从细从实抓好考核督导，倒逼安全生产工作有力推进，坚决守牢守住安全生产的底线红线，努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。
