附件1

凤凰镇村（社区）生态环境保护

监管机制

为加强全镇生态环境保护工作，创新环境管理体制，提升环境监管水平，切实保障环境安全和维护群众环境权益，强化属地环境监管责任，明确属地环境监管内容及要求，结合我镇实际，制定本机制。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导,深入贯彻习近平总书记关于生态环境保护的系列讲话,以生态文明建设为统领,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，不断创新环境监管模式,落实环境监管责任,提升环境监管水平,构建一个覆盖全镇辖区、专人负责、监管到位的环境监管网络,使我镇环境保护工作迈上一个新台阶。

二、工作目标

通过建立环保日常巡查机制,积极推动我镇落实生态文明建设和环境保护主体责任,强化属地履行环境保护的工作职责,健全“党政同责”、“一岗双责”的齐抓共管和属地负责工作机制,加快解决突出环境问题,推动绿色发展,全面提升生态文明建设水平,为凤凰建设“工业新镇”“诗意田园”“幸福小镇”提供良好的生态保障和环境支撑。

三、组织机构

根据生态环境保护要求，结合属地生态环境保护实际情况，各村（社区）成立生态环境保护领导小组，负责生态环境保护日常监管，组长由村（社区）书记担任，副组长由分管环保工作的副职担任，成员为具体负责环保工作人员。（见附件2）

四、监管职责

负责辖区内各类环境污染、农村畜禽养殖面源污染、生态破坏和环境安全隐患等环境行为的日常巡查,及时发现并上报。加强环境保护宣传力度,营造人人关注环保、参与环保的良好氛围,切实做好环境保护有关工作。

五、监管内容及要求

（一）工业企业

主要对企业环境管理、废水废气处理设备运行情况、危险废物和一般固废管理处置情况进行监管（见附件4）。每月按照巡查要求进行巡查，巡查时须填写巡查记录表（见附件5），发现问题及时向相关责任单位指出，并督促限时整改，对拒不整改或整改不到位的问题，及时上报相关科室。

（二）建筑工地及堆场
主要对建筑工地裸土覆盖情况、破土时是否湿法作业、施工区域是否进行扬尘控制等情况进行监管。每月按照巡查要求进行巡查，巡查时须填写巡查记录表，发现问题及时向相关责任单位指出，并督促限时整改，对拒不整改或整改不到位的问题，及时上报相关科室。

（三）餐馆和车辆维修
主要对餐馆油烟处置和废水排放、车辆喷涂及危险废物管理处置等情况进行监管。巡查时须填写巡查记录表，发现问题及时向相关责任单位指出，并督促限时整改，对拒不整改或整改不到位的问题，及时向上级相关科室报告。

河湖水渠管

结合河长制巡查，对辖区内河流、湖、沟、污水雨水管网等水质情况进行巡查，巡查时发现水质异样，第一时间采取处置措施控制污染面扩散，并及时向上级相关科室报告。

自然保护区和农田

结合林长制对自然保护区内进行巡查，结合日常工作对基本农田及耕地等保护情况进行监管，巡查时发现破坏行为第一时间制止并向上级相关科室报告。

五、保障措施

（一）完善制度建设。要按照日常巡查工作要求，落实巡查人员各项责任，建立定期例会、排查整治、日常检查、信息交流、学习培训和督查考核等各项制度，加强对环境形势的实时分析，有效解决环境保护重点、难点、热点问题，提高环境监管效能，保障日常巡查工作正常运行。

（二）完善运行机制。巡查人员要按照日常巡查职责，对本级所监管的对象按规定进行巡查，及时发现和制止环境违法和犯罪行为，并向上级科室报告。充分发挥好网格监管作用，各村社区每季度末25日前将日常巡查表复印件报镇经发办《凤凰镇村（社区）环境保护巡查记录表》（见附件5）。相关职能科室接到环境违法行为的报告后，要及时进行调查并处理。对不属于本级管辖的，要及时移交移送，并配合相关单位进行调查。

（三）严格考核问责。各领导小组人员要严格落实环境日常巡查工作相关要求，对失职渎职、未按照监察频次要求履行环境监管职责的，每季度进行通报，并对该单位生态环境保护工作扣0.1-0.5分；对环境监管执法工作推诿扯皮、监管不到位、失控失管的，由镇纪委进行约谈，对生态环境保护工作加倍扣分；包庇环境违法行为或者有案不报的，依法依纪实施问责，确保监管持续规范、有效、到位。


