
重庆市沙坪坝区凤凰镇人民政府
关于印发《凤凰镇农村道路安全工作实施方案》的通  知

各相关部门、派出所、各村：
现将《凤凰镇农村道路安全工作实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。


                        重庆市沙坪坝区凤凰镇人民政府
                             2023年3月18日
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凤凰镇农村道路安全工作实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”重要指示精神，进一步增强责任感和紧迫感，积极应对新形势下道路交通发展的新情况、新变化，全力助推乡村振兴，结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，创新性发挥“路长制”在道路管护中的牵头作用和保障作用，促进我镇农村公路的建设、管理、养护、运营水平全面发展，同时，全面加固我镇农村道路交通安全工作薄弱环节，切实履行属地管理责任，做实农村道路安全工作。
二、总体要求
村对本辖区农村道路安全工作承担主体责任，村委会主要负责人是本行政区划内农村道路安全的第一责任人，分管道路安全的负责人是直接责任人，其他负责人落实“党政同责、一岗双责”安全管理责任。
三、组织体系
成立镇“路长制”工作领导小组，镇长任组长，分管交通副镇长任副组长，财政办、经发办、应急办、派出所、各村负责人为成员。工作组下设办公室在经发办，由经发办负责人任办公室主任。
领导小组负责全镇农村公路“路长制”的组织领导、统筹协调、评价考核等工作，深化健全农村公路“路长制”政策体系和保障制度，同时建立农村公路“路长制”网格化管理，持续提升“路长制”运行实效。
镇级路长。镇级路长由各驻村领导担任，对所驻村辖范围内乡道公路路长制工作负总责，落实区总路长、区级路长交办事项，协调解决突出问题，督促相关部门落实管理职责，组织开展公路管理及日常巡查，发现问题及时做好处置、跟踪及落实。
村级路长。村级路长由村委会主任担任，对辖区内道路安全工作负总责。村级路长下设网格员，各网格员根据网格划分（附件1）负责具体落实网格范围内社道（含桥梁）、附属设施、路容路貌、交通秩序、绿化和环境卫生、道路安全等具体工作（附件2），组织村民遵守村规民约，强化日常巡查，并对道路进行日常养护管理。
三、机制运行
（一）加强巡查。
路长及网格员巡查频率，镇级路长不得低于每月1次、村级路长和网格员不得低于每周1次，并做好巡查记录（附件3），每月25日前将巡查记录复印件交经发办。汛期或重大节会要加大巡查频率，并每天巡查，发现安全隐患不能立即解决的要立即采取应急措施，并报告镇级路长。
（二）联合监管。镇级“路长制”工作小组每月组织村级路长、派出所、道安办、农村劝导站开展至少1次“交安联合执法行动”，突出赶场赶集、民俗活动、恶劣天气、红白喜事等时段，加大农村客运班车、校车、面包车和货车、拖拉机、三轮车等道路交通违法行为高发车辆执法检查力度。
（三）强化检查。经发办每月至少2次，村级路长每周至少1次，对农村劝导站交通劝导员履职情况进行检查（附件4），每月至少2次对镇域农村公路建设、管理、养护、运营及路域环境整治、道路安全等情况进行检查，每季度完成全覆盖。
六、保障措施
（一）强化责任落实。加强组织领导，加强对公路“路长制”的组织和统筹工作，强化公路建设、管理、养护、运营相关部门协同配合，每月对交通劝导员履职情况进行考核，每季度对村级“路长制”工作进行通报，年终将“路长制”工作情况纳入考核结果，与评先评优挂钩。
（二）加强协调配合。在镇级路长领导下，各村网格员要服从“路长”的协调和管理，全力支持“路长制”工作的运行。要在路段与路段之间、路段与产权单位之间建立“路长”工作联系机制，相互沟通、相互配合，形成横向到底、纵向到边的“路长”管理体系。
（三）严格问责追责。对所发现问题限时整改不力的单位和个人予以通报批评；对发生重大事故（一次性死亡3人以上），镇纪委要深入倒查各环节暴露的突出问题和短板不足，依法追究相关单位、企业及人员的责任。
（四）深入宣传教育。在村民服务中心、农村劝导站醒目位置设置1个固定交通安全宣传教育提示栏，定期更新宣传内容，在村口设置1处警示提示标牌，定期通报农村地区典型事故和违法案例，强化警示教育；结合走访、会议和日常工作，常态化开展宣传教育，积极打造交通安全文明村，不断提升人民群众道路交通安全意识。

附件：1.凤凰镇“路长制”网格化管理名单
2.凤凰镇农村道路安全工作监管内容
3.凤凰镇XX村农村道路安全巡查表
4.凤凰镇农村道路交通安全劝导站检查记录
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