2023年歌乐山街道总河长履职情况

2023年，歌乐山街道严格履行河长制各项工作，认真贯彻落实重庆市总河长1、2、3、4、5号令。通过努力，辖区内河道乱占乱建、乱排乱倒、源头污染等问题得到有效遏制，饮用水水源地安全保障全面落实，切实提高了人民群众的环境满意度，进一步树牢群众生态文明理念。
1、 河道基本情况
歌乐山街道辖区河流体系14条，水库4座。含区级河流3条：清水溪歌乐山段、跳蹬河歌乐山段、清水溪支流歌乐山段；区级水库4座：上天池水库、下天池水库、凌云水库、余家湾水库；街道级河流3条：雷打沟、芭蕉沟歌乐山段、杨家沟歌乐山段；村级河流8条：林园沟、碑口沟、流水岩沟、冷水沟、大干池沟、朱家湾沟、余家湾排洪沟、龙洞口排洪沟。河流总长14.2公里，水库总容量79万立方。
2、 工作开展基本情况
（1） 提高政治意识，加强组织领导
自“河长制”实施以来，歌乐山街道高度重视，坚决贯彻中央、市、区河长制各项政策措施，根据区级部门工作安排部署，成立了河长制工作领导小组和河长制工作办公室，制定了工作方案和实施方案，建立起总河长、街道河长、村河长、巡河员四级管护网格，按要求落实各级目标任务责任制，充分发挥人大法律监督和政协民主监督职能，促进河长制全面落实。
（2） 深化履职尽责，狠抓问题落实
细化各级“河长”、相关部门工作职责和任务。街道河长为辖区河库管护的直接责任人，对分管的河道管护工作负领导责任；村（社区）河长负责督导各自村（社区）履职尽责，协调处理辖区水污染问题，开展水环境应急事件处置；村（社区）保洁员、巡河员定期开展日常巡查与维护，发现问题及时上报。健全完善部门联席会议、日常巡查、信息共享、工作检查、执法联动、考核问责等工作制度，督促河长办公室成员主动担当作为、认真履职尽责，确保责任落实到人、任务分解到岗。
（3） 加强宣传教育，营造良好氛围
及时更新维护河长制信息和河长公示牌，通过宣传栏、宣传册、宣传片等多种形式，宣传街道河长制工作开展情况及河流治理情况，调动群众及社会力量爱河、护河的积极性，为顺利推进河长制工作营造了良好的氛围。
3、 主要工作成效
（一）加强水污染防治。2023年街道按照《重庆市水污染防治工作方案》，压实街道水污染防治各项工作责任，坚决防止河道“乱占”、“乱堆”、“乱建”、“乱采”等现象发生，持续开展“清河”、“洁水”行动，加大辖区内黑臭水体整治，实施河道清漂8.5千米，清理垃圾、杂草等3.5吨；排查入河排洪设施及渗水井、生活垃圾污染48处，有效防止源头污染，水环境质量得到有效改善。
（二）加强水环境治理。加强水污染、垃圾污染治理，以生活污水处理、生活垃圾处理为重点，综合整治辖区环境。2023年开展治理河道污染点位185处，开展污染源调查18处，并落实了问题整改；对污染严重的芭蕉沟、雷打沟进行了河道污染源数据的调查摸底，并及时上报区级相关部门。
（三）加强执法监管。认真贯彻落实河道管理，建立健全部门联动执法机制，严厉打击违法行为，坚决整治非法排污活动。2023年，开展部门联合检查6次，发现跨排洪沟建设房屋安全隐患1处并及时上报相关部门。
4、 2024年工作计划
继续深入推进河长制工作，认真贯彻落实市、区河长制各项工作部署，持续提高辖区水资源环境。
一是把加强辖区河道、水污染源头防治，环境卫生、生活污水管理保护作为首要任务，落实区2024年“一河一策”工作目标，结合歌乐山实际，努力改善辖区水资源状况。
二是积极争取污水管网建设资金，推进水污染防治“最后一公里”建设。针对芭蕉沟、雷打沟污染较严重的河流，在已上报的摸底数据基础上，向上级相关部门积极申报建设资金，争取对两段河流进行有效治理。
三是持续强化组织领导，完善工作制度，逐级落实河长制工作职责，调动社会力量联防联控，构建部门联动、社会参与、齐抓共管的工作格局。
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