
重庆市沙坪坝区青木关镇人民政府

关于印发《青木关镇地质灾害应急预案》的

通知
各村、社区，镇属各部门，各有关单位：

为不断提高我镇地质灾害管理工作的能力和水平，切实做好我镇2022年地质灾害防治工作，消除隐患威胁，保障广大人民群众的生命和财产安全，维护社会稳定和促进经济发展，现将修订后的《青木关镇地质灾害应急预案》印发给你们，请遵照执行。

重庆市沙坪坝区青木关镇人民政府

                       2022年1月6日
青木关镇地质灾害应急预案

为了有效处置突发性地质灾害和重大险情，快速、及时、妥善防治地质灾害，最大限度地减少地质灾害造成的损失，保护本地区人民群众的生命和财产安全，维护社会稳定，促进经济社会快速、健康、和谐发展，特制定本应急预案。

一、制定本预案的依据

主要依据《地质灾害防治条例》（国务院令第394号）、《重庆市地质灾害防治条例》（重庆市人大常委会公告〔2007〕第23号）、国务院《国家突发地质灾害应急预案》等法规和规范性文本，并结合我镇地质灾害实际情况，编制本预案。

二、我镇地质灾害现状

我镇地质环境复杂，多山地地形，部分区域人员及车辆通行频繁，另因历史原因形成多处关闭矿山，存在较大安全隐患。经区地灾办及专家现场检测确定，我镇现有地质灾害隐患点11处，分布于全镇3个村。地质灾害类型主要有：滑坡、泥石流、危岩、不稳定斜坡四种，其中滑坡4处，泥石流1处，危岩1处、不稳定斜坡5处，涉及居民30余户，人员130余人。

三、工作原则

（一）以人为本：在处置突发性灾害中，首先救人，最大限度地减少地质灾害和重大险情对人民及财产带来的损失和威胁。

（二）预防为主、常备不懈：各村（居）委会、社会单位要积极开展地质灾害的预防工作，认真按照预案做好防治工作。

（三）统一领导、各方联动：各村（居）委会、社会单位要加强突发性地质灾害应急处置工作的领导，统一指挥，完善应急处置运行机制，有效地协调有关各方，整合现有资源，增强灾害应急抢险救援效果。

（四）分级负责、协调配合：地质灾害抢险救援工作坚持“以各村（居）委会、社会单位为基础”和“谁主管谁负责、属地管理”的原则。有关部门按照《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强管理落实责任做好地质灾害防治工作的通知》（渝办发〔2007〕99号）确定的职责分工，密切合作，认真落实各项应急处置措施。
四、成立突发性灾害应急指挥部和应急队伍

为了实加强组织领导，决定成立青木关镇灾害应急指挥部，指挥长由镇党委书记和镇长担任，副指挥长由分管副镇长和分管应急副镇长担任，其他党委领导、各科室负责人为成员；下设办公室作为日常办事机构，办公室设在镇规建办，办公室主任由规建办主任和青木关镇规划和自然资源所负责人一起担任，负责日常工作。同时在指挥部下设立监测组、信息组、转移组、调度组、保障组和应急抢险队。

工作职责：

指挥部：成员为领导小组和镇党政办，统一领导和组织全镇地质灾害应急处置工作；主要包括：1.向区政府报告重、特大突发性地质灾害的信息和应急处置情况；2.负责收集、掌握地质灾害相关信息，发布大型及其以上地质灾害灾情、险情信息；3.负责决定启动镇级应急处置预案，确定重大应急处置措施；4.负责指挥、协调地区警力、民兵及有关部门、企事业单位等社会力量，组织社会有关抢险救援力量，共同做好地质灾害应急抢险救援工作；5.决定对地质灾害现场采取强行拆除妨碍抢险救灾的建（构）筑物等重大强制性措施。

监测组：组长为规建办主任；成员为青木关镇规划和自然资源所、镇规建办，各相关村（社区）书记（监测负责人）和地灾监测员。

信息组：组长为党政办主任；成员有党政办、规建办、镇规划和自然资源所，负责对各种信息的搜集、整理分析、报告送达，为指挥部决策及时提供依据。

转移组：组长为应急办主任；成员有应急办、规建办、城市管理综合执法大队、各村、社区应急队伍。负责按照指挥部的命令及预警通知，做好受威胁群众和物资的转移，确保转移途中和安置后的人员安全；转移工作遵循“先人员后财产、先老弱病残后一般人员”和“就近、安全”的原则。

调度组：组长为财政办主任；成员有财政办、派出所、经发办等。负责资金、物资、车辆等调度和抢险人员调配，抢险工序安排和善后补偿处理。紧急情况下可以强制征用调配车辆、设备、物资等。

保障组：组长为社会事务办主任；成员有社保所，司法所和青木关中西结合医院医生若干名等。负责临时转移群众的安全稳定、基本生活和医疗保障，耐心做好受灾群众心理疏导。

应急抢险队：组长为分管应急工作分管领导；成员有镇应急办、武装部、规建办、综治办、镇城管队员和公安干警、驻地部队及企事业单位人员、志愿者队伍等。主要职责，是在紧急情况下听从命令实施有序的抢险救援工作。

各村、社区：要根据本辖区的地质灾害情况充分履行工作职责。其中包括：1.成立抢险应急队（同镇应急办成立的应急救援小分队），强化监测和信息传递等工作；2.对可能发生山体滑坡、塌陷、岩崩等地质灾害的危险区域及可能遭受危害的住房，要坚持“以人为主、防重于抢”的原则，提前处置，积极预防；3.要认真检查危岩滑坡点等危险区域（含商品房）的安全情况并安排专人防守；在汛期必须强化辖区内的地陷、危岩、滑坡点等安全动态的巡查、监控、处置工作。

镇、村（社区）、社会单位要坚持24小时值班制度。在地灾抢险应急工作中，指挥部成员和驻村（居）干部及村（居）委干部必须到岗在岗，未经批准，不得离岗外出。工作中失职、渎职、脱岗离岗、不听指挥的，将依法追究相关责任。

五、预警级别及发布

地质灾害按照人员伤亡、经济损失大小分为四级：特大型（I级）：因灾死亡30人以上或直接经济损失1000万元以上；大型（II级）：因灾死亡10人以上、30人以下或直接经济损失500万元以上、1000万元以下；中型（III级）：因灾死亡3—9人或直接经济损失100—500万元以下；小型（ІV级）：因灾死亡人1—2人或直接经济损失100万元以下。
六、灾情报告

突发性地质灾害险情（灾害）发生后，立即（口头报告不超过半小时，书面报告不超1小时）如实向当地人民政府相关部门部门报告，不得迟报、谎报、瞒报和漏报，并派人赶赴现场，进行现场调查，提出防灾建议，必须时可采取发布预警信号、通知受威胁对象撤出危险地带等措施。
特此通知。
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