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双碑街道办事处
关于印发《双碑街道重点水域相关船舶摸排和处置工作方案》的通知

各社区、各科室：
现将《双碑街道重点水域相关船舶摸排和处置工作方案》印发给你们，请遵照执行。
特此通知
附件：《双碑街道重点水域相关船舶摸排和处置工作方案》
                            双碑街道办事处
                              2020年11月16日
双碑街道重点水域相关船舶摸排和处置工作方案
为认真贯彻落实习近平总书记关于长江“十年禁渔”重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，确保全区长江禁捕管理秩序良好，保护好双碑街道辖区重点水域生态环境，根据国家长江禁捕退捕工作专班《关于开展长江流域重点水域相关船舶全面排查和规范处置工作的通知》的文件精神及国家对涉渔“三无”船舶清理整治的相关要求，结合双碑街道实际，制定本方案。  

一、整治目标
全面摸清双碑街道禁捕水域范围内各类船舶的基础信息和现状，建立工作台账。按照“整治规范一批、取缔拆解一批”的原则，严格规范各类合法船舶的监督管理，全面清理整治各类非法船舶，进一步压实属地监管责任，建立长效机制，努力消除滋生非法捕捞的风险隐患，消除引发水上交通安全事故的风险隐患。

二、组织领导
街道成立重点水域相关船舶摸排和处置工作领导小组，小组下设办公室在规建办，办公室主任由分管领导兼任，成员由规建办、综合执法办人员组成。领导小组办公室负责统筹协调推进双碑街道重点水域相关船舶摸排和处置工作，负责对辖区涉渔“三无”船舶进行排查核实及其所有人的身份认定、登记造册工作，建立台帐和数据库，制定涉渔“三无”船舶清理整治处置流程，组织辖区内有关部门依法开展涉渔“三无”船舶清理整治工作。综合执法办、应急办、平安办、民社办、社保所、派出所等各相关部门应根据各自职责，主动作为，积极配合开展涉渔“三无”船舶清理整治工作，形成区级部门、街道、社区上下联动，条块结合的工作格局，建立水陆联动机制，全面开展涉渔“三无”船舶清理整治工作。各社区要落实属地责任，尽快组建工作专班，明确主体责任，完善工作机制，细化工作方案和政策措施，层层抓落实。综合执法办、各社区抽调人员组成巡查队，具体负责开展巡查，督查和处置重点水域实施禁捕退捕工作。  

三、主要任务
（1） 核查各类船舶的现状和分布。
 组织专班，逐一核查各类船舶现状，准确掌握相关船舶的数量和分布情况，建立和完善辖区相关船舶的监管工作台账。

（2） 依法规范各类合法船舶的监督管理。
按照《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《重庆市乡镇船舶安全管理办法》的有关规定，督促船舶所有者在完善船舶检验、登记的相关手续，统一标识船名船号。在确保船舶手续合法合规的前提下，要与船舶所有者签订不得从事非法捕捞的承诺书或者发放告知书，并按网格化要求监管责任人。

（3） 坚决清理整治“三无”船舶等非法船舶。
对排查出的“三无”船舶等各类非法船舶，要视不同情况分类进行规范处置。对老百姓因生产生活需要确需保留、且船舶基本符合相关技术要求的“三无”船舶，可经整改达标后依法完善相关检验和登记手续，依法纳入合法船舶严格管理。对不属于老百姓生产生活必需的非法船舶，可通过相关激励措施，动员其所有权人在限期内主动上交。对既无法完善相关手续，逾期又拒不主动上交的，开展联合执法行动，坚决予以清缴。所有主动上交和清缴的非法船舶，应集中扣押、统一拆解销毁，彻底消除滋生非法捕捞行为和引发水上交通安全事故的风险隐患。要加强日常监督管理，严禁“三无船舶”等非法船舶下水，严厉查处船舶建造企业非法建造（改造）“三无”船舶。

四、主要措施
（一）加强宣传，形成氛围。大力宣传禁捕退捕法律法规，把面上宣传与深入到社区、船民的上门宣传有机结合，重点宣传涉渔“三无”船舶专项整治的相关要求、目的、重要意义，让船舶所有人、经营人服从管理，自觉退出，消除隐患。
（二）密切配合，形成合力。本次专项整治行动范围广、任务重、政策性强，相关部门和社区要加强协作，在街道办事处统一领导下形成合力。
（三）集中力量，清理整顿。在深入宣传、政策劝导的基础上，加大巡查检查力度，集中力量对沿江、沿溪水域内的涉渔“三无”船舶开展清理整顿，依法处理。
（四）精心完善台帐资料。认真做好活动总结、统计和专项原始记录的保存工作，接受区整治办的专项检查。
（五）研究制定船舶安全管理长效机制。集中整治结束后，要研究制定长效管理机制，对涉渔“三无”船舶仍要采取严打严控措施，以维护禁捕退捕秩序，确保长治久安。
 双碑街道党政办公室                          2020年11月16日印
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