


双街办〔2023〕215号

双碑街道办事处

关于印发《双碑街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》的通知

各岗、社区，辖区有关单位：

《双碑街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》已经街道办事处同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                            双碑街道办事处

2023年12月3日

双碑街道2024年春节期间燃放烟花爆竹安全

管理工作方案
为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》），做好辖区2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，营造安全、干净、有序环境，根据《重庆市人民政府办公厅关于做好2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的通知》《沙坪坝区2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》精神，结合我街道实际，特制订本方案。

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，按照“政府组织实施、部门各司其职、行业协同管理、群众积极参与”的原则，全面贯彻落实《条例》，通过广泛宣传发动、强化源头管控、严厉执法打击、严格管控看护，实现“全域禁售禁放、社会面平安稳定”的工作目标。
二、组织领导

成立双碑街道烟花爆竹安全管理工作领导小组，组成人员如下：

组  长：袁  宇    街道党工委书记

封传悦    街道党工委副书记、办事处主任

副组长：陈献中    街道党工委委员、办事处副主任、武装部长
胡  晓    街道党工委委员、宣传委员、统战委员
胡陈毅    街道党工委委员、办事处副主任、政法委员

      李  可    街道党工委委员、组织委员
成  员：李迎新    双碑街道经济发展与统计岗岗长

唐秋伏    双碑街道平安稳定岗岗长

周  禹    双碑街道应急处置岗岗长

高杨波    双碑街道综合执法岗岗长
胡  荣    双碑派出所教导员

             刘  庆    双碑市场监管所所长

冯亚兰    双碑街社区书记

王  明    自由村社区书记

蒲雪虹    堆金村社区书记

            田建会    勤居村社区书记
领导小组下设办公室（以下简称街道燃管办）在街道应急处置岗，由应急处置岗岗长周禹具体负责街道烟花爆竹安全管理工作（以下简称燃管工作）的组织协调、信息传递、督导考评等工作。

三、职责分工

应急处置岗：负责组织实施本辖区燃管工作，制订细化工作方案，健全组织机构，落实工作人员，做好动员部署；组织开展本辖区烟花爆竹禁放宣传教育活动，将禁止燃放烟花爆竹宣传纳入基层社会治理和网格化管理范畴，组织指导辖区社区、各物业管理和社会单位张贴宣传海报，悬挂宣传横幅，进楼宇电梯、登门入户宣传告知，开展典型事故案例警示教育；认真办理区燃管领导小组及其办公室督办的有关工作，及时报送重大情况。

综合执法岗：配合应急处置岗在本辖区安全隐患进行排查整治、巡逻防范和重点目标管控，全面排查收集辖区内各类非法或违规生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹的行为和线索，主动发现、及时控制和处置，并报相关部门依法查处。

平安稳定岗：对接辖区派出所做好烟花爆竹禁放相关工作。经济发展与统计岗：对接辖区市场监管所做好烟花爆竹禁售
相关工作。
各社区：负责指导和督促基层综治力量参与烟花爆竹安全管理工作，负责烟花爆竹安全网格化管理及烟花爆竹宣传等工作。

双碑派出所：负责在交通要道设置卡点，加强道路交通临检，依法查处非法运输、燃放烟花爆竹行为；开展重要时间节点禁放区域治安巡查管控，打击违规燃放烟花爆竹行为；配合应急管理部门查处打击非法生产、销售、储存烟花爆竹行为，对涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。

双碑市场监管所：负责清理整治“电子烟花”“电子礼花”“电子工艺品”等产品，严禁非法流入我辖区。

四、工作步骤

（一）部署整治阶段（2023年12月4日前）。研究制定本街道工作方案，明确目标任务、职责分工、具体措施和工作要求，组织召开动员部署会议，开展《条例》和我区全域禁放规定宣传、源头管控、安全隐患排查整治、打非治违等工作，为实现春节期间禁放目标创造有利条件。围绕《条例》和禁放通告，围绕燃管工作目标任务，于2024年1月20日启动辖区宣传发动工作，提升群众知晓率，做到“广播有声音、街上有公告、社区有专栏、小区有标语”。2024年2月4日为全市燃放烟花爆竹安全“集中宣传日”，要组织开展集中统一宣传活动，各社区要结合实际组织开展形式多样的宣传活动。
（二）重点管控阶段（2024年2月9日—2月24日）。各社区在2024年2月9日（除夕）、2月10日（正月初一）、2月24日（元宵）等重要时间节点，严格落实定点值守、动态巡控和违规查处等禁放看护措施，确保禁得住、管到位、不失控。

（三）常态化监管阶段（2023年2月24日后）。各科室、社区、相关单位围绕2024年春节期间烟花爆竹安全管理工作，认真总结经验做法，健全完善常态安全管理制度和长效机制，进一步落实属地管理责任和行业监管责任，确保日常禁放工作有重点、有落实。
五、工作要求

（一）提高思想认识，强化组织部署。街道各岗、社区、相关单位要进一步提高思想认识，切实增强大局意识、责任意识、风险意识，把燃管工作作为维护城市公共安全、构建城市公共安全防控体系的一项重要任务来抓；要紧紧围绕《条例》贯彻实施，按照本方案的责任分工和工作部署，认真抓好方案制定、动员部署、宣传发动、源头管控、执法打击、管控看护等工作，确保本辖区燃管工作推进有力，落实有效。

（二）强化打非治违，坚决从严查处。街道各岗、社区、相关单位要依法履职，通力协作，加大对非法储存、运输、经营、燃放烟花爆竹行为查处力度。一要严查非法储存经营。对红白喜事一条龙、婚庆祭祀用品店、日用杂货铺等容易非法经营运输烟花爆竹的经营单位进行警示教育和检查，以居民小区、集贸市场、仓储物流堆场等场所，田间苗圃窝棚、闲置厂房、待拆（建）工地、动拆迁基地、临时搭建场所等区域，以及历年查处的非法窝点、违法人员等为重点，开展拉网式反复排查，重点打击查处非法经营、储存等违法行为。二要严查非法运输携带。依托交通要道检查站和交通劝导站，加强货运车辆检查，严厉打击非法运输行为。尤其要在我街道与邻近街镇燃放区域接壤的交通要道布设检查卡点，开展道路运输临检，防止烟花爆竹流入我辖区；要督促公交客运等交通枢纽落实“进站安检、保安巡查”等制度，防止非法携带。三要严查非法燃放。组织力量加大巡查力度，突出重点时段、重点区域、重点场所和街面巡查执法，发现非法燃放行为，第一时间劝阻和制止；对不听劝阻、执意燃放的，依法予以处罚，媒体及时曝光，做到“处罚一起、曝光一起”。对非法燃放类举报案件线索，做到每案必查、每案必处。
（三）压实管控责任，强化应急准备。街道、各社区、相关单位是燃管工作的责任主体，要坚持守土有责、守土有效，加强应急值守和指挥调度，合理组织专门力量，在春节期间，特别是除夕、正月初一、正月初五、元宵等重点时段，落实网格化管控机制，建立健全专人管控、动态巡查看护等工作责任制度，加强应急值守和指挥调度，做好应急处置准备。应急处置岗、派出所、市场监管所要对曾经设置过烟花爆竹储存库房、零售网点的地方，与邻近街镇接壤部位，以及从事婚庆、礼仪、宾旅馆、饭店等行业的单位，开展联合检查；街道、各社区，要以楼宇平台、地下空间、平房区为重点，对各种易燃、可燃物进行大排查、大清理；各行业主管岗要在本行业、本系统开展隐患排查整治工作，确保无重大安全隐患。

（四）加强督导检查，严格责任追究。街道燃管工作领导机构要加强督导检查工作，定期召开调度会，组织开展联合督导检查，深入一线指导，现场协调解决问题；适时邀请人大代表、政协委员开展巡访监督；围绕烟花爆竹非法销售、燃放举报和曝光情况，适时通报烟花爆竹引发火灾报警数、成灾死伤人数、查非打非战果、烟花爆竹垃圾回收量等指标；对因工作不力或履职不到位引发重大事故的，要依法依规追究相关单位和人员责任。

（五）畅通信息渠道，及时报送情况。各社区2024年2月20日前报送燃管工作总结。
同时，请各社区2023年12月10日前报送禁放看护“网格化、实名制”情况统计表（详见附件1），于2024年2月9日（除夕）、2月24日（元宵）20:00时起至次日2时，每2小时（整点）在工作群内报送一次本辖区烟花爆竹管控情况，重大情况及时报送。

附件1：双碑街道2024年春节燃管工作领导小组成员登记表
附件2：双碑街道2024年社区春节禁放看护“网格化、实名

制”情况统计表
附件3：烟花爆竹禁放社区宣传标语横幅

附件4：各岗位及社区职责分工

双碑街道党政办公室                          2023年12月4日印发


