重庆市沙坪坝区人民政府沙坪坝街道办事处
关于印发《沙坪坝街道火灾防控“除险清患”专项行动消防设施大排查工作方案》的通知

各社区、机关各科室、各直属事业单位、各有关单位：
按照市、区两级火灾防控“除险清患”专项行动工作部署，沙坪坝街道制定了《沙坪坝街道火灾防控“除险清患”专项行动消防设施大排查工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
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沙坪坝街道火灾防控“除险清患”专项行动
消防设施大排查工作方案

为深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真落实全区火灾防控“除险清患”电视电话会议部署要求，根据《全区火灾防控“除险清患”专项行动方案》（沙安委〔2023〕6号）和《全区火灾防控“除险清患”专项行动消防设施大排查工作方案》（渝沙防办〔2023〕15号）文件精神，街道特制定本方案。
一、工作目标
按照市区两级火灾防控“除险清患”专项行动既定工作部署，围绕“遏重大、降较大、减总量”总目标，紧紧盯住具有较大火灾风险、人员活动集中、容易造成群死群伤或重大社会影响的重点场所，分地区、分行业、分领域全面组织开展消防设施大排查，整治一批突出问题隐患，有效降低火灾风险，确保街道辖区火灾形势持续稳定。
二、排查重点
重点针对街道火灾防控“除险清患”专项行动明确的人员密集场所、敏感特殊场所和生产经营场所消防设施开展排查：
（一）防灭火设施。未按要求设置室内消火栓系统，或水压、水量不能满足灭火需求；未按要求设置火灾自动报警、自动喷水灭火、气体灭火、防排烟系统等设施，或消防设施系统损坏瘫痪无法正常使用，不具备防灭火功能；未按要求设置灭火器，或灭火器未保持完好有效。
（二）安全疏散设施。疏散楼梯数量不足或设置不符合要求；安全出口数量不足；占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口；在人员密集场所的门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物；消防应急广播、消防应急照明、疏散指示标志未保持完好有效；医院、养老院在通道、楼梯间增加床位，影响人员疏散；混合生产经营场所不同独立单位间的分隔占用疏散通道、锁闭安全出口，不能保证各自独立的疏散楼梯。
（三）防火分隔设施。未按要求设置防火分区；防火门、防火卷帘、防火墙等损坏严重，不具备防火分隔功能；电缆井、管道井等防火封堵不严密，破坏建筑防火分隔。
三、工作措施
（一）组织培训约谈。应急办组织对规建办、经发办、民政办、社区文化服务中心等相关行业科室、各社区排查人员，以及消防安全重点单位责任人、管理人进行一次专业培训，明确排查的对象、内容、标准和整治方法。各相关行业科室组织对本行业系统单位，对本辖区“九小场所”责任人、管理人分级分批开展一次警示约谈，通报典型火灾事故案例，安排部署消防设施大排查工作，督促加强消防安全管理，确保消防设施完好有效。
（二）统筹开展排查。按照“谁检查谁负责，谁治理谁负责，谁监管谁负责”的原则，采取企业自查、属地排查和科室核查的方式，统筹组织对重点人员密集场所、敏感特殊场所和生产经营场所消防设施开展大排查。各社区、机关各科室、各直属事业单位督促本辖区、本行业企业自查，严格对照排查标准，组织单位员工和消防设施维保人员，对设置的三大类消防设施进行一次全面排查，建立问题清单，制定整改措施。街道要发动沙坪坝派出所、综合执法队、消防工作站等基层组织，专职消防队员、微型消防站队员和网格员等力量，开展“实名制”排查，建立隐患清单，排查情况报送应急办；对具有明确行业属性的单位，同时报送相关行业主管科室。规建办、经发办、民政办、社区文化服务中心、应急办等相关科室，对直接管理的单位组织开展排查；应急办收集各科室排查情况，并根据单位规模、风险情况开展核查，排查、核查情况报应急办。
（三）一点一策整治。各社区、机关各科室、各直属事业单位针对排查发现的问题，建立消防设施风险隐患台账清单，按照先急后缓、标本兼治的原则，督促企业单位采取有效措施及时整改。“一点一策”制定整改方案，明确整改责任、措施、时限和整改期间的火灾防控措施。加强服务指导，应急办、相关行业科室聘请专家或消防技术服务机构，组建技术服务队伍，对企业单位整改隐患提供技术指导帮扶。强化督促整改，相关科室综合采取行政、经济、法律等手段，加大消防设施问题隐患督改力度，对能够当场整改的督促立即整改；对问题复杂、短时间难以整改的，督促落实临时管控措施，限期整改销号；对构成重大火灾隐患的，按流程报应急办，再提请区政府挂牌督办。加强执法检查，应急办要加大监督抽查力度和频次，对屡禁不止的消防违法违章行为和久拖不改的火灾隐患严格依法查处，以高压的执法态势督改隐患、震慑违法。
（四）强化数字赋能。结合“智慧消防”建设，推广应用火灾风险预警预测、消防水压远程监测、“生命通道”数字监测预警、电气火灾智能预警等物联网技术，实时感知消防设施运行及消防管理情况，提升消防设施管理质效。将消防工作融入基层智慧治理平台建设范畴，全面应用消防安全协同管理系统。
四、工作要求
（一）精心组织，加强统筹。各社区、机关各科室、各直属事业单位要将消防设施大排查纳入街道火灾防控“除险清患”专项行动重要内容统筹实施、一体推进。要加强组织领导，细化工作措施，明确任务分工。要将此次消防设施大排查工作与高层建筑“除险清患”、厂房库房“回头看”等专项整治有机集合，不搞“两张皮”，不另起炉灶，统筹务实推进。
（二）强化协作，形成合力。各社区、机关各科室、各直属事业单位要进一步细化职责分工，加强政策、经费保障，建立长效治理机制；对涉及职能交叉、多头管理的领域，要明确牵头和协助人员，形成合力。各有关单位要按照“三管三必须”要求，主动担当、分工负责、强化协作，加强会商研判、联合执法、信息共享，充分发挥协同作用，形成齐抓共管工作格局。
（三）落实责任，追责问效。各社区、机关各科室、各直属事业单位要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，全面落实工作责任。街道安委会办公室将开展常态化督导检查，对整治工作不落实、问题整改不到位的，要定期通报、督办约谈；对因责任不落实、履职不到位发生较大及有影响火灾事故，造成严重后果的，严肃追责问责。
