沙坪坝街道办事处
关于进一步加强全国全市“两会”期间及春节期间安全生产工作的通知

各社区、机关各科室、各直属事业单位：
2024年1月19日，河南南阳方城县独树镇砚山铺村英才学校一宿舍发生火灾，造成13人遇难、1人受伤。2024年1月20日，江苏省常州市武进区常州燊荣金属科技有限公司生产车间发生粉尘爆炸，造成8人死亡、8人轻伤。为贯彻习近平总书记重要指示批示精神，落实市委、市政府工作部署和区委、区政府领导工作要求，深刻汲取事故教训，切实有效防范化解事故风险，现就进一步加强全国全市“两会”期间及春节期间安全生产工作通知如下。
一、强化思想认识，提高政治站位，认清安全形势
岁末年初极端天气灾害增多增强，传统领域风险集中暴露，新领域新风险不断积累，事故灾害风险较高。各社区、机关各科室、各直属事业单位要清醒认识当前安全生产工作的严峻形势，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上，生命至上，树立安全发展理念，采取有力措施，有效防范化解事故风险。特别是当前正值春运春节关键时期，抓好当前安全生产工作显得尤为重要，要牢固树立红线意识、底线思维，严格落实“党政同责、一岗双责”，聚焦薄弱环节，紧盯消防、教育、建设施工、道路交通、危化、工贸、城镇燃气、文化旅游、特种设备等重点行业领域，学校、医院、养老院、商场、库房、高层楼房、九小场所等重点场所，检维修、委外、动火动焊三大作业等高风险作业开展安全检查、隐患整治，落实安全管控措施，切实做到守土有责、守土尽责。
二、聚焦季节特点，突出重点领域，精准研判风险
当前，要针对季节特点，聚焦消防、燃气、商贸等重点行业领域，重点防范以下风险。
（一）冬春火灾安全风险。受冬季气候特征和岁末年初生产经营活动提速影响，诱发火灾的不利因素逐步增多，商业促销和民俗活动大量举办，人流、物流、交通流高度集中，各类酒店、民宿、宾馆、饭店接待量增大，不安全用电、用气和随意丢弃烟头等不安全行为时有发生，同时居民用火用电取暖行为明显增加，暗藏的火灾风险持续升高。
（二）大型节庆活动安全风险。春节期间，商业促销、展会展演和传统民俗等大型宣传活动频繁。部分活动主办方对活动安全风险评估不到位、安全方案不完善，活动现场安全秩序管理、参与人员规模控制不严格，易造成拥挤踩踏。
（三）烟花爆竹安全风险。烟花爆竹处于供销旺季来临，烟花爆竹非法生产、经营、储存、运输、燃放等各环节安全风险均高于平时。
（四）城镇燃气安全风险。冬季餐饮经营旺盛，燃气使用增多，加之天气寒冷，用气经营场所由室外转入室内，空气流通不畅，燃气使用造成的一氧化碳中毒和燃气泄漏爆炸风险明显增加。
（五）建设施工安全风险。岁末年初，赶进度、抢工期明显，大量人员、设备进场，施工作业面增多，加之冬季节气温低、雨雾多，作业面湿滑，一线从业人员高坠事故风险加大。雨水偏多，空气湿度大，在室内外作业中极易发生触电事故。
（六）工贸行业安全风险。冬季雨雪天气增多，涉爆粉尘遇水氧化还原反应加剧，通风散热不及时易引发自燃并引发粉尘爆燃事故；受不良天气和高油价影响，工贸行业企业囤积危险物品增多；同时，假期来临，开展检维修作业，涉及动火作业、有限空间作业、高处作业等特殊作业频发，风险加大。
（七）冬季取暖安全风险。养老福利机构、建筑工棚、独居户、出租房、留守儿童家庭、农民工集中居住区等重点区域用气、用煤、用木炭取暖引发一氧化碳中毒风险急剧增大。
（八）高危作业安全风险。岁末年初，企业赶工期、抢进度、追目标容易忽视安全，委外作业、检维修作业、受限空间作业、动火动焊作业、登高作业等增多，安全风险增大。
三、全面排查检查，强化隐患整治，做好防范应对
各社区、机关各科室、各直属事业单位要结合本辖区、本行业实际，突出岁末年初季节和节日两个特点，对照重点突出风险，针对性地制定预防管控措施，有效防范化解事故风险。
（一）强化隐患排查整治。各社区、机关各科室、各直属事业单位要坚持“三管三必须”原则，突出文化旅游、建设施工、工贸危化、消防、燃气等重点行业领域，持续加大隐患排查整治力度，着力查缺补漏、消除盲区、堵塞漏洞，下大气力、真功夫抓好“两会”及春节期间安全防范工作。
（二）强化应急准备。各社区、机关各科室、各直属事业单位要做好应急救援队伍调度，及时前置部署力量。做好应急救援装备物资准备，更新补充应急物资装备。加强值班值守，严格执行领导干部在岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通，出现突发情况要第一时间有力处置。
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