
重庆市沙坪坝区人民政府土湾街道办事处

关于进一步推进生活垃圾分类工作的

通  知

各相关单位：

为进一步推进生活垃圾分类工作，依据《重庆市生活垃圾管理条例》以及《重庆市沙坪坝区生活垃圾分类工作领导小区关于印发重庆市沙坪坝区贯彻落实生活垃圾分类工作三年行动计划实施方案（2020-2022年）的通知》（沙生活垃圾分类组〔2020〕1号）、《关于印发沙坪坝区2021年生活垃圾分类工作要点的通知》（沙生活垃圾分类组〔2021〕7号）、《关于推进城市生活垃圾分类深度覆盖工作的通知》（沙生活垃圾分类组〔2021〕8号）、《关于转发〈重庆市生活垃圾分类工作领导小组办公室关于印发重庆市城市生活垃圾分类工作第三方评价相关细则的通知〉的通知》（沙生活垃圾分类组〔2021〕11号）、《沙坪坝区生活垃圾分类工作领导小组办公室关于加强生活垃圾分类示范建设工作的通知》（沙生活垃圾分类组〔2021〕13号）要求，并结合土湾街道实际，就当前生活垃圾分类工作作安排。

一、工作目标

（一）辖区所有居民小区实现正向激励机制覆盖。家庭厨余垃圾日均分类量达到13吨/日以上，生活垃圾回收利用率达到40%以上。

（二）按照“三有”（有设施设备、有长效宣传、有管理机制）、“一分出”（厨余垃圾分出量）目标，全辖区持续开展生活垃圾分类示范。

（三）完成上级下达的各项考核目标任务。

二、工作措施

（一）宣传引导再加强。一是进一步提升宣传氛围，通过制作宣传栏、宣传插牌等方式增加辖区宣传氛围；二是完善公示信息，制作完善公示栏、公示牌、奖惩榜、投放点示意图、分类投放指南；三是建立由社区工作人员、垃圾分类指导员、社区网格员、物业服务企业工作人员、志愿者队伍等构成的宣传队伍，持续开展入户宣传和主题活动宣传，普及分类知识，提高居民垃圾分类知晓率。

（二）设施设备再完善。一是投放点设置规范。地面要硬化，无垃圾满溢及落地现象，分类垃圾桶要干净、密闭、无破损；二是设施配置规范。投放点成组设置厨余垃圾、其他垃圾两类桶，小区内至少设置一组有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾投放点，分类垃圾桶标识标志符合规范。

（三）分类投放准确率再提高。有害垃圾和可回收物无混投现象，厨余垃圾收运量要对标达到收运量目标任务。

（四）综合管理再提升。一是巩固楼层撤桶成果，持续提升分类效果；二是加强指导员队伍建设，配齐配强指导员，保证投放高峰期（7：00-9：00及18：00-20：00）有专人值守，现场指导居民规范正确投放生活垃圾；三是落实责任，示范小区形成基层党组织、居委会、业委会、物业企业、志愿者（垃圾分类指导员）“五位一体”的工作格局。

三、工作效果

（一）看得见：一是宣传氛围要浓厚，视线范围之内都要有垃圾分类宣传氛围。包括宣传视频、活动图片、微信推送宣传信息图片、宣传海报、宣传插牌、宣传栏、公示牌、公示栏、奖惩榜、投放点分布示意图、垃圾分类投放指南等宣传内容；二是设施设备规范、干净整洁完好。包括垃圾分类设施设备标识标志要规范张贴，要满足居民投放需求，不能垃圾满溢。垃圾分类设施要安排工人进行及时清洗及消杀；三是投放高峰期有专人值守指导；四是台账资料完善。包括有害垃圾收运（收集）台账、可回收物收运台账、厨余垃圾及其他垃圾收运台账、生活垃圾分类收运（收集）量统计表以及指导员工作台账（包括现场指导和入户宣导）。

（二）听得到：一是进出居民小区每一天都能听到垃圾分类喊话器宣传；二是小区居民每一天能听到街道、社区、物业小区的垃圾分类宣传。

（三）答得出：一是街道、社区、物业工作人员及指导员要回答得出本街道、社区、小区基本情况和垃圾分类基本知识，答得出分类投放及收运处置流程；二是居民要回答得出垃圾分类基本知识，知道怎样分类投放生活垃圾。回答得出街道、社区、物业每月在持续开展垃圾分类入户宣传，居民小区垃圾分类指导员每天在投放高峰期进行值守指导等工作信息。

（四）分得好：厨余垃圾、其他垃圾分类投放准确率要高，特别是厨余垃圾收运量要达标。有害垃圾、可回收物无混投现象。

四、工作要求

（一）自查整改。各社区、各物业小区每月10日前按照《2021年重庆市中心城区居住小区生活垃圾分类工作第三方评价细则（试行）》开展自查，于当月20日前完成整改。

（二）巡查检查。土湾街道、社区安排工作人员每月对居民小区进行检查，于当月25日前完成检查并通报。

（三）落实奖惩。对照考核结果提出对社区、对物业小区的激励机制，于次月20日前完成考核。

（四）执法保障。按照重庆市城市管理局召开2021年全市城市管理执法半年工作会议要求，将依法依规查处生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置4个环节中15类突出违法行为。
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