重庆市沙坪坝区人民政府天星桥街道办事处2023年度法治政府建设情况报告

[bookmark: _GoBack]2023年，天星桥街道法治政府建设工作在区委、区政府的坚强领导下，在区委依法治区办的正确指导下，全面贯彻落实习近平法治思想，按照党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》及市、区方案部署，紧密围绕街道发展大局，努力提升依法行政水平，加快法治政府建设，政府各项工作法治化、规范化水平进一步提升，现将2023年法治政府建设工作报告如下：
1、 推进法治政府建设的主要举措和成效
（1） 提高依法行政水平，法治政府建设更有成绩。一是健全决策程序。坚持民主决策，在领导班子工作制度和议事规则中坚持民主集中制，认真贯彻“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”原则，同时拓宽人民群众参与政府决策的渠道，使决策体现和反映人民群众的要求。坚持科学决策，统筹街道法律顾问、村居法律顾问、社区“法律明白人”发挥智库作用，在作出重大决策、签订重要合同、处置重大事件等方面，会同法律顾问对街道各科室（所、中心）、社区385个项目合同进行合法性审查，加强法律风险把控。二是实行政务公开。依托政府信息公开平台，以政府信息公开门户网站为信息公开的主要形式，及时、准确公开依法应当公开的政府信息，发挥政府信息公开在突发事件中信息发布的正向引导作用，建立政府信息的权威性，自觉接受监督。三是建强行政执法队伍建设。强化行政执法人员资格管理和教育培训，组织街道符合要求的干部全员参加行政执法考试培训，参训率和考试合格率达100%。推进严格规范公正文明执法，无一起行政执法人员违法违纪事件发生。
（2） 办好为民服务实事，法治社会建设更有作为。一是亮化普法宣传。组织开展“美好生活·民法典相伴”、“守好钱袋子·护好幸福家”“护航开学季”“全民反诈工作”等普法宣传活动20余场次，累积现场解答法律咨询200余人次。邀请法官、村居法律顾问开展“送法进社区”等法治宣讲8场次。依托“和顺茶馆·三尺堂”阵地，打造“百姓舞台”，每周三定期组织主题宣传文艺演出活动，极大地调动了群众学法、用法、守法、护法的积极性。二是深化涉企服务。坚持“一企一专班”专项行动，走访服务企业416家，发送助企惠企政策快享直通“大礼包”215条，为327个市场主体落实租金减免、社保补贴申报、融资、增加订单等3300万余元，协调解决公交记忆项目电力改造、西南药业家属区燃气管网改造等问题29件。组织公益律师为辖区企业和员工提供免费法律咨询服务70余次，开展民法典、物业管理条例等普法宣传6场，不断优化法治营商环境。三是优化公共服务。申请为民服务专项项目20个，开展“毕业季红岩社工计划”等2项社工服务项目，安装家庭养老床位21户，打造社区食堂3个，挂牌百膳惠老餐厅5家，累计提供养老服务2.8万余次。建立“渝康家园”5个、健康小区4个，完成晒光坪社区便民服务中心提档升级。先后荣获重庆市和谐社区示范创建培育单位、2023年重庆市中心城区高品质生活居住社区十佳样本。
（三）绷紧除险保安之弦，法护平安工作更有担当。一是矫正帮教不懈怠。落实社区矫正人员日常监管制度，加强重点时期、重要节点风险研判，做好监管教育和安全教育，全年接收矫正对象71人，解矫50人，目前在册63人；接收衔接刑释解矫人员93人，解除安置帮教44人，安置帮教入户走访率100%。二是矛盾纠纷化解不停步。持续推动红岩市民综合调解片区站建设工作走深走实，整合人民调解、行政调解、司法调解等多种社会资源，充分发挥人民调解基础性作用，指导调解各类纠纷1047件，成功率达98%，无一起民转刑、民转群案件发生，切实筑牢平安稳定、社会和谐的“第一道防线”。全年开展人民调解业务培训2场次，有力提升调解员工作能力。三是安保维稳不畏难。按照“一人一策，一专班”和“三到位一依法”要求，对辖区17名信访重点人员，严格落实领导包案机制，做实服务管理和教育帮扶。办理上级信访转办件96件，处理各类信访预警信息159条，化解国家信访局“治重化积”信访案件1件，B类重点信访人员出库1人。
2、 党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况 
（一）深入学习，带头学法。天星桥街道党政领导班子特别是党政主要负责人认真研读《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》主要内容，以身作则，认真领会习近平法治思想，把领导干部带头学法用法作为主要抓手，组织全体机关干部集中学习法律法规，引导其树立法治信仰。
（二）完善机制，主动述法。党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，坚持和完善党工委统一领导、人大监督、政府实施、各科室配合、全社会共同参与的领导和工作机制，主动在述职述廉中落实“述法”要求，督促班子成员落实“述法”责任，不断提高法治思维和法治方式谋划工作、解决问题的本领。
（三）依法督办，狠抓落实。党政主要负责人坚持做到守土有责、守土负责、守土尽责，深入研究法治政府建设工作，对法治建设重要工作做到亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，将各项工作纳入法治化轨道，督促法治政府建设任务落地落实。
三、存在的不足
天星桥街道在法治政府建设方面取得了一定的成效，但也存在一些问题。一是大调解体系建设仍需深化。我街道虽已建成并运转3个红岩市民综合调解站，但调解体系不够完善，调解站阵地功能有待进一步盘活。二是承接综合行政执法改革的能力有待提升，执法队伍的整体素质和能力还需加强。三是普法宣传的针对性、实效性不足。现有的普法模式较多的还局限于拉横幅、发传单、搞座谈。普法宣传亟待从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。
四、2024年工作思路
（一）进一步加强行政执法队伍建设。邀请律师对综合行政执法队伍开展法律知识培训，围绕行政执法“三项制度”及综合行政执法过程中的常见问题等内容进行理论辅导，加深行政执法人员对综合行政执法的认识和理解，严格规范行政执法人员持证上岗和资格管理工作，切实提高执法人员的业务能力和综合素质。
（二）进一步完善“1＋3＋n”大调解体系。以“和顺茶馆”为中心，充分利用梨树湾红岩市民综合调解站、派出所红岩市民综合调解站、钜沃法律小站、泉景智慧调解中心、党群服务中心等阵地，整合律师、村居法律顾问、各社区专兼职调解员等调解力量，采取“固定＋流动”调解方式，实现专业调解、人民调解、司法调解多元联动，充分发挥“1＋3＋n”大调解体系作用。
（三）进一步提升普法宣传实效。落实“八五”普法规划，抓实全民普法教育，充分发挥微信、短视频等新媒体优势，加强法治文化与新媒体新技术的融合，发出法治声音。依托“和顺茶馆”平台，由群众点单，广泛征集群众法律需求，围绕民法典、环境保护、安全生产等与市民生活息息相关的法律法规，积极开展群众性法治文化活动，推动“遇事讲法、遇事找法”成为社会共识。
特此报告。
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