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中共重庆市沙坪坝区新桥街道工作委员会
重庆市沙坪坝区人民政府新桥街道办事处
关于2023年法治政府建设情况的报告

区委、区政府：
2023年，在区委、区政府的坚强领导下，新桥街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，根据《中共中央、国务院关于印发〈法治政府建设实施纲要（2021—2025年）〉的通知》、《重庆市沙坪坝区人民政府办公室关于印发2023年沙坪坝区法治政府建设工作要点的通知》等要求，积极推进街道法治政府建设工作，现将有关情况报告如下：
一、主要举措和成效
（一）加强领导，健全法治政府建设布局。深入学习贯彻习近平法治思想，牢牢把握全面依法治理的正确方向。坚持党对依法治理的全面领导，调整充实依法治理工作领导小组，压实各岗位法治工作职责，形成党工委、办事处统一领导、各岗位齐抓共管的格局。
（二）依法执政，提升法治政府建设实效。一是健全依法决策机制。落实重大行政决策程序规定，重大行政决策履行合法性审查和集体讨论决定程序，确保相关工作的主体、程序、档案资料等符合法律要求，提升依法行政水平。二是完善政府法律顾问制度。聘请街道法律顾问、社区法律顾问参与街道重大涉法领域、重大事件、合同审核、出席会议等，确保在做出重大行政决策之前，准确、全面、及时获得法律依据，2023年法律顾问审核、修改法律文书、审核合同176份，现场法律服务6次，提供法律咨询30余次。三是深化行政监督制度，组织人大代表、政协委员定期视察街道的重大工程建设，自觉接受人大的工作监督、法律监督和民主监督，同时积极配合纪委、审计等部门的依法监督检查，提高政府的透明化、法治化水平。四是落实领导干部法治教育。积极发挥领导干部尊法学法守法用法的带动作用，综合运用党工委理论学习中心组学法、年度述法、主题党日集中学习等各种形式开展学法活动，进一步增强领导干部学法用法的积极性。
（三）依法行政，推动法治政府建设深入。一是深化基
层社会治理，提升服务管理效能。平安统战岗、司法行政岗、派出所加强协调联动，加大矛盾纠纷预防、排查、调处工作，重点对邻里纠纷、家庭情感纠纷、可能引发群体性上访、可能激化以及历史遗留的重大矛盾纠纷进行预防排查调处，努力维护基层社会稳定，强化矛盾纠纷排查化解，2023年街道各调委会共调解矛盾纠纷375件，其中简单纠纷287件、一般纠纷86件、复杂纠纷2件，涉及金额266.19万元。规范信访秩序，全力化解信访难题，采取“领导包案、分类处置、属地化解”三步法，信访接待室、信访系统收集问题120件，各类信访转交件66件，干部接访下访接访329件，排查处理矛盾纠纷131件；化解重点人员（群体）3件。处理突发维稳事件175起，其中信访稳定联合调度系统维稳事件60起，现场处理突发维稳事件115起。对“两失人员”每月开展研判工作例会共计12次。二是规范行政水平。启动综合行政执法改革，制定新桥街道综合行政执法改革工作领导小组及实施方案、增强执法力量，街道现有持执法证人员12人，执法辅助人员23人，形成一支队伍管执法，全年开展业务知识培训29次，安全生产、消防、城市管理行政执法处罚33件，处罚金额1.1万元，严格规范行政执法行为，依法做好日常执法工作。
(四)加强宣传，优化法治政府建设环境。一是围绕中心，服务发展，普法工作高起点推进。以习近平法治思想和“美好生活.民法典相伴”、反电信诈骗、反间谍法、12.4宪法日等为主题，开展各项普法宣传活动26场次；开展送法进社区、进企业、进学校宣传活动10场。二是张家湾社区成功通过市级民主法治示范社区复审。三是培养法律明白人20名，开展线上解答咨询17次，服务档案38份。
（五）服务企业，优化法治服务营商环境。一是坚持“一企一专班”服务走访民营企业工作机制，班子成员、科室、社区组成1个业务指导组和8个走访服务工作组服务民营企业171家，帮助解决订单难、融资难、招工难等各类问题38个，全面落实助企纾困措施。二是狠抓招商引资力度。围绕成渝地区双城经济圈建设，全面梳理辖区地块、楼宇、厂房等资源，招引企业1051家，企业落地数量排全区第一。组织短期夜市、展销会运营，带动周边消费200余万元。
（六）规范政务公开和政府信息公开。全面落实政务公开和政府信息公开制度，及时更新群众关注的事项和热点民生问题，通过会议、文件、媒体、公示栏、网络、干部宣传等形式向社会公布，征求群众意见，接受群众监督，提高群众对政策的知晓度和街道工作透明度，深化政务公开。
（七）建章立制强规范，管党治政全面提升。制定修订《中共重庆市沙坪坝区新桥街道工作委员会工作规则》《新桥街道财务管理办法》《新桥街道干部纪律作风十条规定》等24项制度，扎紧织密制度笼子，严堵廉政风险点。
二、党政主要负责人履职情况
（一）抓牢抓实学习。坚持带头深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示精神，党工委会、中心组学习固定设置学法议题，学习法律法规35部。组织3名行政执法人员参加行政执法网络业务培训；街道领导干部参加2023年度法治理论学习考试。通过个人自学、专题学习、集中研讨等方式，切实提高领导干部的法治思维能力和依法行政水平。
[bookmark: _GoBack]（二）扛稳抗牢主体责任。严格贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，围绕履行推进法治建设第一责任人职责情况、法治学习情况、重大事项依法决策情况等进行述法。坚持党对法治政府建设的领导，将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入年终述职内容，细化分解法治建设工作任务，对法治建设重要工作亲自部署、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，把街道各项工作纳入法治化轨道。
（三）持续规范行政应诉。健全行政机关负责人出庭应诉常态化、制度化、规范化。2023年街道无行政复议案件和行政诉讼案件。
三、存在的不足
虽然街道法治政府建设水平稳步提升，但相对于全面推进法治政府建设的新形势、新任务、新要求，还存在一些问题和不足，主要表现在：一是随着经济社会发展，基层工作新情况、新矛盾、新问题层出不穷，对政府依法行政工作带来新的挑战和考验，尤其在处理重大信访事件和重大矛盾纠纷过程中，街道依法行政能力、调解处理力量显得不够强。二是个别干部的法治素养需进一步提升，运用法治思维和法律知识做好群众工作、处理解决工作能力还有待提高。三是法治工作力量有待加强，目前从事法治建设、行政复议等人员不足。四是法治宣传工作有待完善，在创新工作思路和方法方面做得还不够，法治宣传力度及氛围营造有待增强。
四、2024年工作计划
（一）强化组织领导。继续坚持和完善齐抓共管、密切配合、各负其责的工作格局，确保街道依法行政工作有组织、有计划、有步骤地推进。持续探索法治建设助力解决经济服务、民生发展中痛点难点问题。
（二）强化制度建设。以制度建设为突破口，完善各种工作制度，推进法治政府建设的制度化和规范化，做到用制度管人、用制度管事、用制度推动法治政府建设工作；加大学法、用法的力度，特别加强对普法、执法的宣传教育工作。
（三）强化行政执法监督。加强对综合执法的监督，并根据执法工作存在的情况进行整改，明确时间节点、责任人、整改措施。另一方面，畅通举报投诉渠道，充分发挥社会监督作用，拓宽群众监督渠道，依法保障人民群众监督办事处的权利。
（四）强化法治宣传教育。全方位推进“八五”普法，利用灵活多样的宣传形式，大力宣传法律知识、依法行政，让居民知法、学法、懂法、用法，确保辖区社会和谐稳定。
特此报告

    
中共重庆市沙坪坝区   重庆市沙坪坝区人民政府
新桥街道工作委员会       新桥街道办事处
                          2024年2月1日

（联系人：陈渝；联系电话：18324129161）
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