重庆市沙坪坝区中梁镇人民政府

关于2023年法治政府建设情况的报告

2023年，在区委、区政府的坚强领导下，中梁镇深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《2023年沙坪坝区法治政府建设工作要点》等文件规定，坚持依法行政、文明执法、科学普法，认真履行法定职责，全面规范行政行为。大力推进法治政府建设工作，基层政府法治化治理能力不断提高，取得了一定成果。现将本年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化组织领导，压实法治政府建设责任

　　一是坚持党对法治政府建设的全面领导。中梁镇深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署。工作人员高度重视法治政府建设工作，不断用习近平法治思想武装头脑，提高政治站位，强化思想认识。加强统筹谋划，充分发挥党委在推进法治建设中的引领作用，始终将法治政府建设列为重点工作，始终与其他各项重点工作共同部署共同推进。镇设立工作专班推进依法治理、落实镇综合执法改革和民主法治村社区建设，制定总体规划和实施计划，协调、指导、督促全镇推进法治建设各项工作。明确各部门、各领导干部及工作人员具体职责，形成分工明确、权责明晰、各司其职、统筹推进的工作格局。

二是认真开展法治培训增强法治意识。通过党委中心组学习、法治理论学习、行政执法培训、警示教育等方式，组织工作人员学习党中央关于法治建设的重要部署规划，学习《法治中国建设规划（2020—2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》以及“十四五”规划关于全面依法治国的重要工作部署；组织动员领导干部带头学法，持续强化对宪法、行政法、民法典、监察法、党章、党内法规及相关政策与新法规、新政策的学习，深入系统地理解、运用相关法治理论与法律知识，不断增强领导干部尊法、守法、用法意识，提高依法决策、依法行政能力。

　　三是整合辖区法治资源配置法律服务力量。中梁镇聘请一名常年法律顾问，协助处理、解决相关法律事务，并按照相关要求做好日常管理、考核登记等。中梁镇与国信公证处达成战略合作协议，定期前往村社区开展工作，极大方便群众公证需求。与法官对接，充分发挥驻点法官法治教育、诉调对接作用，认真落实“一镇街一法官”政策。组织村社区和法律顾问签约，今年实现了法律顾问全覆盖，保障村社区法律问题第一时间妥善解决。引导来自3个律师所的5位法律顾问通过普法宣传、参与疑难复杂案件调解、开展法治讲座等多种形式，提供专业化法律服务。今年累计为村社区提供法律咨询302人次，法治宣传讲座28场，参与调解15件，入户法律宣传300余户。

（二）深化法律服务，提升法治政府建设水平

一是完善矛盾纠纷化解体系。加快人民调解阵地建设，2023年镇认真落实红岩市民调解站建设，完善规范规章制度，今年已完成庆丰山村红岩市民综合调解站建设；壮大人民调解员队伍，实现了专职调解员、村社区民警、驻点法官、兼职调解员、调解律师、公证员等相关人员多元化调解。从乡情出发，提炼总结“三心三通”矛盾纠纷化解工作法，建立矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”机制，2023年共成功调解案件104件，调解重大矛盾纠纷1件，成功解决陈年矛盾纠纷2件。村社区累计已开展矛盾纠纷排查68次，及时发现和解决问题，防止矛盾纠纷的扩大升级。

二是多措并举推进普法宣传。持续做好“法律六进”宣传，加强以案释法，落实“八五普法”任务。加强重要节点宣传，在“12.4”国家宪法日、寒暑假期间等节点开展多种形式普法活动。利用中梁红岩先锋服务点，定期公布普法项目针对性开展普法宣传。针对未成年人、老年人、妇女、外出务工人员等群体分门别类开展专项法治宣传，督促全体机关干部严格落实“谁执法谁普法”责任制，针对各自履职范围在执法中全面开展普法活动。

三是持续优化公共法律服务。推进公共法律服务平台建设，综合开展法律咨询、矛盾纠纷化解、法律援助、人民调解、行政复议指引等工作，持续推广重庆市村居法律顾问小程序，目前中梁镇小程序已注册1579户服务881人次。着力创新服务方式，推进人民调解协议司法确认工作稳步前进，本年度累计指引、协助办理司法确认2件。

　　四是提升基层依法治理水平。深入推进村社区“法律明白人”设立培养工作，本年度镇7个村社区现已有21位“法律明白人”，协助社区开展法律宣传和人民调解等工作，并对“法律明白人”开展线下培训3次，提升“法律明白人”队伍的专业化水平。司法所、兼职法律顾问、常年法律顾问共同发挥职能，协助处理镇各项涉法涉诉事务，提供专业化法律意见4条，审查合同152件，出具法律意见书52份，确保所有合同均经过专业审查，确保无违法性条款，防范法律风险。

（三）扎实依法行政，夯实法治政府建设

　　一是推进严格规范公正文明执法。不断提高行政执法队伍规范化建设水平，严格规范执法人员公正文明执法，全体执法人员做到全部持证上岗，全年无一起行政执法人员违法违纪事件发生。积极承接镇街综合执法改革所赋予职权，加强执法队伍建设，完善中梁镇行政执法运行机制。落实执法人员最新执法证件更换和信息登记制度，全面推行行政执法“三项制度”，完善执法程序，加强执法监督，推动全镇行政执法工作在法治道路上再上台阶。

二是全面落实信息公开与规范性文件审查制度。利用“渝快办”平台推动各项移动政务服务，提高居民办事的效率，推进相关政务信息公开。推进重点领域信息公开，特别是人民群众关心的事务信息公开，推进项目采购招投标、一网通办和减证便民等方面的公开。加强规范性文件全流程管理，加强政策文件合法性审查，制定行政规范性文件合法性审核规定制度，规范行政规范性文件合法性审核程序，确保行政规范性文件合法合理。深入开展规范性文件清理，对中梁镇规范性文件进行自纠自查，依法撤销和纠正不合法的行政规范性文件。

三是加快推进法治营商环境建设。大力推进“柔性”执法，依法落实轻微违法免罚和初次违法慎罚制度，坚持严格执法与优化服务相结合、依法处罚与教育引导相结合，重点采取说服教育、劝说示范等说理式行政执法。持续推进“一次办”等便民服务项目，开展审批标准化建设，优化办事流程，压缩审批时限，方便群众办事创业。全面推行许可承诺制，强化事后事中监管，促进商事主体快速增长，进一步规范审批行为，简化办事环节，提高办事效率和行政效能。

二、党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况

党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责和法治政府建设责任，做法治建设的组织者、推动者和践行者，对法治建设重要工作亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办，始终将法治建设纳入全镇发展总体规划和年度工作计划，促进法治建设与中心工作、部门工作相结合，把各项工作纳入法治化轨道。            

（一）加强学法用法，牢固树立法治思维。一是党政主要负责人带头学习，除了上级部门要求学习外，还自学多部法律法规，提高了依法决策能力，在规范约束自身的同时，更好地依法履职。二是重视党政班子学习。坚持党委中心组定期学习制度，设置法治政府建设、综合行政执法、全面从严治党、行政复议诉讼等学习专题。通过自主学习、专题讲座、集中研讨等形式，持续增强班子队伍法治意识。全年领导干部集体学法10次，培训参学率达100%。

（二）坚持依法行政，推进法治政府建设。一是把法治建设、依法行政工作列入年度工作计划，把依法治镇工作纳入议事日程，针对重点工作和重点问题，通过召开专题会议专题研究。二是定期听取法治建设工作汇报，确保依法治镇工作有序推进，同时牵头梳理防风险保稳定问题，积极协调推进处理历史遗留问题，维护社会和谐稳定。三是针对群众反映强烈的热点难点问题，加大重点领域执法力度，开展专项治理，严厉查处违法案件。

（三）坚持依法决策，提高决策质量。聘请重庆百君律所律师作为镇法律顾问，加强对文件、重大决策合法合规性审查，落实党内规范性文件备案审查制度。在推进法治政府建设工作中遇到的突出问题、重大问题及时通过党委会进行解决，有效促进了法治政府建设工作正常开展。

（四）强化监督保障，构建法治文明。围绕行政执法监督重点，由镇人大、纪委、村社执法监督员多种方式加强监督，回应群众关心和社会关注问题积极开展监督检查活动。同时积极配合上级机关的行政监督和司法监督，严格落实行政机关负责人出庭应诉工作规定，尊重并执行人民法院生效裁判，2023年中梁镇行政诉讼5件，开庭应诉率达到100%。

三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

一是执法人员队伍不强。随着镇街综合执法改革的纵深推进，赋予镇街更多执法权，但综合执法队伍辅助人员多正式人员少，工作经费紧张，执法能力有待加强。

二是基层法治人才短缺。主要在于目前法治政府建设工作大力推进，基层政府法治人才需求和储备不匹配，法治人才培养周期长。
四、2024年推进法治政府建设的工作思路目标举措
2024年，中梁镇将进一步加强依法行政工作，加大法治政府建设力度，全面完成法治政府建设的各项工作任务，为经济社会发展提供强有力的法治保障。

一是进一步优化干部学法制度。把学法、用法、普法与依法行政和科学决策有机结合起来，以党委带头学法用法和干部职工集体学法用法制度为保障，采用新媒体学习、定期开展专题法治讲座等方式，组织机关工作人员重点学习与日常工作密切相关的法律法规，强化全镇工作人员依法行政的意识和自觉性，把依法行政贯穿于日常工作的各个环节。

二是进一步强化法治政府组织建设。充分发挥党委在推进法治建设中的引领作用，持续发挥法治政府建设专班的作用。继续加强组织建设，强化各科室法治政府建设的责任意识，形成法治政府建设的工作合力。

三是进一步推进普法依法治理。按工作计划继续推进社区“法律明白人”覆盖，认真贯彻落实“八五”普法规划，严格落实“谁执法谁普法”责任制，落实大力宣传宪法、民法典等与群众生产生活密切相关的法律法规，不断提高普法针对性和实效性，努力提升公民法治素养和基层治理法治化、现代化水平。



