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重庆市沙坪坝区人民政府办公室

关于开展2022年雷电防护装置安全性能
检测工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区级各部门，各管委会，各人民团体，有关单位：
为提高我区雷电灾害防御能力，根据《中华人民共和国气象法》《重庆市气象灾害防御条例》《重庆市安全生产条例》《重庆市防御雷电灾害管理办法》等有关法律法规要求，结合我区防雷安全工作实际，现将2022年开展雷电防护装置安全性能检测有关事项通知如下。
1、 严格落实责任，确保检测到位

（一）切实履行主体责任。雷电防护装置安全性能定期检测是防雷安全隐患排查的重要手段，雷电防护装置的使用、维护、产权单位（以下简称有关单位）应按照有关法律法规规定，切实履行防雷安全的主体责任，落实雷电防护装置安全性能定期检测规定，委托信誉良好且具有雷电防护装置检测资质的机构实施安全检测，组织本单位在去年维护检测日期后一年内完成今年雷电防护装置检测和日常维护工作。雷电防护装置务必落实应检尽检，禁止选择性检测。

（二）高度重视监管责任。各行业主管部门、各镇街及管委会应按照“管行业必须管安全、管生产必须管安全、管业务必须管安全”和“谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，落实好本行业、本部门、本区域防雷安全监督管理工作职责。区气象局和教育、经济信息、住房城乡建设、城市管理、交通、水利、商务、文化旅游、卫生健康、应急、通信等有关部门，要按照职责将防雷安全纳入本行业、本领域的安全管理，对职责范围内的企事业单位落实防雷安全管理制度、开展雷电防护装置检查检测以及隐患整改等情况进行指导和检查。

二、明确检测范围，及时全面开展年检

投入使用的雷电防护装置实行安全性能定期检测制度，以下范围内的雷电防护装置应当进行检测：

（一） 一、二、三类防雷建（构）筑物及其内部设施设备。

（二）易燃易爆危化品的生产、储存、经营等场所，如油库、加油加气站、液化气充装站、炸药雷管库等。

（三）各类人员密集场所，如医院、学校、宾馆、酒店、写字楼、商场、体育场馆等。

（四）工业厂房、物资仓库、矿区、旅游景点、大型露天演艺场所、露天堆场和施工现场的临时设施（如塔吊、升降机）等。

（五）各类通信设施、网络中心、计算机信息系统、监控系统、广播电视设施等。

（六）各类市政公共设施，如桥梁、城市轨道交通、户外广告、照明灯饰设施等。

（七）法律、法规、规章和技术标准规定必须进行雷电防护装置安全性能定期检测的其他设施和场所。

易燃易爆场所雷电防护装置应当每半年检测一次，其他场所雷电防护装置应当每年检测一次。

三、严格检测规范，确保质量安全

雷电防护装置检测机构必须依法持有气象主管机构颁发的雷电防护装置检测资质证，并在资质等级许可的范围内开展各项检测活动。禁止无资质、超资质从事雷电防护装置安全性能检测活动，禁止转包或者违法分包。

雷电防护装置检测机构应当严格执行各项国家、行业和地方技术标准，规范检测流程，逐项落实技术要求，确保服务质量；对于不符合技术规范要求的雷电防护装置，应及时向有关单位提出书面的整改意见，并及时向当地气象主管机构和和有关部门报告。有关单位应依据整改意见，落实整改措施，完善雷电防护装置，消除防雷安全隐患。

雷电防护装置检测机构应当对检测业务受理、检测数据采集、检测报告出具、检测档案管理等检测活动进行记录，并将相关信息录入重庆防雷安全管理平台；开展易燃易爆场所雷电防护装置安全性能检测活动的，应在开展检测活动前，向沙坪坝区气象局报送检测方案并接受监督检查。

四、加强监督依法追责

区气象局要适时会同相关部门对雷电防护装置安全性能定期检测工作进行抽查督查，并依据相关法律法规重点对以下行为依法进行处罚：

（一）雷电防护装置安全性能检测工作中伪造、篡改检测数据或者冒用签章、出具虚假检测结论等弄虚作假行为的；

（二）无资质、超资质从事雷电防护装置安全性能检测的；

（三）有关单位未依法开展雷电防护装置安全性能定期检测的；

（四）经检测不合格又拒不整改的；

（五）未按规定规范使用重庆防雷安全管理平台的。

凡因雷电防护装置不合格造成雷击火灾、爆炸、人员伤亡或重大国家财产损失的，将依法追究有关单位和责任人员的法律责任。

各有关单位可在市气象主管机构官方网站（cq.cma.gov.cn）上查询具有雷电防护装置检测资质的单位名单，若有疑问可向区气象局咨询，咨询举报电话：86280788。
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