
沙坪坝区服务青年发展二十条措施

为深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，加快推进全国青年发展型城市建设试点建设，聚焦青年所忧所盼，全力构建促进青年发展政策集成，让城市对青年更友好，让青年在城市更有为，激励全区青年以奋斗之我打造青春之城，制定如下措施。
1. 实施青年人才政策支持计划
支持青年人才领衔的项目团队、创办的科技企业承担区级重大（重点）专项等科研项目。对入选“沙磁菁英”“沙磁名家·名师（名教练）·名医”“沙磁工匠”工程的青年人才给予最高120万元奖励支持。对入选国家、市、区相关人才工程（计划）的青年人才，按有关规定统筹安排其子女在学前教育、义务教育学段就读普惠性幼儿园、公办中小学校。
责任单位：区委组织部、区科技局、区教委
2. 实施青年创业融资支持计划
为青年提供便捷、高效的创业金融支持，引导金融机构加大创业担保贷款投放、对符合条件的青年提供个人最高30万元的贷款，并按规定给予相应贴息。发挥区小微企业和“三农”融资担保风险补偿资金作用，引导金融机构对符合条件的企业提供融资担保贷款，解决企业融资难融资贵问题。
责任单位：区财政局、区人力社保局
3. 实施青年创业提升计划
支持青年创办的企业牵头组建企业创新联合体、建设新型研发机构，对符合条件的最高给予30万元奖励。鼓励青年创办的企业申报国家科学技术奖、重庆市科学技术奖，对符合条件的最高给予100万元奖励。
责任单位：区科技局
4. 实施青年科技创新成果转化计划
对符合条件的科技成果优先纳入区高质量科技成果库，优先推荐至区内概念验证、中试熟化、孵化加速等平台进行培育，提供全生命周期服务。
责任单位：区科技局
5. 实施青年发展型场景建设计划
依托嘉陵湾创客带，聚焦科创、设创、数创、文创、青创“五创”，为青年生产生活创造文化新场景、创业新场景、消费新场景、生活新场景。瞄准“城市后巷”，精心打造壹心巷等10个特色街区，聚力打造临江消费新经济集聚区。
责任单位：区发展改革委、区文化旅游委、区商务委
6. 实施青年就业岗位倍增计划
每年提供优质就业岗位不少于10000个、见习岗位不少于1800个。对接收符合条件就业见习生的单位，按每月每人1300元给予见习补贴，留用率超过50%的，补贴标准提高至每人每月1500元。开展“毕业季红岩社工”计划，招募高校毕业生参加社会工作服务，缓解高校毕业生就业压力，助力基层治理。
责任单位：区人力社保局、区民政局
7. 实施青年就业创业技能提升计划
为符合条件的求职青年群体提供免费就业技能培训、创业培训，帮助其提升技能，实现更高质量就业。
责任单位：区人力社保局
8. 实施新就业形态青年关爱计划
为新就业形态青年推送专项意外伤害互助保障计划，帮助符合条件的新就业形态青年申领最高2万元的意外医疗互助金和最高8万元的伤残互助金。支持符合条件的灵活就业青年自愿缴存住房公积金。
责任单位：区总工会、市住房公积金管理中心沙坪坝办事处
9. 实施多层次青年住房保障计划
对新引进在区工作的符合条件的新市民、青年等群体，提供保障性租赁住房、配售型保障性住房，到2024年底保有量达到3000套，后续结合实际需求动态调整，有力有序有效推进保障性住房建设，缓解青年租房压力，满足青年住房刚性需求。对符合条件的青年，优先入住区级人才公寓，提供最高3年的全额租金补贴。为符合条件的青年发放最高5万元的安家补贴。
责任单位：区住房城乡建委、区委组织部、区人力社保局
10. 实施青年落户保障行动
在区就业的专科毕业以上学历或初级以上专业技术职称人员、具有高级工以上职业资格或相应职业技能等级的青年，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母可申请在沙坪坝城镇地区落户。
责任单位：区公安分局
11. 实施青年婚恋服务行动
举办“青春之城”集体婚礼，打造结婚登记户外颁证基地，倡导婚事简办新办；组织商家成立“囍爱联盟”，为办理结婚登记的青年提供定制服务和专享福利；开设新婚课堂，帮助青年夫妻学习增进婚姻幸福、化解婚姻危机的技巧，促进婚姻家庭和谐稳定。
责任单位：区民政局、团区委
12. 实施青年健康服务行动
为有意愿的青年免费建立健康档案，提供家庭医生签约服务；为适龄青年提供免费婚前、孕前医学检查。建设“爱心妈咪小屋”，为孕期、产期、哺乳期青年女职工提供健康知识交流、心理咨询、亲子教育等服务。
责任单位：区卫生健康委、区总工会
13. 实施学生资助计划
按规定对具有区内中小学、幼儿园正式学籍且在校就读并符合资助条件的学生实施学前幼儿生活费和保教费资助，义务教育家庭经济困难学生生活补助，普通高中免学费、国家助学金，中等职业教育免学费、国家助学金、免住宿费，生源地信用助学贷款等项目，实施农村义务教育学生营养改善计划，为有需要的青年家庭提供帮助，有效缓解青年家长的负担和焦虑。
责任单位：区教委
14. 实施优质教育资源均衡发展行动
全域推进“一圈三带”集群办学，创新打造法人统筹型、品牌引领型、项目推动型集群办学模式，实现跨校结对帮扶、互通优质教育资源、完善教师互培互派，覆盖全区中职、高中、初中、小学、幼儿园、特殊学校，进一步扩大优质教育资源的引领辐射作用，做大全区优质教育资源“蛋糕”，努力办好青年身边的每一所学校，让青少年获得公平而有质量的教育。
责任单位：区教委
15. 实施青少年校外教育提质行动
凝聚校家社合力，拓宽青少年校外实践空间，建设一批优质研学基地，培育一批优质主题研学课程；开发运用“研学实践管理一件事”应用管理平台，规范研学管理，持续开展“寻根·行走的青春”主题研学活动。
责任单位：区教委
16. 实施假期公益托护计划
为区内青年职工家庭就近提供“青仔益起来”假期公益托护班托位，解决青年职工家庭假期子女看护难题。
责任单位：团区委、区教委、区民政局、区总工会
17. 实施“青春护苗”行动
组建擅长刑事案件辩护的律师专业团队，供青年家庭未成年子女的法定代理人自主选择，为青年家庭未成年子女提供优质的点对点法律援助服务。
责任单位：区司法局
18. 实施青年便捷出行计划
结合青年较为集中的产业园、创业园职工通勤需求，按规定优化公交线路、完善公交站点设置，精准提供优质公交服务。
责任单位：区交通局
19. 实施青年建言资政行动
邀请优秀青年代表参加区级相关会议，创造更多青年建言献策机会，引导青年把“金点子”变成“金果子”，提升青年在城市建设中的参与度。
责任单位：团区委、区委办公室、区人大常委会办公室、区政府办公室、区政协办公室
20. 实施青年文体素养提升行动
高水平办好“校园之春”大学生文化艺术体育活动等青年文体活动。实施青年公益性艺术普及培训计划，提供舞蹈、声乐、美术、语言艺术、古籍修复体验等90余个公益课程。
责任单位：区文化旅游委、区体育局、区委宣传部、团区委
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