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重庆市沙坪坝区财政局

关于印发《沙坪坝区支持企业上市十条措施》的通知

各镇人民政府、各街道办事处，区政府各有关部门，有关单位，区属平台公司：

为进一步加大我区企业上市扶持力度，给拟上市企业营造更加良好的发展环境，加快推动我区企业在境内外多层次资本市场上市，持续提升我区经济证券化水平，我局拟定的《沙坪坝区支持企业上市十条措施》已经区政府十九届5次常务会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

（此页无正文）

重庆市沙坪坝区财政局

2022年4月1日

（此件公开发布）
附件

沙坪坝区支持企业上市十条措施
为抢抓资本市场发展机遇，进一步加大企业上市扶持力度，加快推动我区企业在境内外多层次资本市场上市，现制定如下支持措施。
一、贯彻实施财政奖补政策。对在境内上市的企业一次性给予200万财政奖励，新三板挂牌一次性奖励60万元，重庆股份转让中心成长板挂牌一次性奖励40万元（单户企业累计奖励额度最高不超过200万元）；对在纽约、纳斯达克、伦敦、泛欧、东京、香港、新加坡、台湾等全球主要证券交易所上市的企业一次性给予200万财政奖励，对在其他境外证券交易所上市企业一次性给予100万财政奖励；企业上市后，对其上市前3年（含上市当年）内，以上一年度缴纳企业所得税为基数，缴纳的增量部分区级留成全额给予补助，累计最高不超过400万元。
二、给予上市企业招商财政奖补。加大招商引资力度，将注册地和纳税登记地迁入沙区的上市企业给予与上市奖补相当的一次性财政资金奖励，新三板挂牌企业一次性奖励60万元，重庆股份转让中心成长板挂牌企业一次性奖励40万元。对迁入沙区后连续3年（含迁入当年）所缴企业所得税的区级留成全额返还，累计最高不超过400万元。

三、充实企业上市后备储备库。对拟上市企业储备库进行动态调整，持续将符合我区产业高质量发展方向且成长性好、公司治理结构健全、有上市意愿的优质企业补充入库，不断提升储备库企业质量，每半年调整一次。

四、因企施策拓宽上市渠道。坚持境内外上市并举，主板、创业板、科创板、北交所等市场并重，深入分析企业经营发展状况，指导企业根据自身优势选择适宜的上市渠道，量身定制上市方案。

五、搭建平台助力企业融资。引导银行、创投基金、股权投资基金等机构，为拟上市企业融资搭建合作平台，为企业提供资金支持；协调重庆股份转让中心，为拟上市企业创造融资路演条件和机会。

六、强化中介机构推动作用。充分发挥中介机构的专业作用，积极向未选定中介机构的拟上市企业推荐优质中介机构，借助专业机构力量指导企业开展上市相关工作，加快推动企业上市。

七、鼓励支持企业人才引进。对拟上市企业高管本人、配偶及子女在居住、工作、入学等方面给予支持和关照；鼓励企业优秀员工参加我区“沙磁菁英计划”的评选，入选者可享受我区人才资助、岗位补贴、金融支持、医疗服务等相关奖励政策。

八、优化企业上市政务服务环境。加强各行业主管部门、平台公司之间的沟通协调，在企业股改、上市过程中各环节涉及迁址、项目审批、资产转让、工商注册、环境评价及相关合规证明的出具等方面形成工作合力，为拟上市企业开辟“绿色通道”，提升企业上市效率。
九、加强企业上市培训宣传。深化同重庆证监局、重庆市金融监管局、重庆股份转让中心、中介机构等的工作联系，通过举办专题培训会、上市辅导沙龙等形式，组织开展企业改制、挂牌、上市等相关知识的宣传和培训，为企业在实际操作过程中提供专业指导和服务。

十、给予企业要素资源支持。协调政府各相关部门充分用好财税、金融、土地、产业、人才等各类政策资源，向拟上市企业予以倾斜；协调各行业主管部门在产业发展、招商引资等工作中，积极为拟上市企业加强推介，引入更多业务合作机会，为拟上市企业加速发展创造条件。
【附则】

1.以上政策措施适用于注册地、纳税地在沙坪坝区的拟上市企业及招商引资迁入我区的上市、挂牌企业。

2.本政策措施自公布之日起执行，试行1年，由区财政局负责解释。

重庆市沙坪坝区财政局办公室                 2022年4月1日印发
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