[bookmark: _GoBack]重庆市沙坪坝区发展和改革委员会机构职能（2024年版）
一、主要职责
（一）拟定并组织实施全区国民经济和社会发展规划和年度计划。牵头组织实施统一规划体系建设。负责区级专项规划、区域规划、空间规划与全区发展规划的统筹衔接。统筹协调经济社会发展，研究提出总量平衡、结构调整、发展速度等目标和政策建议，统筹重大生产力布局和产业、区域、土地、人口、环境等政策。受区政府委托向区人大提交国民经济和社会发展计划报告。
（二）提出加快建设现代化经济体系、推动高质量发展的总体目标、重大任务和相关政策。组织开展重大战略规划、重大政策、重大工程等评估督导，提出相应调整建议。
（三）统筹提出国民经济和社会发展主要目标，监测预测预警宏观经济和社会发展态势趋势，提出政策建议。综合协调宏观经济政策，牵头研究宏观经济应对措施。研究经济运行中的重大问题并及时提出政策建议。负责协调解决经济运行中的重大问题。参与拟定财政政策和金融政策。
（四）指导推进和综合协调经济体制改革有关工作，提出相关改革建议。牵头推进供给侧结构性改革。协调推进产权制度和要素市场化配置改革。推动完善现代化市场体系，会同相关部门贯彻执行市场准入负面清单制度。牵头推进优化营商环境工作。研究经济体制改革的重大问题并提出政策建议。组织拟定并协调实施综合性经济体制改革方案及有关专项改革方案，会同有关部门做好重要专项改革之间的衔接。
（五）负责投资综合管理，拟订全社会固定资产投资总规模、结构调控目标和政策。安排财政性建设资金，按规定权限审批、核准、审核重大项目。规划重大建设项目和生产力布局。推动落实鼓励民间投资政策措施。衔接平衡需要安排政府投资和涉及重大项目的专项规划。负责编制政府投资规划及资金平衡计划。负责统筹、调度和督促重大项目，研究提出年度重点项目名单及资金平衡计划。
（六）推进落实区域协调发展战略、新型城镇化战略和重大政策，组织拟定相关区域规划和政策。统筹协调对口支援工作。
（七）组织拟订综合性产业政策。协调产业发展重大问题并统筹衔接相关发展规划和政策。指导相关部门拟定产业政策。协调推进重大基础设施建设发展，组织拟订并推动实施服务业发展相关政策。综合研判消费变动趋势，提出促进消费的综合性政策建议。协调农业和农村经济社会发展的重大问题。
（八）承担粮食总量平衡和宏观调控工作，提出粮食流通发展的政策建议。负责粮食流通的行业管理和区级储备粮油管理。承担粮食监测、应急调控、军粮供应管理和监督检查等工作。牵头粮食安全行政首长责任制考核工作。
（九）负责社会发展与国民经济发展的政策衔接，协调有关重大问题。组织拟订社会发展战略、总体规划，统筹推进基本公共服务体系建设和收入分配制度改革，提出促进就业、完善社会保障与经济协调发展的政策建议。牵头开展社会信用体系建设。
（十）推进实施可持续发展战略，推动生态文明建设和改革，协调生态环境保护与修复、能源资源节约和综合利用等工作。组织落实能源消费控制目标、任务。综合研究经济社会与资源、生态环境协调发展的问题。牵头落实能源资源节约和综合利用的规划、计划、政策。参与编制生态环境保护有关规划。
（十一）协同实施创新驱动发展战略。协同推进全区战略性新兴产业、高技术产业和数字经济发展。会同相关部门规划布局重大科技基础设施。提出实施高技术产业和战略性新兴产业发展规划政策建议，协调产业升级、重大技术装备推广应用等方面的重大问题。
（十二）负责贯彻执行价格法律、法规、规章和方针政策。负责按权限制定并管理实施重要的公益性服务和重要的公用事业价格。负责全区行政事业性收费审验、统计工作。负责全区市场价格监测体系建设工作，加强对重要商品价格和服务价格监测，做好价格预测预警工作。负责组织相关价格听证。指导协调区政府部门的价格和收费工作，处理价格争议、指导行业组织的价格工作。
（十三）负责对本区纪检监察机关、司法机关在办理违纪、刑事所涉及的涉案财物或者标的进行价格认定,以及对行政机关在处理行政事务涉及的价格事项进行价格认定。负责对本区的价格争议纠纷进行调解处理。负责对本区从事价格认定事项的中介机构进行监督管理。
（十四）负责机关、直属单位党建工作。
（十五）完成区委、区政府交办的其他任务。
二、内设机构及职责
办公室：负责党建、意识形态、纪检、干部人事、文秘、公务、机要、档案、财务、宣传、信访、保密等机关日常运转工作。负责年度考核及日常考核相关工作。承担机关公文合法性审查和校核工作。承担机关和所属单位群团、国有资产监管、队伍建设、教育培训和统战侨务、离退休人员管理服务等工作。承担区内扶贫帮困工作。牵头承担有关行政复议、行政应诉工作。牵头行政执法工作。组织两会建设意见办理工作。
综合规划科：组织研究全区经济社会发展、改革开放的重大政策和重大问题；组织拟订和实施国民经济和社会发展年度计划。监测分析、预测预警宏观经济形势。提出宏观调控目标和政策取向及调控建议。跟踪研判涉及经济安全领域的风险隐患。监测研判经济运行态势。指导推进和综合协调经济体制改革。承担供给侧结构性改革相关工作。组织拟定并推动实施全区发展规划。承担统一规划体系建设工作，统筹衔接区级专项规划、区域规划、空间规划与全区发展规划。推进落实区域协调发展战略。
投资科（行政审批科）：提出深化投融资体制改革建议。参与拟定财政政策和金融政策。负责拟订全社会固定资产投资总规模和投资结构的调控目标、政策及措施。负责全社会固定资产投资统计工作，监测全社会固定资产投资的运行。统筹市政、城建、交通、能源及房地产等专项规划与全区发展规划、区域规划的衔接平衡。协调推进投资项目审批制度改革。牵头政府投资项目管理工作。按权限审批、核准或转报建设项目；负责房地产开发项目的备案。提出促进民间投资发展政策建议。按分工组织推广政府和社会资本合作。
服务业发展科：参与拟定第一、三产业发展规划、年度计划和政策；统筹第一、三产业发展专项规划与国民经济和社会发展规划、计划的衔接平衡；提出相关产业项目布局建议。监测、预测第一、三产业的发展动态和趋势，研究第一、三产业中的重大问题。参与拟定农村经济社会发展战略、规划、计划和政策。提出农村经济和生态保护与建设发展战略、体制改革及有关政策建议，协调有关重大问题。衔接平衡林业、水利、生态、气象及有关农村基础设施等发展规划、计划和政策，提出重大项目布局建议。综合研究和分析社会事业发展和改革，参与组织拟订社会事业发展规划、计划和政策，协助解决社会事业发展中的重大问题。研究拟定人口发展规划和人口政策。统筹社会事业有关专项规划与国民经济和社会发展规划、计划和衔接平衡，提出有关重大项目布局建议。提出促进消费体制机制及扩大居民消费的相关政策措施。
产业发展科：参与拟定第二产业发展规划、年度计划和政策。统筹产业发展专项规划与国民经济和社会发展规划、计划的衔接平衡；提出重大产业项目布局建议。参与研究第二产业中的重大问题扶持政策，监测第二产业发展态势。协调推进第二产业投资基金和创业投资等股权融资的发展及制度建设；负责企业债券转报和存续期管理工作。牵头推进信用体系建设工作。牵头推进优化营商环境工作。
重点项目管理科：负责统筹、调度和督查重点项目及民生实事；负责重点项目管理制度制定、运行监测、统计分析、信息发布和监督检查等工作；组织开展区级重大项目策划、论证、包装和滚动储备，研究提出年度重点项目及资金平衡计划。负责综合研究经济社会与资源、生态环境等协调发展的问题。负责固定资产投资项目节能减排审查，组强落实全区能耗总量控制目标，对接节能考核工作。负责全区投资项目基础数据库建设有关工作。
区域合作科：研究区域合作有关问题，提出相关工作建议，推进区域协调发展。落实西部大开发战略；推进区域内“一带一路”建设工作；推进区县对口帮扶工作，承担区“援奉办”日常工作。研究提出利用外资和境外投资的规划、总量平衡和结构优化的目标和政策。指导和监督国外贷款建设资金的使用。
价格管理科：负责区管政府定价及政府指导价的商品价格、服务价格的制定并按规定组织开展政府定价项目成本调查或成本监审。负责全区行政事业性收费的审验、统计工作，管理政府定价的经营服务性收费。监测预测预警重要商品价格和服务价格，提出价格政策建议。负责组织相关价格听证。
价格认定科：负责对本区纪检监察、司法、行政工作中所涉及的，价格不明或价格有争议的，实行市场调节价的有形产品、无形资产和各类有偿服务进行价格认定。负责对本区内的价格争议纠纷进行调解处理，对工作站的建设管理，开展工作培训。负责对本区从事价格认定事项的中介机构进行监督管理和对违反价格认定有关规定的行为进行处罚。
    粮食管理科：负责粮食流通的行业管理和区级储备粮管理。指导协调政策性粮食购销和粮食产销合作。指导粮食流通设施建设。执行粮食流通有关技术标准。负责政策性粮食流通监督检查。负责粮食收购资格审查。负责粮食监测预警、应急调控、保供工作。负责粮食统计、信息化建设和宣传工作。组织开展粮食行业相关培训工作。承担12325全国粮食流通监管热线有关工作。牵头粮食安全行政首长责任制考核工作。负责石油天然气长输管道安全监督管理，依法开展监督检查，参与事故应急处置和调查。
三、联系方式
地址：重庆市沙坪坝区凤天大道8号政府大楼三楼
邮编：400038
023-65368281(传真）  电话：023-65368184
工作时间：周一至周五9∶00—12∶30、14∶00—18∶00（法定节假日除外）
四、下属事业单位
（一）重庆市沙坪坝区军队粮食供应站（全额拨款事业单位）
（1）主要职责
保障军队粮食供应，作好军队宗旨和后勤服务。军队粮食供应管理
（2）内设机构及职责
综合办公室。承担党建、安全、文电、机要、档案、保密、聘用人员管理等工作。
财务办公室。承担预决算、财务、资产管理、人事等工作。
业务办公室。承担军粮供应业务、协调联系部队、调运、检验、仓储管理、军粮质量、保密等工作。
（3）工作时间：周一至周五 9:00—12:00，14:00—18:00（法定节假日除外）
（4）联系方式
地址：沙坪坝区土主街道广运路8号
邮编：401333
电话：023－65462541
（二）经济研究中心
（1）主要职责：为经济发展提供信息服务。进行信息采集、信息加工处理、经济信息分析。
（2）工作时间：
周一至周五9∶00—12∶30、14∶00—18∶00（法定节假日除外）
（3）联系方式：
地址：重庆市沙坪坝区凤天大道8号政府大楼三楼
邮编：400038
023-65368281(传真）  电话：023-65368184
（三）重点项目服务中心
（1）主要职责：承担重点项目服务工作；加强对重点项目的服务力度，及时准确的为区委区政府发展决策提供智力支持。
（2）工作时间：
周一至周五9∶00—12∶30、14∶00—18∶00（法定节假日除外）
（3）联系方式：
地址：重庆市沙坪坝区凤天大道8号政府大楼三楼
邮编：400038
023-65368281(传真）  电话：023-65368184
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