重庆市沙坪坝区经济和信息化委员会
关于开展2022年度法治政府建设情况的
报    告

2022年，区经济信息委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神、以及习近平总书记关于法治政府建设的重要指示，严格对照《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《2022年沙坪坝区法治政府建设工作要点》，围绕区法治政府建设目标，着力规范行政权力运行，强化行政权力监督，深入推进依法行政工作。现将2022年法治政府建设工作情况报告如下：
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]区经济信息委涉及电力设施破坏、燃气及食盐专营执法，以及天然气经营许可、燃气燃烧器具安装和维修企业资质审批、改动市政天然气设施审批、电力设施保护区内施工作业审批、液化石油气经营许可、非跨区县（自治县）管道天然气经营企业（专业供应工业企业燃料气）燃气经营许可证核发、非跨区县（自治县）管道天然气经营企业（城区）燃气经营许可证核发、非跨区县（自治县）管道天然气经营企业（乡镇）燃气经营许可证核发、在电力设施周围进行爆破及其他可能危及电力设施安全作业审批等9项行政许可等依法行政内容。目前，监管对象有3家燃气经营企业，分别是重庆燃气集团股份有限公司沙坪坝分公司、重庆市凯源（利民）天然气有限公司（公司注册地在高新区，在我区有燃气用户）和重庆中梁山渝能燃气有限公司（公司注册地在九龙坡区，在我区有燃气用户）；3家CNG加气站，分别是周家湾加气站、白鹤岭加气站、新桥加气站；1家LNG加气站—欧博加气站，1家液化石油充装站（含21家零售点）；1家燃气灶具企业（三温暖）及800余家食盐经营单位。
2、 主要做法
（一）聚焦法治机关建设，落实法治建设第一责任人职责。一是认真落实部门主要领导履行法治建设第一责任人职责，坚持部门主要领导以身作则、以上率下，带头尊法学法守法用法。将法治教育纳入委党委中心组必学内容，主要领导主持召开委党委会议，学习传达习近平法治思想、中央全面依法治国工作会议精神和习近平总书记的重要讲话精神，以及传达市区关于依法治市、依法治区的文件精神等；二是将法治政府建设工作同其他工作同计划、同安排、同落实，细化年度目标任务，促进法治机关建设向纵深发展，更好发挥法治对工业和信息化事业高质量发展的支撑、服务和保障作用；三是加强对全委干部职工的法治教育培训，通过干部职工大会、科务会、专题培训会等形式，重点开展《宪法》、《民法典》、《长江保护法》、《安全生产法》等基本法律的学习培训，督促干部职工学法、讲法、用法、守法；严格落实新提任领导干部按规定参加法治理论考试、全委干部参加年度法治理论测试、新进公职人员法治意识谈话等制度，切实提高全委干部运用法治思维开展工作的能力。
（二）聚焦优化营商环境，依法全面履行部门职能。一是加强服务全面优化营商环境。制定“一企一专班”服务企业工作机制，走访企业180户，解决企业困难问题203个。召开3场政银企座谈会，帮助29户企业获批商业价值贷4668万元、6户企业落实转贷应急周转金6323.92万元。协调重燃沙坪坝分公司实行小微企业办理燃气报装一体化服务，为112户节约成本120余万元；帮助西南药业租赁重庆医药专用仓库，节约冷链用电成本60万元；完成小微企业及充电桩接电1489户，节约投资741万元。组织3场行业供需对接会，助力企业新增订单367万元。二是务实加快产业转型升级步伐。华为与赛力斯联合设计落地运行。新增国家级专精特新“小巨人”企业3户、市级“专精特新”企业36户。实施技改项目42个、智能化改造项目13个、新建数字化车间4个、智能工厂1个。吉芯科技获评市级企业技术中心，重庆工业设计产业城入选市级工业文化创意街区，大千汇鼎入选市级工业设计研究院培育对象，引进重庆工业设计协会进驻重庆工业设计产业城。争取中央、市级专项资金补助3611万元。
（三）聚焦依法科学决策，持续提升依法行政能力。一是严格落实《重庆市重大行政决策程序规定》等相关要求，重大决策坚持集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定，坚决执行主要领导党委会末位发言，不直接分管人、财、物和不插手工程建设、招投标等规定。二是积极发挥政府聘请的法律顾问作用，在政策制定、政府采购合同签订等方面充分听取法律顾问意见，确保依法决策和维护政府合法权益，全年法律顾问参与合同审查20次。三是抓好安全为高质量发展护航。严格执行年度安全生产检查计划，走访检查企业143户次，发现并督促整改安全隐患267处。开展老旧小区开展燃气安全隐患排查整治，完成79880户居民用户燃气泄漏报警装置安装。疫情期间抓好渝康码应急赋码对接、核酸检测通信网络、电力保障以及工业企业物流运输保通保畅。推动企业安全有序复工复产，出台《复工复产工作方案》等3份指导性文件，协调解决企业困难诉求88个。
（四）聚焦执法体系建设，严格规范公正文明执法。一是增强力量，委内应急管理科（综合执法科）、能源管理科（行政审批科）、工业发展和投资科等科室联合推进行政执法“三项制度”，共同健全《举报、控告制度》《执法检查制度》《行政执法制度》《行政执法过错责任追究制度》；二是组织全体机关干部认真学习《行政处罚法》《行政强制法》《电力法》《重庆市天然气管理条例》等有关行政执法程序的法律法规，严格执行有关行政执法程序的具体规定。全年开展执法处罚11起，其中行政警告3起，行政罚款8起、罚款5.3万元。三是严格执行行政执法人员持证上岗制度，组织安排机关干部积极参加2022年行政执法人员网络培训及考试。
（五）聚焦权力监督制约，确保行使行政权力公开透明。一是主动接受人大政协监督，积极办理人大代表建议、政协提案，2022年全委办理区人大代表建议20件、区政协提案10件，回复满意率达100%。二是坚持“以公开为常态，不公开为例外”原则，全面落实政府信息公开条例，健全政府信息公开全流程管理，及时通过区政府门户网站主动公开政府信息。
（六）聚焦风险隐患防控化解，着力提升依法行政水平。一是聚力党建引领，夯实发展根基。压实党建责任，党委班子成员认真落实“一岗双责”，全年召开党委会议17次，研究党建议题30余项，专题研究意识形态领域工作2次，坚决守好意识形态“主阵地”。推进基层党组织规范建设，落实党支部联系点工作制度，强化干部队伍建设，坚持严管厚爱结合，不断锤炼打磨干部，干部队伍精气神、执行力明显提升；严格干部选拔任用，把好推荐关、考察关和决策关，推荐副处级干部2名。二是认真落实《民法典》《重庆市信访条例》，动态调整我委法定途径分类处理信访投诉请求清单，指导委属国有、集体企业等单位落实主体责任，依法分类处理矛盾纠纷。完成乡镇企业供销公司、发展公司、重庆鞋帽公司等历史遗留问题；完结青木关陶瓷厂家属区房屋移交属地镇街工作；妥善解决原特钢大集体第二批7户企业1679名职工安置和592名职工特病、特困、重大疾病补助工作。三是全力协调投诉处理服务民生。全年受理“渝快办”、“12345热线”等各类平台转办电力、燃气投诉处理300起，切实做到件件有回音，事事有落实。
三、存在的不足及原因
2022年，区经济信息委较好的完成了法治政府建设工作要点中的目标任务，但也还存在一定的不足：一是运用法治思维和法治方式解决问题的能力仍需提升，依法行政能力有待进一步增强；二是政务服务“减时限、减材料、减环节、减跑动”方面还有优化空间，政务服务效能有待进一步提升。三是监督执法力量不足，负责普法、执法的同志兼顾其他工作任务，没有一支集检查、执法、服务于一体的专业执法队伍。
四、下一步工作打算
一是进一步加强习近平法治思想学习。结合党史学习教育，全面贯彻落实习近平法治思想，进一步强化党的领导，提升依法行政能力水平。对标《中共中央、国务院关于印发〈法治政府建设实施纲要（2021—2025年）〉的通知》，压紧压实法治建设责任，为推动高质量发展、率先形成新发展格局，不断把法治工业经济建设向纵深推进。
二是进一步加强相关法律法规学习。加大对行业管理法律法规的学习，重点学习《电力法》《安全生产法》《城镇燃气管理条例》《食盐专营办法》《重庆市供用电条例》《重庆市天然气管理条例》《长江保护法》等法律法规和规范性法律文件，营造浓厚的学法、守法、用法的氛围，不断提高干部职工的依法履职水平。
三是进一步完善营商环境服务体系。强化企业生产要素保障，搭建“银政企”等各类交流合作平台，落实好系列惠企、助企和减负政策，加大企业减负力度，联合相关部门开展为企业“送金融、送政策、送人才、送活力、送技术、送订单、送培育”活动，不断完善营商环境服务体系。
四是健全依法决策机制。完善重大行政决策程序制度，提高专家论证和风险评估质量，对专业性、技术性较强的决策事项，组织专家、专业机构进行论证。





    重庆市沙坪坝区经济和信息化委员会
              2023年2月3日        

