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中共重庆市沙坪坝区委拥军优属拥政爱民
和退役军人事务工作领导小组办公室
关于做好新年春节期间拥军优属
拥政爱民工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区级各部门，有关单位，驻区各部队： 
2025年，全区各级各部门和驻区各部队要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于军政军民团结重要论述，大力开展各项双拥活动。在新年春节来临之际，为深入扎实做好春节节日期间拥军优属、拥政爱民工作，不断巩固发展爱我人民爱我军的大好局面，激励军民同心奋进强国强军建设，现就做好有关事项通知如下。
一、加强双拥宣传教育凝聚军民意志力量
（一）提领思想认识。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和中央军委政治工作会议精神，引导广大军民充分认清“军政军民团结是我军胜利法宝”的时代意义、内涵要义和实践要求，不断增强军政军民向心凝聚力、奋进团结力、战争制胜力，为推进强国强军汇聚强大力量。
（二）发扬双拥工作光荣传统。认真做好新时代双拥主题歌曲、双拥标识的宣传运用。结合召开军政座谈会，组织开展“完善双拥工作机制”理论研究，总结提炼双拥精神内涵，推广先进经验，不断强化做好新时代双拥工作的政治责任和使命担当。
（三）深化双拥宣传和全民国防教育。拓展军民共建社会主义精神文明活动成果，广泛运用军地主流媒体大力宣传双拥先进典型，广泛开展军地联谊、书画展览、游园活动、文艺创演等军民喜闻乐见的群众性文化活动，不断丰富节日期间双拥文化生活，进一步营造军爱民、民拥军的浓厚氛围。
二、聚焦服务练兵备战持续提升拥军质效
（一）深入开展走访慰问活动。利用节日慰问、双拥座谈等时机，了解战备训练和军队建设中遇到的实际问题，想方设法帮助部队官兵办实事解难题。
（二）搞好服务保障。要发扬拥军支前优良传统，积极协助部队遂行新年开训、战备执勤、冬季适应性训练等任务，跟进做好通信、交通、水电、食宿等各项保障工作。
（三）关心关爱边防一线官兵。深入开展“聚焦一线、聚力解难”拥军优属专项活动和“情系边海防官兵”系列活动，积极为一线官兵家庭送去节日慰问，帮助一线官兵解除后顾之忧。
三、倾心爱民助民支持地方改善民生福祉
（一）聚力推动军地双拥合作。深化“一高校一专班”工作机制，充分挖掘部队高校资源，深入推动部队科研成果就地转化新质生产力。抓好军地帮扶村和驻地周边村镇、社区军民共建，精准化支持产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。扎实开展消费帮扶行动，帮助群众稳定增收。
（二）践行为民服务宗旨。积极参加双拥创建、平安创建、文明创建活动，协助地方维护车站、交通枢纽春运秩序，配合搞好社会治安治理，扎实做好抢险救灾和应急救援各项准备，为群众欢度佳节创造和谐安定的社会环境。
（三）认真筹备做好“学雷锋”活动。组织官兵走村入户，深入开展组织帮建、义务巡诊、助学兴教、环境整治等活动，帮助身患重大疾病、寡孤独和留守儿童等群众解决实际问题。
四、落细落实拥军优抚政策关爱优抚对象
（一）认真落实相关政策法规。认真贯彻军人地位和权益保障法、退役军人保障法和《军人抚恤优待条例》《退役军人安置条例》等法律法规，加大拥军优属和优抚安置政策落实力度，及时足额发放各类抚恤补助资金，依法维护军人军属合法权益。常态开展送立功喜报和慰问信、悬挂光荣牌、上门送年画贴春联等活动，浓厚节日氛围。
（二）及时解决困难需求。加大对军队文职人员、预备役人员、退役军人和其他优抚对象的关心关爱力度，采取召开座谈会、茶话会、上门走访等方式，了解困难需求，密切情感交融。看望慰问烈军属、牺牲病故军人遗属、老复员军人、军队离退休干部，用心用情提供温心暖心的个性化服务。
（三）积极开展社会化拥军活动。动员社会各界在更多行业、更大范围推动军人军属、退役军人、文职人员和其他优抚对象享受公共服务优待，鼓励所在社会化拥军企业、商户提高拥军服务质量，推出更多新年拥军惠军举措，不断提升获得感、尊崇感、荣誉感。要严格落实安全保密、改进作风、为基层减负等要求，因地制宜开展好各项活动，确保节日期间双拥工作取得实效。
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