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关于开展2022年人民建议专题征集活动的

通知
各镇街，有关单位：
为贯彻落实《信访工作条例》和市第六次党代会精神，进一步畅通人民建议渠道，广泛汇集民意、集中民智，助推经济社会发展，区信访办决定开展2022年人民建议专题征集活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

2022年人民建议专题征集活动主题为：推动高质量发展 创造高品质生活。同时设置产业发展、科教创新、区域协调、城市提升、乡村振兴、商贸流通、社会治理等8个方面15项具体议题。

二、基本要求

各镇街、区级有关部门要组织发动广大市民和人民建议信息员，围绕活动主题和具体议题，重点从完善政策措施、健全机制制度、提升工作效能等方面提出好建议、贡献金点子。所提建议要坚持正确政治方向，贯彻新发展理念，突出针对性、可行性，体现时代性、前瞻性。

三、活动目标

（一）汇集好建议。进一步畅通网上网下社情民意渠道，引导指导广大市民、人民建议信息员通过网络、书信等形式建言献策，提出好建议。

（二）用好金点子。对收到的人民建议，有关单位要认真研究论证，规范办理、及时回复、对科学合理、具有现实可行性的，应予采纳或部分采纳，推动转化为政策措施。

（三）总结好经验。各镇街、部门对人民建议征集工作中的好做法、好经验和优秀建议、典型实例，加强梳理总结，进行宣传推介，重要经验提炼为工作机制制度。

四、组织实施

（一）启动阶段（2022年7月）

区信访办印发《关于开展2022年度人民建议专题征集活动的通知》，明确人民建议专题征集活动目标任务、主要措施和工作要求。各镇街、单位负责信访工作的部门要按照确定的主题，设置议题统筹组织，做好本辖区本系统人民建议专题征集工作。

（二）实施阶段（2022年7月至9月）

1.建议征集。各镇街、部门组织开展人民建议征集工作进机关、进社区、进学校、进企业、进网络等线上线下宣传活动，广泛发动市民、人民建议信息员围绕征集主题和设置议题，开展调查研究，汇集社情民意，认真撰写建议。人民建议通过市政府门户网站“信访投诉”、市信访办公众信息网“人民建议”、华龙网网络问政平台留言窗口等投递。
2.建议办理。各镇街、部门收到人民建议，及时登记录入信访信息系统。对高质量建议，应筛选呈报上级党委、政府领导同志，同时跟踪督促做好办理工作。承办机关、单位要及时规范办理，认真调研论证，能够吸纳运用的应当及时吸纳运用，并将办理情况及时回复建议人。
3.建议运用。各镇街、部门对人民建议吸纳转化运用情况，要通过摘报、专报、分析报告等方式报送同级党委和政府；对运用价值高、可操作性强的人民建议，通过健全机制制度、完善政策措施等方式吸纳转化运用。
（三）总结阶段（2022年10月至11月）
区信访办及时梳理总结人民建议专题征集活动情况，宣传推介有关镇街、部门的工作成效和经验做法，并持续跟踪人民建议办理、采纳情况和效果。各镇街、部门于9月底以前向区信访办报送专题征集工作情况，同时向信访办推荐报送2件以上质量较高、转化运用好的人民建议。
五、组织保障
（一）加强组织领导。区信访办成立人民建议专题征集活动工作专班，统筹组织实施。各镇街、区级有关部门要明确分管领导，落实责任人员，制定措施，丰富方法，加强宣传，广泛发动，专项推进人民建议专题征集工作。
（二）强化协作联动。各镇街、区级有关部门要注重发挥职能部门单位人才、资源优势，发动主流媒体广泛宣传报道，引导市民、人民建议信息员建言献策。鼓励发动学校、企业等行业和领域专家学者、专业人士积极提出建议。有条件的单位要利用本次专题征集活动契机，加强政媒合作，抓出特色亮点。
（三）加强工作指导。各镇街、部门要将人民建议征集工作作为了解民情、集中民智的重要工作，抓实抓好人民建议常态征集和专题征集，加强人民建议规范高效办理，推动建议转化运用。对立意深、有价值、可运用的好建议、金点子，可组织指导深度挖掘，争出精品。
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