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重庆市沙坪坝区安全生产委员会办公室
重庆市沙坪坝区减灾委员会办公室
关于转发《7月全市自然灾害趋势和安全生产
形势分析》的通知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会、区减灾委成员单位，有关单位：
[bookmark: _GoBack]当前，正值主汛期。7月以来，我区已经历3次降雨过程、2次嘉陵江洪峰过境，全区防灾减灾救灾和安全生产工作面临严峻风险挑战。一方面，暴雨、高温、旱涝急转等极端天气造成的山洪、江河涨水、城市内涝和地陷、塌方、滑坡等灾害，以及嘉陵江洪峰过境对沿江街道的不利影响，都严重威胁市民群众生命财产安全；另一方面，受天气影响，叠加暑期旅游旺季带来的人流量、车流量增加等不利因素，建设施工、道路交通、文化旅游、消防等重点领域安全防范压力增大。为进一步加强自然灾害防治和安全生产工作，提高防范措施的科学性和针对性，现将《7月全市自然灾害趋势和安全生产形势分析》转发给你们，请你们结合以下工作要求，切实做好分析研判和防范应对工作。
一是强化会商研判，落实针对性防范措施。各部门各单位要密切关注天气变化，及时开展会商研判，全面分析极端天气等不利因素对本辖区本单位可能造成的影响和威胁，制定落实针对性防范措施，严防风险转化为事故隐患。
二是强化问题导向，开展滚动式排查整治。各部门各单位要聚焦易发群死群伤的行业领域和安全不托底的重点环节，滚动式开展排查整治。对能够立即整改的事故隐患，要及时完成整改；对一时难以整改的事故隐患，要严格按照责任、措施、资金、时限、预案“五到位”要求加快推进整改，整个完成前，要落实针对性防范措施，确保安全不出事。
三是强化备战值守，实现精细化应急处突。各部门各单位要加强应急值守，落实领导干部在岗带班、关键岗位24小时值班制度，规范做好突发事件和灾险情报告工作，坚决杜绝信息迟报、漏报、瞒报。各级各类救援队伍要盘点应急救援物资损耗和仓储情况，及时进行补充完善，时刻做好应急准备，确保发生灾险情时快速反应、行动有力，及时妥善处置各类事件。
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重庆市减灾委员会办公室
重庆市安全生产委员会办公室
关于印发7月全市自然灾害趋势和安全生产
形势分析的通知
渝减办〔2024〕20号

各区县（自治县）减灾委、安委会，市减灾委、安委会成员单位：
为进一步加强自然灾害防治和安全生产工作，提高防范措施的科学性和针对性，市减灾办、安委办会同相关部门和行业专家，对7月全市自然灾害趋势和安全生产形势进行会商研判，形成了《7月全市自然灾害趋势和安全生产形势分析》，现印发你们供参考。请各级各部门及时跟进临近预警，结合实际做好分析研判和防范应对工作。

重庆市减灾委员会办公室    重庆市安全生产委员会办公室
2024年7月3日     





7月全市自然灾害趋势和安全生产形势分析

一、气象预测
预计7月全市平均气温28.2℃，较常年同期（27.7℃）偏高0.5℃，较去年同期（27.5℃）偏高0.7℃；各区县平均气温为25—29.5℃，其中海拔较高地区为25—27.5℃，其余地区为27.6—29.5℃，大部地区较常年同期偏高0.2—1℃，较去年同期偏高0.4—1.5℃。预计7月全市平均降水量180毫米，较常年同期（168.3毫米）偏多1成，较去年同期（262.1毫米）偏少3成；各区县降水量在130—230毫米之间，与常年同期相比，长江沿线及以北地区偏多1成，其余地区偏少1成；与去年同期相比，东北部偏东地区偏多2—7成，其余地区偏少1—6成。
[bookmark: _Hlk149575271]月内主要降雨天气过程预测：
3—5日，东部部分地区大雨到暴雨；
12—13日，中到大雨，局部暴雨；
16—17日，大到暴雨；
23—24日，中到大雨，局部暴雨；
29—30日，中到大雨，局部暴雨。
二、自然灾害趋势分析
（一）洪涝灾害。预计7月嘉陵江、长江干流重庆段降水偏多，其余流域降水偏少。大江大河。长江寸滩站、嘉陵江北碚站最高水位可能接近警戒水位，需重点关注，乌江武隆站最高水位正常，受上游降雨影响，嘉陵江、渠江、涪江出现过境洪水的概率较高；中小河流。东北部普里河、汤溪河、小江、任河、梅溪河、大宁河，西部綦江、琼江，东南部酉水河等流域出现明显涨水的概率较大，部分中小河流可能会出现超警洪水，部分江河有可能出现年最高洪水位。同时，7月中下旬全市大部地区出现高温伏旱的可能性较大，土壤将逐步退墒、部分地区可能会出现缺墒，长江河谷及高山易旱区如万盛、綦江、武隆、彭水等地可能发生局地干旱，同时部分地区可能出现“涝旱急转”。
主要发生时段：7月中旬和下旬。
较高风险区：巫溪、巫山、潼南、合川。
中等风险区：开州、綦江、奉节、江津、万盛、南川、长寿、涪陵、丰都、忠县、石柱、彭水、黔江、秀山、酉阳。
（二）地质灾害。预计7月我市发生地质灾害频率总体较常年偏高，渝东北地区为地质灾害高风险区。重点关注巫山龙溪镇、曲尺乡、双龙镇、三溪乡，巫溪大河乡、白鹿镇，奉节朱衣镇、康乐镇、白帝镇等城镇，渝东北其它地质灾害高易发区、重要交通干线及山区公路沿线、大宁河沿线和三峡库区长江干支流沿岸，注意防范因强降雨及多轮降雨叠加滞后影响发生的地质灾害。
主要发生时段：7月中旬和下旬。
较高风险区：巫山、奉节、巫溪、云阳。
中等风险区：城口、巫溪、长寿、忠县、梁平、万州、云阳、开州。
（三）森林火灾。预计7月份我市气温较同期偏高，降水南少北多，全市森林火险气象等级以2—3级（较低危险至较高危险）为主，其中，渝西、渝东南部分地区森林火险气象等级可能达到4级（高度危险），森林火险气象等级相对较高，需重点防范。
主要发生时段：7月上旬后期到中旬中期，7月下旬中期。
较高风险区：黔江、涪陵、江津、綦江、南川、武隆、丰都、酉阳、秀山、彭水、万盛。
（四）农情病虫害。预计7月全市降水频繁，阴雨寡照日数较多，不利于大春作物苗情转化。田间湿度增大极有利于病虫繁衍滋生，需做好防控工作，防止大面积爆发成灾。长江沿线以北降水偏多，易引发洪涝灾害，威胁农业生产安全。
主要发生时段：7月中旬和下旬。
较高风险区：秀山、酉阳、彭水、黔江、綦江、江津、南川、武隆、巴南、涪陵、丰都、石柱、忠县、垫江、长寿、梁平、渝北。
中等风险区：万州、云阳、开州、巫山、云阳。
三、安全生产形势分析
7月主要受暑期出游、高温汛期、重点项目建设、餐饮等行业市场活跃等方面影响，具体有以下突出风险：
（一）暑期出游“失序突发”风险。暑期群众旅游出行人数增长迅速，各类旅游团、研学团易因旅行社、景区、网红打卡地等安全管理薄弱、设施设备维护保养不到位、高风险项目安全保障不足、防范措施不落实引发群死群伤。
（二）电气火灾“易发多发”风险。夏季是火灾高发季节，用电达到高峰，加之生产经营活动活跃，电器设备和电气线路易出现问题，储能蓄电池、电动自行车、新能源汽车等易发生设备过载、电线短路和高温故障，火灾风险较高。
（三）道路交通“车流集聚”风险。暑期群众出行多，企业原材料和产品运输量大，“两客一危一货”超载超速、疲劳驾驶，网约车平台违规派单，“两非一租”非法从事旅游客运等违法违规行为发生概率大，易造成道路运输事故。
（四）重点建设项目“突击冒进”风险。全市固投增长压力大【1—5月固定资产投资同比增长3%，离上半年4.7%的增长目标尚有很大差距。城建领域无新开工重大项目，部分在建项目推进受阻，如轨道交通受渣土清运不畅等影响，上半年投资放缓近20亿元】，下半年交通、能源、水利等项目将加快推进，需重点防范盲目抢工期赶进度下，项目关键人员到岗履职情况、危大工程风险管控【近期，暗访督查发现大足、永川、巴南等重点隧道工程施工方案同现场“两张皮”，瓦斯隧道没有配置有害气体检测仪，构成为重大事故隐患】。
（五）餐饮等小场所燃气“夜间失控”风险。我市“夜间经济”持续升温，夜间消费活力涌动，不少火锅店等餐饮小场所夜间“外摆经营”，私拉乱接燃气胶管，造成燃气泄漏几率增大，存在多点、多发燃气事故风险。


