重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会

关于对重庆誉盛建设工程有限公司等10家

企业和周建强等3名个人拖欠不良行为

的通报

各建设、施工、监理单位，有关单位：

为贯彻落实《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号），进一步规范建筑领域农民工工资支付行为，保障农民工合法权益，加大对拖欠农民工工资行为的处置力度。沙坪坝区住房城乡建委对2023年以来，拒不履行清欠主体责任，拖欠农民工工资导致集访、群访，造成不良社会影响的单位和个人予以通报，现将有关情况通报如下。

一、拖欠不良行为情况

（一）渝碚路街道2023年老旧小区改造提升项目

项目业主为渝碚路街道办事处，施工总承包为重庆誉盛建设工程有限公司，劳务分包为重庆金友信建筑劳务有限公司，重庆金友信建筑劳务有限公司将该项目转包给周建强个人。重庆金友信建筑劳务有限公司和周建强用工管理不到位，2024年春节前，该项目农民工到相关部门投诉欠薪问题，周建强拒不提供真实拖欠工资数据，拒不出面协调解决，重庆金友信建筑劳务有限公司也无法提供准确拖欠工资表，导致该项目农民工欠薪数据无法核实，多次以围堵项目部、到相关部门集访等方式讨要工资，造成不良社会影响。

（二）融创云鼎城项目（2#、3#号地块）

项目业主为重庆传融星房地产开发有限公司，施工总承包为重庆创宸建设有限公司，劳务分包为重庆川霜渝建筑劳务有限公司，重庆川霜渝建筑劳务有限公司将该项目部分劳务转包给刘军个人。重庆川霜渝建筑劳务有限公司和刘军用工管理不到位，不落实农民工工资考勤、按时支付制度，同时刘军一直不与工人结算，拒不出面协调解决，重庆川霜渝建筑劳务有限公司也无法提供准确欠薪工资表，导致该项目农民工欠薪数据无法核实，多次以围堵政府部门、跳楼、绝食等方式讨要工资，严重影响社会平安稳定。

（三）融汇温泉城G2二期景观工程

项目业主为重庆融汇投资有限公司，施工总承包为重庆泽众园林股份有限公司，劳务分包为重庆金榔头劳务有限公司，重庆金榔头劳务有限公司将劳务分包给个人李洪波。重庆金榔头劳务有限公司不履行劳务直接用工单位应承担的实名制管理和工资支付责任，重庆泽众园林股份有限公司不对劳务单位进行有效监管，导致该项目农民工工资未直接支付至农民工本人，出现工资拖欠，农民工群访、集访后，李洪波一度拒不配合协调解决，重庆金榔头劳务有限公司和重庆泽众园林股份有限公司不积极采取措施补救，甚至互相推诿，拒不履行清欠主体责任。

（四）中国（重庆）自由贸易试验区沙坪坝企业创新服务中心D栋室内装修工程
项目业主为重庆园投仓储服务有限公司，施工总承包为中福君成集团有限公司，劳务分包为青海沣欢劳务有限公司，青海沣欢劳务有限公司将该项目劳务肢解分包给多名班组长。青海沣欢劳务有限公司在该项目用工管理混乱，不履行劳务直接用工单位应承担的实名制管理和工资支付责任，导致该项目真实农民工工资无法核实，项目农民工多次以围堵项目部、跳楼等方式讨要工资，严重影响社会平安稳定。

（五）西阅星辰地块三期装饰项目

项目业主为融创东励房地产开发有限公司，施工总承包为重庆尊宸装饰工程有限公司，重庆尊宸装饰工程有限公司将该项目劳务肢解分包给多名班组长。重庆尊宸装饰工程有限公司管理不到位，不落实农民工工资考勤、支付制度，未将农民工工资直接支付至农民工个人。重庆尊宸装饰工程有限公司无法提供准确拖欠工资表，导致该项目民工无法提供有效欠薪依据，班组长和农民工多次以围堵项目车库、集访等方式讨要工资，造成不良社会影响。

（六）陆海新通道重庆无水巷项目
项目业主为陆海新通道重庆供应链有限公司，施工总承包为中国建筑第四工程局，分包单位武汉中惠装饰设计工程有限公司在该项目用工管理混乱，不配合施工单位协调沟通。导致该项目真实农民工工资无法核实，项目农民工多次以围堵项目部大门、跳楼等方式讨要工资，严重影响社会平安稳定。

二、处理意见

鉴于上述施工总承包单位未履行对劳务分包单位的监督责任，劳务分包单位和班组长未履行实名制管理和工资支付责任，造成不良社会影响，根据《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）和国务院办公厅《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）等相关文件，经沙坪坝区住房城乡建委研究决定，对上述责任单位作出如下处理：

对重庆誉盛建设工程有限公司、重庆金友信建筑劳务有限公司、重庆创宸建设有限公司、重庆川霜渝建筑劳务有限公司、重庆泽众园林股份有限公司、重庆金榔头劳务有限公司、中福君成集团有限公司、青海沣欢劳务有限公司、重庆尊宸装饰工程有限公司、武汉中惠装饰设计工程有限公司共10家单位予以通报批评。

将青海沣欢劳务有限公司、重庆尊宸装饰工程有限公司2家企业纳入拖欠不良记录，记录期限为一年（时间从发文之日算起），并上报市住房城乡建委予以全市公布。对负有清欠维稳直接责任的周建强（身份证号码：510221XXXXXXXX2111）、刘军（身份证号：500223XXXXXXXX1434）、李洪波（身份证号码：510213XXXXXXXX8931）3人纳入拖欠不良记录，记录期限为一年（时间从发文之日算起），并上报市住房城乡建委予以全市公布。
各建设项目参建单位要引以为戒，举一反三，认真贯彻落实《保障农民工工资支付条例》有关要求，加强劳务用工管理，落实农民工工资支付制度，及时足额支付农民工工资，杜绝类似不良行为的发生，切实维护社会稳定。

特此通报。

               重庆市沙坪坝区住房和城乡建设委员会

                 2024年3月11日

（联系人：文立志，联系电话：86293001）

（此件公开发布）
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