










	   陈委发〔2020〕17号

中共沙坪坝区陈家桥街道工作委员会
沙坪坝区人民政府陈家桥街道办事处
陈家桥街道新型冠状病毒肺炎疫情防控
工作领导小组关于实行指挥长负责制的通知

各社区、相关单位、各部门：
为进一步完善疫情防控指挥体系，根据中共重庆市委《关于全面贯彻习近平总书记系列重要指示精神加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》（渝委发〔2020〕3号）精神陈家桥街道新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组决定实行指挥长负责制，现将有关事宜通知如下。
一、成立陈家桥街道新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部
组    长：   文  刚  街道党工委书记
副组长：  曾兴容  街道党工委委员、人大工委主任
谭山川  街道党工委副书记
陈晓凤  街道党工委委员、办事处副主任
田时君  街道党工委委员、纪工委书记
袁朝兵  街道党工委委员、办事处副主任
杨  梅  街道党工委委员、宣传委员、统战委员
刘常亮  街道党工委委员、政法书记、办事处副主任
           甘雨耕  街道党工委委员、办事处副主任
成    员：   刘婷婷  党政办公室主任
甘立均  财政办公室主任
黄  远  民政和社会事务办公室主任                      
钱  俊  应急管理办公室主任
           谢大伟  经济发展办公室主任
                谭  勇  社区事务服务中心主任
赵良妍  社区文化服务中心主任
朱  辉  劳动就业和社会保障服务所所长
周立明  平安建设办公室主任
毛荣茂  司法所所长	
陈  渝  规划建设管理环保办公室主任
杨才建  综合行政执法办公室主任
王保军  综合执法大队队长
孟纪清  退役军人服务站主任
欧国远  拆迁办公室主任
周自力  陈家桥市场监管所所长
王  蒲  陈家桥派出所所长
陈世斌  陈家桥医院院长
马  建  陈家桥社区卫生服务中心主任
各社区书记均为领导小组成员。    
指挥部负责会商研判疫情发展趋势，研究疫情防控重要事项，制定防控工作相关政策、应对预案和重大措施，统筹协调和指导各单位落实各项防控措施，并组织对防控工作情况进行督导检查。
二、指挥部下设机构
根据工作需要，指挥部下设1个综合办公室和8个专项工作组。
（一）综合办公室
责任领导：谭山川  街道党工委副书记
甘雨耕  街道党工委委员、办事处副主任
牵头单位：街道党政办、街道民政和社区事务办
负责陈家桥街道防控工作领导小组的日常工作。主要职责包括组织协调各成员单位、各专项工作组、各社区等共同履行工作职责；收集、整理、上报新型冠状病毒肺炎疫情工作信息；督办街道防控工作领导小组各项议定事项，督促工作进度及成果，起草文件，承办会议等；承担指挥部交办的其他工作。
（二）医疗救治组
责任领导：甘雨耕 街道党工委委员、办事处副主任
牵头单位：民政和社区事务办公室
成员单位：陈家桥医院、陈家桥社区卫生服务中心，相关部门，各社区。
工作职责：组织对疫情防控措施落实情况进行督导检查；根据上级制定和修订新型冠状病毒肺炎疫情相关工作方案，对落实情况进行督导检查；联系各医疗单位做好疫情医疗救治和医疗保障工作，加强人员调配；负责对全体卫生专业人员开展防控知识培训；负责开展防控知识宣传；承担领导交办的其他工作。
（三）物资保障组
责任领导：曾兴容  街道党工委委员、人大工委主任
牵头单位：街道财政办
成员单位：劳动就业和社会保障服务所、街道经发办、市场监管所，相关部门，各社区。
工作职责：负责各类医疗防疫物资储备工作，负责防控相关工作经费保障，监督相关经费使用。负责统筹口罩等防控物资保障储备工作，保障疫情发生时的市场供应，做好重要商品和防疫物资价格监测预警，密切关注因新型冠状病毒疫情可能引起的市场价格波动，密切监测口罩等防护物资及抗病毒药和中药品的供销情况。严查借疫情哄抬物价，囤积居奇，设立投诉电话，一经查实从重处理；参与综合防控重大问题研究和协调；负责出台相关政策，保障患者和密切接触隔离人员在疫情防控期间的劳动关系稳定和相关待遇；承担指挥部交办的其他工作。
（四）社区排查组
责任领导：刘常亮  街道党工委委员、政法书记、办事处副主任
牵头单位：平安办
成员单位：派出所、相关部门，各社区。
工作职责：开展全面、深入、彻底的社区拉网式排查，重点排查2020年1月10日以来，湖北省特别是武汉市返陈家桥及来陈家桥走亲访友、旅游等人员，确保不漏一户、不漏一人；负责督促落实重点疑似人员管理工作，做好上门宣传告知、居家观察或到指定医院诊治工作；承担指挥部交办的其他工作。
（五）现场处置组
责任领导：刘常亮  街道党工委委员、政法书记、办事处副主任
牵头单位：应急办
成员单位：派出所、综合执法办、市场监管所，劳动就业和社会保障服务所、相关部门，各社区。
工作职责：负责依法严厉打击阻扰防控措施实施、借防控为名生产销售伪劣药品和医用物资、扰乱救治医院诊疗秩序、利用网络和自媒体等散布谣言、扰乱社会秩序等违法犯罪行为；负责封锁可疑区域、疫点、疫区等现场封锁工作；负责交通疏导，保障疫情处置车辆人员迅速抵达疫区；负责依法协助采取强制隔离措施；负责疫情防控有关法律事务；负责社会稳定相关工作，做好群众信访接访；负责依法保障病患社保、工资等有关待遇，负责检测农民工等群体流向；负责疫情防控中相关突发事件处置；承担指挥部交办的其他工作。
（六）市场监管组
责任领导：甘雨耕  街道党工委委员、办事处副主任
牵头单位：经发办区
成员单位：市场监管所、派出所、文化服务中心、规建环保办、相关部门，各社区。
工作职责：监督指导养殖场、屠宰场等重点场所做好消毒灭源工作，负责畜禽防疫检疫工作；负责落实文化旅游行业防控工作，建立可疑者排查、登记跟踪、测温消毒等制度；取消大型群体活动，关闭大型旅游景点，积极做好相关善后工作；倡导取消宴请宴会；负责督促各旅行社不得组织大型群体性活动，不组织到边远农村地区旅游等；负责督促重点发病地区星级以上酒店落实各项防控制度；负责组织文化娱乐场所、景区景点对接待游客场所和游客使用设施设备进行通风、消毒，负责做好文化旅游场所可疑病例防护隔离；负责对医疗废物收集、运输、储存、处置活动中的环境污染防治监管；负责城乡人居环境综合整治、清洁整治环境卫生；负责组织开展批发市场、农贸市场、水产市场环境秩序专项整治，加强农贸市场清洁、消毒、通风，坚决禁止活禽销售，严厉打击野生动物非法交易；负责开展野生动物疾病监测，及时处理病死动物，最大程度消除风险因素；负责蔬菜检测、肉品检验检疫工作；负责做好市场的冲洗和终末消毒，做好消毒效果监测评价；负责从动物养殖到餐桌消费全流程管理，严把食品安全关；承担指挥部交办的其他工作。
（七）环境整治组
责任领导：袁朝兵  街道党工委委员、办事处副主任
牵头单位：社区事务服务中心
成员单位：相关部门，各社区。
工作职责：负责城乡人居环境综合整治、清洁整治环境卫生；负责街道公共环境消毒；承担指挥部交办的其他工作。
（八）宣传信息组
责任领导：杨  梅  街道党工委委员、宣传委员、统战委员
牵头单位：街道党政办
成员单位：民政和社区事务办、相关部门，各社区。
[bookmark: _GoBack]工作职责：负责组织协调新闻媒体及时报道新型冠状病毒肺炎疫情变化信息和疫情防控工作开展情况，加强新闻宣传，积极正面引导舆论。落实新闻发布的口径和引导，及时处置不实言论，对于擅自发布和传播不实言论者，实施落地查人；协助相关部门宣传新型冠状病毒肺炎防病知识，科学指导居民正确认识和预防疾病，提高人民群众自我保护能力，及时组织专家回应社会关切；及时收集、整理和报送舆情监测等相关信息；承担指挥部交办的其他工作。
（九）督查督导组
组    长：田时君  街道党工委委员、纪工委书记
牵头单位：司法所
成员单位：街道党政办
工作职责：负责督办落实街道党工委委、办事处和街道新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部对防控工作作出的决策部署和工作安排；负责街道新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部综合性事项、领导批办事项、重点专项工作的督办；督办落实群众反映的疫情防控工作有关事项；负责新闻媒体对疫情防控工作批评建议的督办；负责督办群众信访件中涉疫情防控工作有关事项的落实情况；承担指挥部交办的其他工作。
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