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沙坪坝区人民政府陈家桥街道办事处       关于印发《陈家桥街道物业补贴管理办法》  （试行）的通知
各部门、各社区、各物业公司：

为加强辖区安置小区物业管理，规范政府物业补贴资金的使用，提高有限资金使用效率，提升安置小区品质和物业服务水平，切实增强人民群众的幸福感、获得感，结合辖区实际，现将《陈家桥街道物业补贴管理办法》（试行）印发给你们，请各部门、各社区、各物业公司认真实施。

（此页无正文）

                 沙坪坝区人民政府陈家桥街道办事处

                          2021年3月26日
陈家桥街道物业补贴管理办法

（试行）

为加强辖区安置小区物业管理，规范政府物业补贴资金的使用，提高有限资金使用效率，提升安置小区品质和物业服务水平，切实增强人民群众的幸福感、获得感，结合辖区实际，制定本办法。

本办法所指的物业补贴是：因国家或地方政府在大学城建设、微电园建设、小城镇建设等过程中，将失地居民集中安置后，针对相关企业物业服务收费标准低，通过项目实施业主或政府相关部门预算、拨付、补贴，用于支持小区建设和物业管理的相关经费。

物业补贴的使用。物业补贴的使用应依法依规、符合工程建设和财经审计要求，符合项目业主方签订的相关约定。使用范围主要为：对物业服务企业的物业收费进行以奖代补，对物业小区内公共区域、公共设施进行安全隐患整治、环境提档升级和品质提升。属物业专项维修资金适用范围或因相关单位失责应当承担责任的，原则上不安排物业补贴，确因无法落实资金且急需使用的，须报请街道办事处审核批准。

物业补贴资金由街道党工委、办事处统筹管理，实行专款专用，根据补贴资金来源定向补贴到相对应项目安置小区，不得挪用到其他非补贴区域。

街道设立物业补贴专项资金管理领导小组。组长由街道办事处主任担任，副组长由分管物业管理和财务管理的分管领导担任，街道财政办、民政社事办、应急办、平安办、社区事务服务中心、社区文化服务中心等科室负责人和社区党组织书记为成员。领导小组办公室设在街道民政社事办。

设立物业补贴专项资金监督小组。由街道纪工委书记担任组长，纪工委委员及社区居民监督委员会主任为成员。

资金补贴方式和标准。根据上级已经拨付到位的物业补贴资金总额，30%作为物业服务企业工作实绩考核奖励经费，70%作为安置小区品质提升的项目建设专项经费。如项目建设经费有节余，其使用由街道党工委专题研究确定。

考核奖励补贴的计算。街道制定物业管理考核办法，考核实行100分制，每季度开展一次物业管理考核。当季奖励实得经费=（当季考核得分/100）*当季奖励应得经费总额，最高不超过100%总额。每季度考核结束后，由物业服务企业提出补贴申请，街道、社区核定后，据实拨付拨付。

项目建设专项补贴的项目确定。专项补贴的项目提出由小区所在社区党委牵头，物业服务企业可向所在社区申请，社区党委会同物业服务企业、业主委员会及业主代表，根据民情民意收集和巡查检查中发现的问题梳理“需求清单”，报街道办事处审核。街道办事处结合“需求清单”会商拟定需要使用专项补贴的“项目清单”，反馈给社区和业主委员会，通过小区醒目位置张贴及微信群发布公示（公示5个工作日）。项目选择要注意避免有失责情形或有其他经费渠道的项目，要充分考虑方案惠民性、可行性、实施效果等。

项目建设专项补贴的项目实施。由物业公司编制预算，预算经专业评审机构核定后报街道物业补贴专项资金管理领导小组审定批准后方可实施。项目实施过程接受街道、社区、业委会的监督。

项目建设专项补贴的经费拨付。项目实施完成后，由街道、社区、业委会共同验收。验收合格后由专业评审机构进行结算评审，根据评审结果，项目实施单位提出资金拨付申请，街道民政社事办初审，按街道“三重一大”决策程序、审签，支付。

物业补贴是直接惠及民生的专项经费，其使用考核、项目确定、项目实施及经费拨付接受专项资金监督小组、纪检部门的全程监督。物业公司不得弄虚作假套取补贴，街道、社区工作人员要严格遵守纪律规定，不得违规违纪、徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守。一经发现将严肃处理、追究责任。情节严重触犯刑法的，依法移交司法机关追究刑事责任。

因特殊情况物业公司无法实施相关项目的，由社区按照规范流程组织招标，街道部门做好监督指导。

本办法从2021年4月1日起试行，在试行中可以根据实施情况补充、修订，具体事宜由陈家桥街道办事处负责解释。

陈家桥街道党政办公室                     2021年3月26日印发



