重庆市沙坪坝区青木关镇人民政府关于印发《青木关镇村规民约和居民公约合法性审核和备案制度》的通知

各村（社区）：
经镇政府研究决定，现将《青木关镇村规民约和居民公约合法性审核和备案制度》的通知印发你们，请认真抓好落实。
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青木关镇村规民约和居民公约合法性审核和备案制度

为进一步规范青木关镇村规民约（居民公约）合法性审核和备案制度，根据重庆市民政局《关于修订完善村规民约和居民公约的通知》、沙坪坝区民政局关于《转发民政部等7部门关于做好村规民约和居民公约工作的指导意见的通知》要求，确保我镇村规民约（居民公约）的制（修）定工作常态化、规范化、法治化，充分发挥村规民约（居民公约）在城乡基层社会治理中的积极作用，结合实际工作，特制定本制度。
一、村规民约（居民公约）制（修）定的主体合法
根据《村居委员会组织法》、《城市居民委员会组织法》的要求和“四议两公开”工作机制审议，经村（居）民会议表决通过的村规民约（居民公约）报青木关镇人民政府备案。
二、村规民约（居民公约）合法性审核和备案的程序合法           
一是宣传发动，提高认识。各村（居）“两委”要采取多种形式充分发动，家喻户晓，向村（居）民宣传村规民约（居民公约）的性质、作用，以及修订完善村规民约（居民公约）的重要意义。
二是广泛讨论，提出意见。召开多种会议，采取多种方式，组织村（居）民广泛酝酿讨论，提出群众最关心、最迫切需要解决的问题。
三是集中意见，拟定草案。村（居）“两委”根据收集的意见，拟定村规民约（居民公约）初稿，分发村（居）民、村（居）民小组及其他利益相关组织广泛征求意见，修改完善。村（居）民委员会可成立村规民约（居民公约）起草小组，负责修订村规民约（居民公约）具体工作。
四是“两委”审议，征求意见。征求、吸纳各方意见后，形成讨论稿提交村（居）“两委”联席会议讨论、修改，形成草案，并采取多种方式公开征求意见。
五是召开会议，表决通过。根据所提意见修改后，村（居）委会要按照法律规定，召开村（居）民会议对草案进行表决，村规民约（居民公约）须由本村（社区）过半数18周岁以上村（居）民或三分之二以上户代表参加，并经参加人员过半数同意通过。
六是备案审查，公布执行。村（居）委会应将表决通过的村规民约（居民公约）报镇政府进行合法性审查。
三、村规民约（居民公约）备案审查的内容合法
青木关镇政府收到各村（居）报送备案的书面材料后，重点对村规民约和居民公约制定或修订的主体、程序、内容是否合法合规，是否坚持发扬民主，集中群众意见，最大限度体现全体村（居）民意愿，是否坚持价值引领，践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德和时代新风；是否坚持因地制宜，充分考虑当地风俗习惯、历史文化等因素，内容合法实用，通俗易懂，简便易行，符合实际、具有可操作性上进行审查。
四、村规民约（居民公约）的落实和督导
一是村（居）委会将审核通过的村规民约（居民公约）在各个村（居）民小组进行公示，充分利用村（居）组坝坝会、志愿者服务活动、入户走访等强化宣传，不断提升村（居）民知晓率，促进村（居）民参与监督。
二是村（居）务监督委员要将村规民约（居民公约）执行情况纳入监督范畴。通过开展最美家庭、文明家庭、最美庭院等评选活动，弘扬正气，发挥模范带动作用，引导村（居）民自觉遵守和参与监督。各村（社区）的村（居）民理事会、人民调解委员会、妇女议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等群众组织，将村规民约、居民公约的宣传引导和监督执行纳入群众组织的工作内容，推动村规民约和居民公约的遵守落实。
五、夯实责任，确保效果
为防止流于形式、成为摆设，切实保证工作效果，我镇将村规民约（居民公约）执行工作情况纳入村（社区）“两委”班子目标责任考核内容。

