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重庆市沙坪坝区人民政府石井坡街道办事处
关于印发《新建成区市容秩序专项整治行动
方案》的通知

各相关科室（办、所），各相关社区，企事业单位：
为提升新建成区市容秩序管理水平，结合石井坡街道工作实际，制定《新建成区市容秩序专项整治行动方案》，现予以下发，请遵照执行。
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新建成区市容秩序专项整治行动方案

随着滨江路、AZ1等道路的开通，街道新建成区已初具规模，人流车流日益增加，商家入住越来越多，为进一步优化我街道新建成区市容环境，切实巩固创文创卫成果，综合近期发现的实际问题，街道决定即日起开展新建成区市容秩序专项整治行动，具体方案如下：
一、组织领导
由新建成区市容秩序专项整治工作领导小组负责整体工作。
组  长：季  钢  街道党工委副书记、办事处主任
副组长：江小波  街道党工委委员、人大工委主任
秦宝骏  街道党工委委员、办事处副主任
政法书记兼综治办主任、三级调研员
古  英  街道党工委宣传委员、统战委员
人大工委副主任（兼）
陈  静  街道党工委委员、办事处副主任
李连辉  街道党工委委员、办事处副主任
武装部长
成  员：街道相关科室，石滨路、建设坡、团结坝、中心湾社区书记、城管专干，石井坡派出所、市场监管所、区交巡警三大队有关负责人。
下设办公室在街道执法队，由执法队负责人曾成理担任办公室主任，负责日常工作。
二、整治内容
（一）占道停车整治。重点整治纵一路占用人行道停车的行为，对石井坡地铁站周边和横三路乱停乱放的摩托车、共享单车进行规范，增设摩托车停车位。对新建成区道路乱停车现象进行重点整治。
（二）占道经营整治。整治“三横一纵”及AZ1道路两侧所有流动摊贩、露天烧烤、餐饮占道摆桌等；整治临街门店“骑门摊”经营，重点整治占道洗车、占道修车、占道加工（铝合金门窗、防护网加工点）、占道堆放（快递、超市、废品回收、垃圾桶）等。
（三）建筑立面整治。保持临街建筑物外观整洁、完好，出现污渍、破损的及时清洗、修复；整治AZ1干道乱设置遮阳伞、篷盖的行为，除干道外需要设置遮阳伞或篷盖的，按照高度不低于2米，伸出宽度不超过1.5米的标准设置，并保持整洁、美观。对楼面横幅广告，LED广告进行全面清理。整治在外立面和护栏上乱吊挂、乱晾晒的行为。
（四）绿化和市政设施完善修复。全面清理人行道、绿化带内的杆牌等，对确需设立或保留的杆、牌等，应尽量一杆多用，并按城市容貌管理要求进行规范。对绿化缺失、护栏防撞栏缺失、道路破损、人行道破损、路沿石破损、井盖破损、路灯缺失不亮等进行修复完善。
（五）小广告整治。对石井坡地铁站周边、AZ1干道占道宣传、乱派发传单、乱张贴、乱刻画、乱涂写等行为进行整治。
三、时间安排
（一）动员摸底阶段（2021年9月1日—9月6日）
各社区和执法队密切配合，将新建成区市容环境存在的相关问题进行全面摸排，建立明细台账，做到底数清、情况明、数据准。问题台账建立后由执法队组织召开动员部署会，通报相关问题、制定整改措施、细化责任分工、明确整治标准和时限。
（二）集中整治和执法查处阶段（2021年9月7日—9月30日）
规建办负责对绿化缺失、道路破损、人行道破损、路沿石破损、卫生死角、井盖破损、路灯缺失不亮等进行整治。
执法队负责对占道经营、游摊、小广告、共享单车摩托车乱停乱放、人行道占道停车、施工围挡不规范、渣土车带泥上路等进行整治，负责增设人行道摩托车停车位。
民政社事办负责督促小区物业管好红线范围内的市容秩序，物业小区管理范围内符合临时停车条件的，进行画线规范停车。
应急办负责对车辆占用消除通道、物品在消防通道乱堆乱放的行为进行处罚。
经发办负责征求各企业、商家的意见和需求，在规范管理的情况下，尽量支持辖区企业、商家发展。
平安办负责对整治过程中存在的各种不稳定因素进行监控，接待信访群众。
党建办负责对整治过程中存在的舆情信息进行监控，防止出现负面舆情。
市场监管所负责查处经营单位证照不齐等行为。
交巡警负责对道路上乱停车行为进行处罚。
各相关社区负责做好“门前三包”责任制和“五长制”工作，督促商户维护好门店附近的市容秩序。
（三）长效管理阶段（2021年10月1日起）
各科室、各社区，特别是执法队要认真总结专项整治工作中存在的问题，对照职责分工，查漏补缺增添措施，认真进行质效评估，总结经验做法，在集中整治期间工作手段的基础上，健全完善长效管理机制，长效落实各种手段，保障石井坡街道新建成区市容市貌整洁有序。
四、工作要求
一是加强领导，提高认识。各科室、各社区要通力协作，密切配合，围绕问题台账，按照时间节点进行整改，坚决反对“虚假整改、表面整改、敷衍整改”等形式主义。进一步细化工作任务，结合创文工作实际，调整人员安排，确保整治工作有力有序推进。
二是真抓真干，形成长效。要督促企业和商户切实落实“门前三包”和“五长制”，尽到应该有的社会责任。执法队对多次劝说不听招呼的商家企业采取处罚措施、加大处罚力度。规建办要督促三方单位做好新建成区清扫保洁特别是卫生死角的清扫保洁，做好市政设施和绿化的日常维护。各社区要定期对落实“门前三包”和“五长制”较好的优质商家进行评比表彰，对落实不好的进行批评曝光，张榜公示。
三是多方联系，形成合力。要与市场监管所、派出所、交巡警、消防等形成日常联络机制，经常互通信息、联合执法。要联系交巡警、派出所加强对辖区道路乱停车的处罚力度。应急办和执法队要加强合作，对占用消除通道的车辆和物品进行处罚。民政社区办要加强对新建成区物业的管理考核，督促物业做好红线范围内的市容秩序管理。
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