土主街道森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动实施方案

为贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神和李克强总理等领导同志重要批示要求，及时排查和消除森林火灾隐患，查处违规用火行为，减少人为因素引发森林火灾，确保全辖区森林防火态势持续平稳，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的环境，对照《土主街道森林草原火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动实施方案》工作任务，结合我街道实际，制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持“预防为主，积极消灭”的方针，秉持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”的原则，扎实开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动，从源头上防范和化解森林火灾重大风险，全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

二、工作目标

聚焦森林火灾隐患，全面开展隐患排查和整治，建立全街道隐患总台账和镇街隐患分台账，构建台账明晰、责任到人、形成闭环、动态更新的管理体系。严厉查处违规用火，消除潜在风险，形成“不敢违规用火、不能违规用火、不想违规用火”的良好工作局面。

三、行动方式及时间

（一）行动方式。森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动（以下简称专项行动）由农服中心牵头统筹实施。各村为责任主体，土主派出所、农服中心、应急办等部门按照专项行动工作任务开展自查、督查并建立隐患台账。
（二）行动时间。即日起至2022年11月10日。
四、工作任务

（一）森林火灾隐患排查建档。各村将自查发现的问题进行梳理归类，建立隐患台账，明确整改措施、责任单位、责任人和完成时限并报农服中心备案。农服中心按照《森林火灾隐患评价标准》（LY/T2245-2014）《国家林业和草原局森林草原防火督查工作管理办法（试行）》《重庆市森林草原防灭火责任落实实施方案》，从责任落实、火源管控（含火情早期处理）、防范措施、队伍建设、应急处置、宣传教育、设施设备和其他方面，对林区及林缘的电力线路、油气管道、通信基站和易燃易爆仓库等重点部位，坟场、林缘农耕地和火情多发地区等重点区域进行全面排查，查找属地村、林区经营单位（个人）主体责任和护林员巡护责任存在的问题隐患，建立台账。农服中心根据排查情况，收集汇总建立隐患总台账，同时报区森防办。

（二）查处违规用火行为。以农服中心为主，会同土主派出所，严厉打击林区及林缘100米范围以内违规农事、祭祀、生产和非生产性用火，并将查处情况登记造册，立卷归档。重点查处阻碍执行森林防灭火公务，以及其他危害防灭火安全的行为。

1.违规农事用火。高火险天气在林缘、林内烧田埂、杂草、秸秆、垃圾及烧灰积肥、烧埂开荒等行为。

2.违规祭祀用火。在林缘、林内焚烧香烛纸钱、燃放烟花爆竹等祭祀行为。

3.违规生产用火。未经审批、未在允许天气条件下、未按操作规程开展焚烧疫木、点烧阻隔带等行为。林区建设、施工单位未履行报备手续或未采取隔离防护措施进行焊接、切割、爆破、冶炼等行为。

4.违规非生产性用火。林区野外吸烟、烧烤、野炊和烧篝火、燃放烟花爆竹、放孔明灯等行为，以及规定禁止的其他违规用火行为。
五、保障措施

（一）加强组织领导。为加强专项行动组织领导，街道成立森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动领导小组，由农服中心分管领导担任组长，领导小组下设办公室，设在农季中心，负责统筹安排、督促协调专项行动工作开展。

（二）加强警示督导。及时曝光火灾肇事者、违规用火处罚案例，做到发现一起、查处一起、曝光一起、震慑一片，通过广泛宣传典型案例，提升经营单位（个人）和群众法治观念和防火自觉。街道将把专项行动作为2022年森林防灭火夏季督查重要内容进行检查督办，专项行动开展情况将与森林火灾实际发生情况挂钩，对开展专项行动不力、不到位、不及时而引发森林火灾或者造成严重后果的单位以及相关责任人将依法依规严肃追责问责。对工作进展缓慢、成效不显著的单位，将进行通报、约谈，并纳入年度森林防灭火工作考核，确保专项行动取得实效。

（三）加强资料报送。各涉林村要强化专项行动的信息沟通，确保相关台账、数据一致，要于6月23日、7月28日前分两次报送专项行动情况统计表（附件1）和森林火灾隐患排查整治台账（附件2），11月8日前报送最终的专项行动情况统计表和隐患排查整治台账。

附件：1.xxx村专项行动统计表

2.森林火灾隐患排查整治台账
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