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为进一步规范义务教育招生入学秩序，切实消除大班额现象，保障教育教学质量，现就进一步规范义务教育招生入学工作制定以下意见。
一、本意见依据《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国民办教育促进法》《国务院居住证暂行条例》《重庆市义务教育条例》等法律法规以及《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》《教育部办公厅关于做好消除大班额专项规划有关工作的通知》《重庆市居住证实施办法》《重庆市义务教育阶段学生学籍管理办法》制定。
二、本区户籍的小学适龄儿童按照“三对口”原则，即适龄儿童与父（母）的户口、房屋产权证和实际居住地一致，免试划片入学。学位紧张小学校六年内为同一住房对应户籍户主合法养育的子女提供学位(简称“六年读一户”) ，共同拥有住房产权的，法定监护人或适龄儿童的不动产权份额达到51%（含）以上且家庭人均不低于重庆市申请公租房的人均住房建筑面积标准。学位紧张学校根据学位紧张状况动态调整并在提前一年的7月30日前公布。
适龄儿童因父母无自购房，自出生日起户籍一直挂靠祖父母（外祖父母），与父母、祖父母（外祖父母）在招生服务区常住的，视为符合“三对口”入学条件。适龄儿童户籍在沙坪坝区，但不满足“三对口”原则，由区教委统筹安排入学。
初中适龄儿童按照“对口派校、随机派位、相对就近、区域统筹”的原则入学。
划片学校因容量限制导致不能全部接收符合条件的适龄儿童入学，按适龄儿童户籍迁入现住址时间先后顺序安排学位，未能接收部分适龄儿童由区教委统筹安排入学。
三、非沙坪坝区户籍适龄儿童应当在入学前一年12月31日前向沙坪坝区教委申请学位，并持沙坪坝区公安部门核发的当年有效的《居住证》或当年出具的《暂住登记凭证》按《沙坪坝区持〈居住证〉或〈暂住登记凭证〉的非沙坪坝区户籍适龄儿童学位安排实施办法》（附件1）统筹安排入学。
四、2018年8月31日（含）之前，已在沙坪坝区购买住房的家庭小学适龄儿童按本办法第二条入学。其中，法定监护人或适龄儿童购买二手住房入读学位紧张小学校，需户籍迁入满一年。
五、2018年9月1日（含）之后，在沙坪坝区购买住房且户籍迁入本区的家庭小学适龄儿童入读非学位紧张小学校，按本办法第二条入学。
六、2018年9月1日（含）之后，在沙坪坝区购买住房且户籍迁入本区的家庭小学适龄儿童入读学位紧张小学校，符合以下四种情况之一的，按本办法第二条入学。未达到以下条件者，由区教委统筹安排入学：
1．法定监护人或适龄儿童购买新建商品住房完全产权且家庭（父母及子女）人均不低于重庆市申请公租房的人均住房建筑面积标准，购房、迁户、入住满一年的适龄儿童(简称“提前一年”)。
2．联合购买新建商品住房，法定监护人或适龄儿童的不动产权份额达到51%（含）以上且家庭人均不低于重庆市申请公租房的人均住房建筑面积标准，购房、迁户、入住满一年的适龄儿童。
3．法定监护人或适龄儿童购买二手住房完全产权且家庭人均不低于重庆市申请公租房的人均住房建筑面积标准，购房、迁户、入住满三年(简称“提前三年”)，同时满足“六年读一户”的适龄儿童。
4．联合购买二手住房（含继承、赠与），法定监护人或适龄儿童的不动产权份额达到51%（含）以上且家庭人均不低于重庆市申请公租房的人均住房建筑面积标准，购房、迁户、入住满三年，同时满足“六年读一户”的适龄儿童。
七、直管公房、单位自管公房连续租住、迁户满三年及以上且无其他所有权属住房的家庭适龄儿童按本办法第二条入学。未达到条件者，由区教委统筹安排入学。
八、农村集体土地、城市国有土地上房屋征收户子女义务教育入学按相关政策规定的补偿安置方案执行。上级另有其他入学规定的从其规定。
九、民办义务教育学校招生计划由区教委管理，招生办法报区教委备案。
十、申请入学的适龄儿童或少年，应根据沙坪坝区教委在其入学当年公布的招生入学实施办法中规定时间内提出申请并递交相关资料。具体办理方式按照区教委当年《义务教育阶段招生入学工作实施意见》的规定执行。
十一、本办法中“满一年”、“满三年”的截止时间为入学当年8月31日，起始时间以此推算。
十二、本《意见》由沙坪坝区教育委员会负责解释，自2019年12月1日起实施，《沙坪坝区关于进一步规范义务教育招生入学工作意见（试行）》（沙教委发〔2018〕143号）同时废止。

附件：《沙坪坝区持<居住证>或<暂住登记凭证>的非沙坪坝区户籍适龄儿童学位安排实施办法》

沙坪坝区持《居住证》或《暂住登记凭证》的非沙坪坝区户籍适龄儿童学位安排实施办法

非沙坪坝区户籍的适龄儿童因其父母或者其他法定监护人在本区工作、学习或者居住，通过持有本区公安部门签发的《居住证》或《暂住登记凭证》申请学位接受义务教育的，区教委为有利于适龄儿童稳定生活和健康成长，将根据其父母或者其他法定监护人在本区稳定住所和稳定职业（简称“两稳定”）量化积分安排适龄儿童学位。
一、积分办法
（一）基本项目量化积分
适龄儿童与其父母或者其他法定监护人持本区公安部门签发的《居住证》或《暂住登记凭证》是适龄儿童入学的基本条件。积分办法：以适龄儿童与其父母或者其他法定监护人在本区公安部门办理且按期签注的《居住证》或《暂住登记凭证》为依据，1个月积1分，积分不封顶。其中起始月不规定具体办理时间，均认定为1个月；结束月为学位申请登记当月。
（二）激励项目量化积分
1．适龄儿童的父母或其他法定监护人拥有稳定职业是适龄儿童入学及入学后正常生活学习的重要条件。稳定职业量化积分办法：以适龄儿童的父母或者其他法定监护人在本区人力社保部门缴纳的城镇职工养老保险时间或在本区工商行政管理部门申办的工商营业执照时间计算积分（父母双方均在本区经商或务工的以时间长的一方为准），1个月积0.5分，积分不封顶。其中起始月不规定具体办理时间，均认定为1个月；结束月为学位申请登记当月。
2．适龄儿童的父母或者其他法定监护人在本区经商办企业并依法纳税应予以激励。在本区纳税量化积分办法：以招生当年前三个自然年度累计纳税计算积分（适龄儿童父母双方均纳税的可以合并计算），纳税1万元（含）—2万元（不含）积0.5分，纳税2万元（含）—3万元（不含）积1分，以此类推，每达到一个更高的万元单位增加0.5分，积15分封顶。
二、学位安排办法
区教委根据适龄儿童居住地位置、量化积分、招生学校学位数安排持《居住证》或《暂住登记凭证》的适龄儿童学位。安排的顺序是：先安排适龄儿童监护人在本区实际经常居住具有合法所有权房屋的适龄儿童学位；再安排租赁房屋居住等情况的适龄儿童。
三、本《办法》由沙坪坝区教育委员会负责解释，自印发之日起开始执行。
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