沙府办发〔2022〕10号
重庆市沙坪坝区人民政府办公室

关于印发重庆市沙坪坝区全民健身实施计划
（2021—2025年）的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：

现将《重庆市沙坪坝区全民健身实施计划（2021—2025年）》印发给你们，请结合本单位实际，认真贯彻落实。
重庆市沙坪坝区人民政府办公室

2022年1月24日

（此件公开发布）
重庆市沙坪坝区全民健身实施计划
（2021—2025年）
为进一步落实全民健身国家战略，助力体育强区建设，根据《国务院关于印发全民健身计划（2021—2025年）的通知》（国发〔2021〕11号）、《重庆市全民健身条例》《重庆市人民政府办公厅关于建设体育强市的实施意见》（渝府办发〔2021〕21号）及《重庆市全民健身计划（2021-2025年）》，制定本计划。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，以“五位一体”的总体布局和“四个全面”的战略布局为统领，坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，深入实施健康中国战略和全民健身国家战略，构建高水平的全民健身公共服务体系，不断满足人民群众日益增长的多元化体育健身需求，全方位推进全民健身高质量发展。
（二）发展目标
到2025年，建成完善的全民健身公共服务体系，推动全民健身公共服务均等化、精细化。不断增强城乡居民的体育健身意识和科学健身素养，推动经常参加体育锻炼人数比例达到50%，城乡居民国民体质监测合格率达到94%。实现行政村（社区）公共体育设施“15分钟健身圈”全覆盖，推进城市社区打造“10分钟健身圈”。人均体育场地面积达到2.3平方米。每千人拥有社会体育指导员3.8名以上。
二、主要任务
（一）增加体育场地设施供给
推动区体育中心、全民健身中心、体育公园等公共体育场地建设。推动利用城乡空闲地、边角地、公园绿地、闲置商业设施、厂房、仓库等可复合利用的资源建设体育设施。围绕滨江、公园、绿地、水域等空间资源，优化布局健身步道、骑行道等。结合我区山水自然环境特点，建设户外健身休闲运动区，结合乡村振兴，因地制宜地改善农村地区体育健身设施。推动各级各类公共体育设施向社会免费或低收费开放，逐步推进学校体育设施安全有序开放。加强全民健身场地设施运营和维护管理，完善“建管并重”的长效机制，通过政府购买服务方式，鼓励社会力量参与公共体育设施服务运营管理。

（二）丰富全民健身赛事活动
根据我区人群特点，积极开展球类、棋类、徒步、登山、广场舞等群众喜闻乐见的赛事活动，举办街舞、航模、潜水、滑雪等青少年喜爱的体育赛事活动，打造具有区域影响力的品牌赛事活动，构建常态化、精细化的全民健身赛事活动体系。利用“全民健身日”“全民健身月”等时间节点，举办各类全民健身活动，定期举办区运会，发动镇街、部门、行业组织、社会体育组织开展各种全民健身活动。举办群众身边的体育健身赛事，继续开展“百姓赛场”进社区活动。探索全民健身线上线下互动新模式，打破传统线下比赛时间和地域限制，举办覆盖全人群的线上赛事活动。全面推动青少年、老年人、残疾人、少数民族、妇女儿童等人群常态化开展体育活动。
（三）激发体育社会组织活力
完善以体育总会为枢纽，各级各类单项、行业和人群体育协会为支撑，基层体育组织为主体的全民健身组织网络。发挥体育总会在全民健身中的引领作用，支持职工体育俱乐部、村（社区）健身团队等基层体育健身组织的发展，推动全民健身站点建设。大力扶持和引导体育协会、体育俱乐部等体育社会组织发展，鼓励民间自发性健身团队和体育社会中介机构依法依规开展全民健身活动。
（四）提升科学健身指导水平
充分发挥社会体育指导员作用。壮大指导员队伍，优化社会体育指导员年龄结构、技术等级结构，推进社会体育指导员队伍专业化、年轻化。通过与高等院校、体育协会合作拓宽培训渠道，丰富培训方式和内容。通过设立全民健身站点（社会体育指导员指导站点）、评定星级健身队伍等形式，完善社会体育指导员日常管理和激励机制。充分利用新媒体手段传播科学健身方法、健身器材使用、运动损伤防治、科学健身服务指南等群众关心的健身知识。普及疫情常态化下线上健身方法，提高城乡居民科学健身素养。
（五）助推体育产业创新发展
助推体育产业创新发展，努力改变我区体育产业小散弱的现状。鼓励社会力量举办各类健身俱乐部和体育培训机构，为群众提供多元化、个性化健身场所及健身培训、健身指导咨询等服务。鼓励“体医融合”，开展运动康复医学、慢病运动干预，推广“运动处方”、健身咨询和健康调理服务。探索利用新媒体手段建立线上“体育超市”，鼓励体育企业开发符合市场需求的全民健身产品（体育装备、健身服务、赛事服务、培训服务等），并在“体育超市”中推广。通过优化全民健身公共服务的供给结构和方式，提供多元化的健身产品，实现供需的有效对接。
（六）促进全民健身全面融合
深化体教融合。推动我区《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》的落实，深入推进学校体育教学改革，保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间，强化运动技能培训，体育部门联合教育部门共同制定青少年体育竞赛计划，共同主办中小学生体育赛事，落实义务教育“双减”政策。支持体育社会组织开展学校青少年体育活动。
推动体卫融合。建立体育和卫生健康等部门协同、全社会共同参与的运动促进健康新模式。探索与医疗机构、社区共同设立国民体质监测站点和健身服务站点，推动国家体育锻炼标准达标测验活动和国民体质监测常态化开展。支持社区医疗卫生机构设立科学健身和运动康复门诊，针对不同职业人群、不同年龄段人群开展运动促进健康、运动伤病预防和运动康复指导。
加快体旅融合。充分发挥我区江河、湖泊、山地等自然资源优势和融创文旅城等体旅综合体优势，推动建设山地户外营地、汽摩运动营地、露营地、定向越野、航空（海）模型、滑翔、滑雪、潜水等运动项目设施。依托各类体育设施打造徒步、定向、山水陆空全覆盖的赛事活动，重点推动科技体育赛事。打造一批有影响力的体育赛事基地、体育旅游精品线路和精品赛事，促进赛事体验和旅游深度融合。
（七）营造全民健身文化氛围
普及全民健身文化与全民健康理念，发挥体育健身在形成健康文明生活方式中的独特作用。大力宣传奥林匹克精神、中华体育精神，挖掘体育文化对提升城市软实力方面的独特价值。大力弘扬志愿服务精神，将全民健身志愿服务融入红岩志愿服务体系。建立全民健身宣传平台，广泛宣传全民健身榜样，讲述全民健身故事，树立健康向上的良好社会风尚。
三、保障措施
（一）加强组织领导
加强党对全民健身工作的全面领导，完善政府主导、社会协同、大众广泛参与的全民健身工作机制。将全民健身公共服务体系纳入国民经济和社会发展基本公共服务规划，将重点工作纳入政府民生实事项目加以推进。完善全民健身工作联席会议制度，定期研究全民健身工作，促进部门协同合作。
（二）加大政策支持
将全民健身工作所需经费纳入本级财政预算。加大体育彩票销售力度，增加体彩公益金收入，并确保体彩公益金重点用于全民健身事业。将公共体育设施用地纳入国土空间规划，盘活城市空闲土地、用好公益性建设用地。引导公众对全民健身进行资助捐赠，广泛吸纳社会资金发展全民健身事业。
（三）加强安全保障
建立全民健身风险防控制度。加强公共体育设施的日常监管、维护维修，确保公共体育设施建设安全、运营安全与开放安全。加强赛事活动安全监管，按照 “谁主办、谁负责”的要求，强化责任意识、风险意识，压实压紧安全监管责任，确保全民健身赛事活动安全有序开展。
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